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Tα θεµέλια µου στα βουνά και τα βουνά σηκώνουν οι λαοί στους ώµους τους και πάνω τους η µνήµη 
καίει άκαυτη βάτος...
Oδυσσέας Ελύτης

BΥΤΙΝΑΙΕ, ΕΑΝ ΘΕΛΕΙΣ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΕΙΣ ΝΑ ΠΑΙΡΝΕΙΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ, ΜΗ ΞΕΧΝΑΣ ΝΑ ΣΤΕΛΝΕΙΣ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΟΥ. H EΦΗΜΕΡΙΔΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ www.vytina.info

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 ● ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 261 ● ΓΡΑΦΕΙΑ: ΧΑΛΚΟΚΟΝΔΥΛΗ 37, 104 32 ΑΘΗΝΑ ● ΤΑΧ.Δ/ΝΣΗ: Τ.Θ. 3456 ● Τ.Κ. 10210 ● ΤΗΛ/ΦΑΞ: 210 52 28 100, www.vytina.info

 ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 

Επανεξελέγη Δήμαρχος  
ο κ. Ευστάθιος Κούλης

Όπως είναι γνωστό το πρώτο δεκαήμερο του 
Οκτωβρίου διεξήχθησαν οι αυτοδιοικητικές εκλογές 
για την εκλογή νέων δημάρχων και περιφερειαρ-
χών. Στον δήμο Γορτυνίας οι εκλογές διεξήχθησαν 
την Κυριακή 8 Οκτωβρίου και δεν χρειάστηκαν να 
γίνουν επαναληπτικές, αφού από την πρώτη Κυρια-
κή εξελέγη δήμαρχος, διότι οι συνδυασμοί που δι-
εκδικούσαν το δημαρχιακό αξίωμα ήταν δύο, αφού 
του τρίτου συνδυασμού το ποσοστό ήταν πολύ μι-
κρό και δεν επηρέαζε το τελικό αποτέλεσμα. Έτσι 
λοιπόν μετά την καταμέτρηση των ψήφων νικητής 
ανεδείχθη ο συνδυασμός του νυν δημάρχου κ. Ευ-
σταθίου Κούλη με ποσοστό 53,63%, ο οποίος έλαβε 
5.935 ψήφους. Δεύτερος αναδείχθηκε ο συνδυα-
σμός του Βυτιναίου κ. Παναγιώτη Μέγα με ποσο-
στό 42,87% και 4.744 ψήφους. Τρίτος συνδυασμός 
αναδείχθηκε η «Λαϊκή συσπείρωση» με επικεφαλής 
την κ. Λένα Βούλγαρη με ποσοστό 3,5% και 345 
ψήφους. Κατόπιν αυτών των αποτελεσμάτων δή-
μαρχος αναδείχθηκε ο προηγούμενος κ. Ευστάθιος 
Κούλης και αρχηγός της αντιπολίτευσης ο κ. Μέ-
γας. Μετά δε την καταμέτρηση και επικύρωση των 
ψήφων από το πρωτοδικείο ο συνδυασμός Κούλη 
εκλέγει 11 δημοτικούς συμβούλους και ο συνδυα-
σμός Μέγα 8. Ο τρίτος συνδυασμός λόγω ποσοστού 
δεν εκλέγει δημοτικό σύμβουλο. Να σημειώσουμε 
εδώ ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι του δήμου Γορτυνί-
ας μετά την τελευταία απογραφή και τη δραματική 
μείωση του πληθυσμού μειώθηκαν από 33 σε 19. 
Το ποσοστό αποχής σε όλη τη Γορτυνία κυμάνθη-
κε γύρω στο 50%. Συγκεκριμένα από τους 22.546 
εγγεγραμμένους προσήλθαν και ψήφισαν 11.254. 
Στη δημοτική ενότητα της Βυτίνας λειτούργησαν 
εννέα εκλογικά τμήματα. Στη Βυτίνα λειτούργησαν 
τέσσερα εκ των οποίων τρία για την Βυτίνα και ένα 
για το Πυργάκι. Τα υπόλοιπα πέντε λειτούργησαν 
στα υπόλοιπα χωριά της δημοτικής ενότητας. Τα 
αποτελέσματα σε όλη τη δημοτική ενότητα ήταν τα 
εξής: Εγγεγραμμένοι 2.716. Ψήφισαν 1.406 ποσο-
στό συμμετοχής 51,77%. Έλαβαν: Κούλης Ευστ. 
626 ψήφοι και ποσοστό 45,26%. Μέγας Παν. 741 
ψήφοι και ποσοστό 53,58%. Βούλγαρη Λένα 16 
ψήφοι και ποσοστό 1,16%. Στη Βυτίνα, τη Νυμ-
φασία και το Πυργάκι πλειοψήφησε ο συνδυασμός 
του κ. Μέγα, ενώ στα χωριά Καμενίτσα, Μαγούλια-
να, Λάστα και Ελάτη πλειοψήφησε ο συνδυασμός 
κ. Κούλη. Στα τρία εκλογικά κέντρα της Βυτίνας οι 

Την τελευταία δεκαετία η Βυτίνα ξεφεύγει από τον 
καθαρά περιορισμένο τοπικό χαρακτήρα όσον αφο-
ρά τον εορτασμό των μεγάλων εορτών των Χριστου-
γέννων, της πρωτοχρονιάς και 
των Φώτων και αποκτά περισ-
σότερο κοσμοπολίτικο χαρα-
κτήρα λόγω της μεγάλης επι-
σκεψιμότητας, που παρατηρεί-
ται τις ημέρες αυτές και της 
διαρκούς επέκτασης των υπο-
δομών της με την αύξηση των 
διατιθέμενων ενοικιαζόμενών 
χώρων διαμονής. Τελευταία δε 
εμφανίστηκε και η μορφή βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης (Airbnb) 
μέσω της οποίας διατίθενται 
κάποια δωμάτια προς ενοικί-
αση. Η εισαγωγή αυτή είναι 
απαραίτητη για να φανεί η νέα 
εικόνα του τόπου μας, που ξεφεύγει από τα όρια μιας 
σημαντικής Γορτυνιακής κωμόπολης και περνάει πλέον 
στο επίπεδο των πλέον ονομαστών ορεινών κέντρων 
χειμερινού τουρισμού πανελλήνιας εμβέλειας. Και αν 
κάποιος απαιτούσε τεκμηριακή επιβεβαίωση των λό-
γων αυτών δεν είχε παρά να επισκεφθεί τον τόπο μας 
τις γιορτάσιμες αυτές ημέρες και να δει από κοντά την 
υπάρχουσα ατμόσφαιρα.

Οι ετοιμασίες άρχισαν μέρες πριν στα καταλύμα-
τα, τα εστιατόρια, τις καφετέριες και τα καταστήματα 
εμπορίας τοπικών προϊόντων, αφού οι προκρατήσεις 
έδειχναν μεγάλη προσέλευση. 
Οι επαγγελματίες διακόσμησαν 
τους χώρους τους, ο «όμιλος 
κυριών» την πλατεία Οικονο-
μίδη, ο σύνδεσμος φιλοπρο-
όδων τις εισόδους, το τοπικό 
συμβούλιο την κεντρική πλα-
τεία και τους δρόμους και έτσι 
η χειμερινή τουριστική Βυτί-
να βρέθηκε έτοιμη να υπο-
δεχτεί τη μεγάλη γιορτή των 
Χριστουγέννων αλλά και τους 
επισκέπτες της με την ανάλο-
γη λαμπρότητα και φιλοξενία.

Οι γειτονιές μοσχομύρι-
σαν μέρες πριν από τις οσμές 
των μελομακάρονων και κου-
ραμπιέδων. Οι τοπικοί φούρνοι 
και αυτοί ετοίμασαν τα Χρι-
στουγεννιάτικα γλυκά όπως 
επίσης και το ζαχαροπλαστείο 
«Μαέστρο», το οποίο έχει γίνει 
πλέον διάσημο για την ποιότη-
τα των κατασκευών του όχι μόνο στη Βυτίνα αλλά και 
στην ευρύτερη περιφέρεια. Το κρεοπωλείο Μαυραειδή 
εφοδίασε την τοπική αγορά με ντόπια κρέατα και τα 
υπόλοιπα καταστήματα ανταποκρίθηκαν επαρκώς στη 
ζήτηση των ημερών.

Οι πρώτοι επισκέπτες άρχισαν να φτάνουν από 
την Παρασκευή το βράδυ, αφού το φετινό Χριστουγεν-
νιάτικο τετραήμερο επέτρεπε μεγαλύτερη κινητικότη-
τα. Άρχισαν να φτάνουν και οι απόδημοι Βυτιναίοι, οι 

οποίοι προγραμμάτισαν να περάσουν τις εορτές στον 
τόπο καταγωγής, τα κλειστά σπίτια άνοιξαν και οι κα-
πνοδόχοι κάπνισαν, ενώ οι γειτονιές ζωήρεψαν περισ-

σότερο. Το Σάββατο μεγαλύ-
τερη κίνηση, η οποία την Κυ-
ριακή κορυφώθηκε. Την Κυ-
ριακή το πρωί ακούσαμε τα 
κάλαντα από μικρές ομάδες 
παιδιών, οι οποίες δεν ήταν 
πολλές όπως τα παλιά χρό-
νια, αλλά και αυτές οι λίγες 
έδωσαν το Χριστουγεννιάτικο 
χρώμα στο χωριό. Σε όλη αυ-
τή την εορταστική ατμόσφαι-
ρα συνέβαλαν και οι καιρικές 
συνθήκες, που κάθε άλλο δεν 
θύμιζαν καρδιά του χειμώνα. 

Η ημέρα των Χριστουγέν-
νων ξημέρωσε και «αχάραγα» 

κτύπησε η καμπάνα για τη Χριστουγεννιάτικη λειτουρ-
γία, την οποία τέλεσαν σε πανηγυρικό τόνο οι ιερείς 
μας πατέρες Χρυσόστομος και Νικόλαος βοηθούμενοι 
από τους ιεροψάλτες Βαγγέλη Ντάβο και Γιάννη Τερ-
ζή. Η λειτουργία τελείωσε κατά τα ειωθότα γύρω στις 
08.30 και όσοι έβγαιναν από την εκκλησία αντάλλασ-
σαν τις εορταστικές ευχές όπως και παλιά. Υπάρχουν 
κάποια πράγματα, που όσο και αν η εξέλιξη είναι ρα-
γδαία, αυτά δεν αλλάζουν και αυτά είναι τα Χριστου-
γεννιάτικα Βυτινιώτικα έθιμα, που διατηρούνται στο 
βαθμό που επιτρέπουν οι σύγχρονες συνθήκες διαβί-

ωσης. Καθώς προχωρούσε η 
ημέρα οι δρόμοι γέμιζαν από 
διερχόμενους και περιπατη-
τές. Το ίδιο και οι καφετέρι-
ες αλλά και οι ρεσεψιόν των 
ξενοδοχείων, που πολλοί από 
τους διαμένοντες τις προτίμη-
σαν. Η ημέρα ηλιόλουστη και 
οι επικρατούσες θερμοκρασίες 
επέτρεπαν μικρές εξόδους στις 
γύρω εξοχές. Το Χριστουγεν-
νιάτικο τραπέζι πλούσιο, όπως 
πάντα αλλά και τα τοπικά εστι-
ατόρια παρέθεταν χριστουγεν-
νιάτικο γεύμα με καθαρά ντό-
πια χαρακτηριστικά. Η ημέρα 
πέρασε χαρούμενη βοηθού-
ντος και του καλού καιρού 
αλλά και των προσφερομένων 
υπηρεσιών των τοπικών καφε-
τεριών, οι οποίες έμειναν ανοι-
χτές μέχρις τις μεταμεσονύκτι-
ες ώρες. Η επιστροφή των επι-

σκεπτών άρχισε από την επομένη των Χριστουγέννων.
Έτσι λοιπόν γιορτάσαμε και φέτος τα Χριστούγεν-

να ευλαβικά, παραδοσιακά και κοσμοπολίτικα, όπως 
λέει και ο υπότιτλος του κειμένου και όπως συνηθίζε-
ται τα τελευταία χρόνια. Ευχές σε όλους όσους αγα-
πούν τη Βυτίνα να έρχονται τα Χριστούγεννα και στο 
μέλλον, όπως και τα φετινά, να είναι χαρούμενα και 
ευτυχισμένα με υγεία και αγάπη για όλους διατηρώ-
ντας όμως και το γνήσιο παραδοσιακό τους χρώμα. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ο απερχόμενος πρόεδρος του τοπικού κοινο-

τικού συμβουλίου κ. Φώτης Κατσούλιας εξέδω-
σε ευχαριστήριο μήνυμα προς όλους τους Βυτι-
ναίους γράφοντας τα εξής: «Φτάνοντας στο τέ-
λος της τετραετούς αυτοδιοικητικής θητείας μας 
ελπίζουμε ότι βάλαμε ένα μικρό λιθαράκι στην 
πρόοδο και εξέλιξη του τόπου μας. Ευχαριστού-
με όλους όσους συνεργάστηκαν μαζί μας και μας 
βοήθησαν στην ολοκλήρωση του επίπονου έργου 
μας και ευχόμαστε σε όλους τους Βυτιναίους και 
φίλους της Βυτίνας ευτυχισμένο το 2024 με ει-
ρήνη και ευημερία σε όλο τον κόσμο».

ΕΚΦΡΑΣΗ ΕΥΧΩΝ
•  Το τοπικό συμβούλιο της δημοτικής ενότητας 

Βυτίνας
•  Το Δ.Σ. του συλλόγου των απανταχού Βυτιναίων 

και φίλων της Βυτίνας «Άγιος Τρύφων»
• Το Δ.Σ. του συνδέσμου φιλοπροόδων
•  Το Δ.Σ. του πολιτιστικού συλλόγου «Κων/νος 

Παπαρρηγόπουλος»
• Ο σύλλογος εμποροεπαγγελματιών Βυτίνας
• Ο κυνηγετικός σύλλογος Βυτίνας
•  Ο σύλλογος φίλων Τριανταφυλλιδείου κληρο-

δοτήματος
•  Οι σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων των μαθη-

τών των σχολείων της Βυτίνας

Εύχονται σε όλους τους Βυτιναίους    
       & φίλους της Βυτίνας  
        «αίσιον και ευτυχές 

το 2024»

 Η κοπή της φετινής πρωτοχρονιάτικης πίτας του 
συλλόγου των Απανταχού Βυτιναίων θα πραγμα-
τοποιηθεί, στο ξενοδοχείο ΑΡΙΩΝ της Βυτιναίας κ. 

Σταθοπούλου στην οδό Αγίου Δημητρίου 18 (περιοχή 
ΨΥΡΡΗ) στο ισόγειο την Κυριακή 4 Φεβρουαρίου 2024 
στις 11.30 το πρωί (πλησίον του σταθμού ΜΕΤΡΟ στο 
Μοναστηράκι). Καλούνται όλοι οι Βυτιναίοι και φίλοι 
της Βυτίνας να τιμήσουν με την παρουσία τους την 
εκδήλωση και να ενισχύσουν ψυχικά τον σύλλογο. 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης θα αποδοθεί και το 
βραβείο «Ευθυμίου Χριστοπούλου» στον αριστεύσα-
ντα μαθητή ή την αριστεύσασα μαθήτρια Λυκείου που 

φοιτά σε δημόσιο σχολείο εκτός Βυτίνας.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

 ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 2023
Ευλαβικά, παραδοσιακά και κοσμοπολίτικα

Η στολισμένη πλατεία Τα κάλαντα

Η Χριστουγεννιάτικη λειτουργία

Η «κοσμοπλημμύρα» των Χριστουγέννων
συνέχεια στη σελ 10



Οκτώβριος - Δεκέμβριος  20232  

1Η Οκτωβρίου: «Μπήκε» 
ο δεύτερος μήνας του φθι-
νοπώρου. Ο «Ζευγάς» των 

παλιών Βυτιναίων αγροτών. Τότε που τα 
αλέτρια όργωναν ασταμάτητα τη Βυτι-
νιώτικη γη, για να εξασφαλίσουν το 
«ψωμί της χρονιάς». Σήμερα το ψωμί 
είναι το ευκολότερο ως προς την εξα-
σφάλισή του! Ζούμε στο ρυθμό των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών και οι διεκδικητές 
του δημαρχιακού αξιώματος πραγματο-
ποιούν ομιλίες όχι μόνο στον χώρο της 
Γορτυνίας αλλά και στην Αθήνα για τους 
ετεροδημότες. Βέβαια το ζητούμενο εί-
ναι πόσο θα αλλάξουν τα πράγματα για 
τη Γορτυνία με τη νέα δημοτική αρχή. 
Τίποτε δεν είναι εύκολο και, για να ανα-
κοπεί η διαρκής φθορά του τόπου απαι-
τείται συνεχής αγώνας και προπαντός η 
συνεργασία όλων. Την Κυριακή το με-
σημέρι πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα 
του ιδρύματος Θαλασσινού σε μια σεμνή 
τελετή η απόδοση του βραβείου «Ευθυ-
μίου Χριστοπούλου» στον αριστεύσαντα 
μαθητή του Λυκείου Βυτίνας καταγόμε-
νο από τη Βυτίνα. Την ίδια ώρα και στον 
ίδιο χώρο πραγματοποιήθηκαν οι αρχαι-
ρεσίες του πολιτιστικού συλλόγου. Για 
όλα αυτά θα διαβάσετε λεπτομέρειες σε 
άλλη στήλη. Η κίνηση του Σαββατοκύ-
ριακου ικανοποιητική με επισκέπτες του 
διημέρου και οδοιπόρους του Menalon 
trail. Η Βυτίνα συνεχώς προσελκύει επι-
σκέπτες οποιαδήποτε εποχή του χρόνου. 
Άλλοτε περισσότερο, άλλοτε λιγότερο ο 
τόπος μας δέχεται επισκέπτες και φανα-
τικούς φίλους της τα Σαββατοκύριακα 
και ποτέ δεν μένει έρημη! Ελπίζουμε ότι 
θα συνεχίζεται αυτή η ροή επισκεψιμό-
τητας, που είναι το θεμέλιο της οικονο-
μικής συντήρησης της τοπικής κοινωνί-
ας. Ο καιρός ήπιος φθινοπωρινός με τις 
εποχιακές μπόρες και τα παραδοσιακά 
«πρωτοβρόχια», τα οποία δεν καθορί-
ζουν πλέον την εργασιακή ενασχόληση 
των Βυτιναίων.

Πρώτο Σαββατοκύριακο 
του Οκτώβρη. Κυριακή 
των αυτοδιοικητικών 

εκλογών. Το βράδυ θα γνωρίζουμε τον 
νέο δήμαρχο Γορτυνίας, αφού εδώ ου-
σιαστικά αναμετρώνται δύο συνδυασμοί, 
του τωρινού δημάρχου κ. Κούλη και του 
γιατρού κ. Μέγα. Ο τρίτος συνδυασμός 
αναμένεται να πάρει μονοψήφιο νούμε-
ρο εκατοστιαίου ποσοστού. Από το Σάβ-
βατο η Βυτίνα γέμισε με Βυτιναίους, οι 
οποίοι έφτασαν εδώ, για να ψηφίσουν. 
Σπίτια άνοιξαν πάλι και οι δρόμοι γέμι-
σαν όχι με ξένους αλλά με ντόπιους. Εί-
δαμε να έρχονται περισσότεροι από τις 
εθνικές εκλογές, αφού οι υποψήφιοι δη-
μοτικοί σύμβουλοι έχουν περισσότερους 
συγγενείς, που διαμένουν αλλού. Ο και-
ρός εξαιρετικά ήπιος διευκόλυνε στο 
έπακρο τη μετακίνηση. Η θερμοκρασία 

την ημέρα ικανοποιητική. Τη νύχτα όμως 
η ψύχρα είναι αισθητή και κάνει ανα-
γκαία τη θέρμανση στα σπίτια. Η Βυτι-
νιώτικη ύπαιθρος εντελώς έρημη και σι-
ωπηλή. Άλλοτε τέτοια εποχή έσφυζε από 
ζωή με τους «ζευγολάτες» να φωνάζουν 
τα ζώα τους και με τους σκαλιστάδες να 
σκορπάν τους σβώλους πίσω από το 
«ζευγάρι», που όργωνε το χωράφι, για 
να εξασφαλιστεί το «γέννημα» της χρο-
νιάς. Ο πολιτιστικός σύλλογος έκανε 
πρόσκλησή για εγγραφή των ενδιαφε-
ρομένων στο χορευτικό του τμήμα για 
τη νέα χρονιά. Ο όμιλος κυριών εξακο-
λουθεί τις φθινοπωρινές Σαββατιάτικες 
εκδηλώσεις για τα μικρά παιδιά! 

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του Οκτώβρη. Διεξάγο-
νται οι επαναληπτικές αυ-

τοδιοικητικές εκλογές, Για μας εδώ μόνο 
για την περιφέρεια, αφού για τον δήμο 
κρίθηκαν την προηγούμενη Κυριακή. 
Πολύ μικρή η προσέλευση των αποδή-
μων που διατηρούν τα εκλογικά τους 
δικαιώματα στη Βυτίνα, διότι το ενδια-
φέρον εκτονώθηκε με τις δημαρχιακές 
και η οικονομική επιβάρυνση δεν επιτρέ-
πει δύο απανωτά ταξίδια. Είμαστε στον 
απόηχο του αποτελέσματος των δημαρ-
χιακών εκλογών, το οποίο άλλους χα-
ροποίησε και άλλους λύπησε. Εδώ πλει-
οψήφησε ο συνδυασμός του Βυτιναίου 
κ. Μέγα, ο οποίος κέρδισε και το τοπικό 
συμβούλιο του οποίου πρόεδρος εξελέ-
γη ο κ. Κουρεμένος. Του ευχόμαστε κα-
λή θητεία για το καλό της Βυτίνας και 
την επίλυση των καθημερινών προβλη-
μάτων. Ο καιρός εξακολουθεί να είναι 
ήπιος με φθινοπωρινές θερμοκρασίες, 
αλλά τις βραδινές ώρες χρειάζεται θέρ-
μανση. Στις περιφερειακές εκλογές νι-
κητής αναδείχθηκε ο κ. Πτωχός, ο οποί-
ος θα αντικαταστήσει τον κ. Νίκα. Του 
ευχόμαστε καλή θητεία και ελπίζουμε να 
είναι ειλικρινέστερος του προκατόχου 
του κ. Νίκα, ο οποίος ουδεμία από τις 
αρχικές υποσχέσεις του, όσον αφορά τη 
Βυτίνα, υλοποίησε.

Τρίτο Σαββατοκύριακο 
Οκτώβρη. Ο δεύτερος μή-
νας του φθινοπώρου πλη-

σιάζει στο τέλος του χωρίς να έχουμε 
αίσθηση φθινοπωρινή εκτός των νυχτε-
ρινών ωρών. Κάποτε στα τέλη Οκτώβρη 
ήταν απαραίτητη η θέρμανση σήμερα 
σόμπες ή τζάκια ανάβουν τις βραδινές 
ώρες. Αυτό το Σαββατοκύριακο μέτρια 
κίνηση εν όψει του επομένου της εθνι-
κής γιορτής. Εν τω μεταξύ τα γκρουπ 
των Ισραηλιτών, τα οποία επισκέπτονταν 
το φαράγγι του Μυλάοντα και διέσχιζαν 
το Menalon trail αλλά και γευμάτιζαν 
σταθερά στη Βυτίνα σταμάτησαν να έρ-
χονται λόγω της ανώμαλης κατάστασης 
στη Μ. Ανατολή και επομένως χάθηκε, 
ελπίζουμε προσωρινά, μια σημαντική πη-
γή εσόδων. Ο πρόεδρος του τοπικού 
συμβουλίου και υπεύθυνος της λειτουρ-
γίας του λαογραφικού μουσείου κ. Κα-
τσούλιας αυτή την εβδομάδα πραγματο-
ποίησε συντήρηση του εσωτερικού χώ-
ρου του μουσείου με υδροχρωματισμό 
όπως επίσης και καθαρισμό των εκθεμά-
των, ώστε να είναι έτοιμο για το διήμερο 
της εθνικής εορτής, που αναμένεται αυ-
ξημένη επισκεψιμότητα.

Τελευταίο Σαββατοκύρια-
κο του Οκτώβρη. Το διή-
μερο της εθνικής γιορτής. 

Η πληρότητα των καταλυμάτων έφτασε 
σε μεγάλα ποσοστά και το πρώτο χειμω-
νιάτικο διήμερο, παρόλο που δεν ήταν 
τριήμερο στέφτηκε από επιτυχία και αυ-
τό προοιωνίζει ευνοϊκό χειμώνα από 
απόψεως επισκεψιμότητας, παρόλη την 
οικονομική δυσπραγία. Την περασμένη 
Πέμπτη τιμήσαμε την εορτή του Αγίου 
Δημητρίου με πανηγυρική θεία λειτουρ-
γία και τη διατύπωση ανάλογων ευχών 
στους εορτάζοντες. Η εθνική γιορτή επί-
σης τιμήθηκε με κάθε επισημότητα από 
τα σχολεία και σύσσωμη την Βυτινιώτικη 
κοινωνία όχι μόνο των μονίμων κατοί-
κων αλλά και των επισκεπτών. Όλα τα 
ταξιδιωτικά πρακτορεία διαφημίζουν τη 
Βυτίνα ως το πρώτο χειμερινό τουριστι-
κό θέρετρο της Αρκαδίας και προτείνουν 
να την επισκεφθούν, όσοι επιθυμούν. Ο 
καιρός σε τίποτε δεν θυμίζει το τέλος του 
πρώτου μήνα του φθινοπώρου και οι 

θερμοκρασίες είναι καλοκαιρινές. Στη 
γεμάτη πλατεία του Σαββάτου μετά την 
παρέλαση είδαμε πολλούς επισκέπτες με 
ελαφρό ντύσιμο, πράγμα αδιανόητο πριν 
μερικές δεκάδες χρόνια! Το Σάββατο 
εγκαινιάστηκε η 10η έκθεση «Τέχνης και 
δημιουργίας» στο κτίριο της Τριαντα-
φυλλιδείου σχολής με πρωτοβουλία του 
«ομίλου κυριών» και η οποία προβάλλε-
ται από τα τοπικά μέσα δημοσιότητας και 
πολλές ιστοσελίδες ως σημαντικό πολι-
τιστικό γεγονός της περιοχής. Ο Δήμος 
εκπόνησε πρόγραμμα εορτασμού της 
εθνικής επετείου σε όλα τα χωριά και τις 
κωμοπόλεις του δήμου με πρωτοπόρους 
τα σχολεία όπου αυτά λειτουργούν, τα 
οποία δυστυχώς είναι πολύ λίγα στη 
Γορτυνία. Την Κυριακή επίσης δημιουρ-
γήθηκε το αδιαχώρητο από επισκέπτες 
και έφτασαν μέχρις εδώ και πολλά πούλ-
μαν με εκδρομείς της μιας ημέρας. Πολ-
λοί επώνυμοι καλλιτέχνες (Αθερίδης- 
Καρύδη, Μαρκουλάκης-Βαρδινογιάννη 
κ.α.) πέρασαν το διήμερο εδώ, ενώ το 
Σάββατο το βράδυ δείπνησε στην «Κλη-
ματαριά» ο πρώην πρωθυπουργός κ. Κα-
ραμανλής με τη σύζυγό του, οι οποίοι 
διέμειναν το Σαββατοκύριακο φιλοξενού-
μενοι στη Ζάτουνα.

Πρώτο Σαββατοκύριακο 
του Νοέμβρη. Στα μέσα 
της εβδομάδας μπήκαμε 

στον τελευταίο μήνα του φθινοπώρου 
με βροχές ένεκα της αναγγελθείσας κα-
κοκαιρίας. Η θερμοκρασία παραμένει σε 
καλά επίπεδα για την εποχή. Είμαστε 
στον απόηχο των λαμπρών εκδηλώσεων 
για την εθνική επέτειο και την εντυπω-
σιακή παρουσία των σχολείων μας αλλά 
και τη μεγάλη επισκεψιμότητα του διη-
μέρου. Όλα αυτά μας ενισχύουν την 

άποψη ότι ο τό-
πος μας έχει προ-
οπτική και δίκαια 
θεωρείται ο κο-
ρυφαίος χειμερι-
νός προορισμός 
της Αρκαδίας. Η 
10η εβδομάδα 
τέχνης, την οποία 
εγκαινίασε ο όμι-
λος κυριών στο 
κτίριο της Τρια-
νταφυλλιδείου 
σχολής, λειτουρ-
γεί καθημερινά 
από 11.00-13.00 

ώρα και εντυπωσιάζει τους επισκέπτες. 
Ο σύνδεσμος φιλοπροόδων με την έλευ-
ση του Νοέμβρη ανέβασε στην ιστοσε-
λίδα του μια σειρά από θαυμάσιες φθι-
νοπωρινές Βυτινιώτικες φωτογραφίες, 
μια των οποίων μπορείτε να απολαύσε-
τε στην αρχή του κειμένου. Και αυτό το 
Σαββατοκύριακο είχαμε ικανοποιητική 
επισκεψιμότητα, ιδιαίτερα την Κυριακή, 
όταν έφτασαν εδώ αρκετοί επισκέπτες 
είτε διερχόμενοι, είτε της μιας ημέρας! 
Την πρώτη του μήνα, εορτή των Αγίων 
Αναργύρων ο παπά Νικόλας λειτούργη-
σε στην εκκλησία της Παναγίας της «πι-
σωμαχαλίτισσας», εκκλησία η οποία σε 
εποχές πληθυσμιακής ακμής αποτελού-
σε δεύτερη ενορία του τόπου μας.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του μήνα. Ο βροχερός 
καιρός των ημερών έφτα-

σε και μέχρις εδώ. Την Παρασκευή έβρε-
ξε καταρρακτωδώς, ενώ παράλληλα η 
θερμοκρασία έπεσε στα φυσιολογικά 
νούμερα για την εποχή. Την ημέρα λίγο 
πάνω από τους 10°C και τη νύχτα σε 
μονοψήφια νούμερα. Παρόλη την προ-
σαρμογή των καιρικών συνθηκών στις 
φθινοπωρινές τιμές, η επισκεψιμότητα 
παραμένει σε υψηλά επίπεδα, έτσι και 
αυτό το Σαββατοκύριακο είχαμε αρκε-
τούς επισκέπτες ιδιαίτερα την Κυριακή, 
όταν οι καιρικές συνθήκες είχαν βελτι-
ωθεί και επικράτησε ηλιοφάνεια. Η κα-
θημερινότητα όμως κινείται στους ρυθ-
μούς της τοπικής κοινωνίας και, παρόλο 

που η Βυτίνα κατατάσσεται πρώτη από 
απόψεως πληθυσμού από όλες τις κω-
μοπόλεις της Γορτυνίας, εν τούτοις στην 
καθημερινή κίνηση είναι εμφανής η πλη-
θυσμιακή συρρίκνωση! Μαθαίνουμε για 
πωλήσεις σπιτιών στη Βυτίνα, κάτι που 
δείχνει ότι οι παλαιοί ιδιοκτήτες ή οι από-
γονοί τους αποποιούνται την πατρική πε-
ριουσία, την οποία την πωλούν σε άλ-
λους ενδιαφερόμενους. Ευτυχώς, διότι 
όσα έμειναν απούλητα και χωρίς ενδια-
φέρον των ιδιοκτητών, κατέρρευσαν. 

14 Νοέμβρη. Του Αϊ Φι-
λίππου. Ημέρα ση-
μαντική για τη λαϊκή 

μας παράδοση με πολλά έθιμα και πα-
ραδόσεις, τα οποία στο παρελθόν τη-
ρούνταν με θρησκευτική ευλάβεια. Σή-
μερα έχουν ατονήσει, αλλά η δύναμη 
και η συντήρηση της παράδοσης, ώστε 
να έχει βιοφόρο δύναμη, στηρίζεται στη 
μνήμη και την καταγραφή. Σήμερα λοι-
πόν αρχίζει το «σαρανταήμερο» δηλαδή 
η νηστεία των Χριστουγέννων με όλα 
τα θρησκευτικά δρώμενα και εορτές, η 
οποία δεν τηρείται τόσο αυστηρά, όσο 
στο παρελθόν. Ο παλιός Βυτινώτης τη-
ρούσε αυτά τα έθιμα από σεβασμό, σε 
όσα παρέλαβε. Σαν σήμερα λοιπόν κα-
τανάλωνε για τελευταία φορά κρέας μέ-
χρι τα Χριστούγεννα. Θυμόταν τον Αϊ 
Φίλιππα, ο οποίος έσφαξε το βόδι του 
για να το μοιράσει στους φτωχούς, 
όπως τον παρουσίαζε η λαϊκή παράδο-
ση ενισχυμένη από τη θρησκευτική κα-
ταγραφή. Προσάρμοζε τη διατροφή του 
είτε από εθιμικό σεβασμό είτε από ανά-
γκη στα οριζόμενα, παρόλο που η κα-
θημερινή εργασιακή προσπάθεια απαι-
τούσε κάτι περισσότερο. Η σπορά βρι-
σκόταν στο μέσον της και κάθε βράδυ 
έμπαιναν στη Βυτίνα αρκετές δεκάδες 
ζευγολάτες καταπονημένοι επιστρέφο-
ντας από τα μεγάλα σιταροχώραφα στην 
Κερνίτσα, στο Ζαρζί, στις Γλήνες, στα 
Δίστρατα, στη Βαθιά Λάκκα και αλλού. 
Και οι νοικοκυρές περίμεναν στην αυλή 
να ξεφορτώσουν τα ζώα, να τα «παχνί-
σουν» και μετά να δειπνήσει όλη η οι-
κογένεια δίπλα στο τζάκι που έκαιγε συ-
νέχεια, αφού οι καιρικές συνθήκες το 
επέβαλλαν. Και πολλά άλλα θα μπορού-
σε να πει κανείς για την ημέρα αυτή, 
που εξέφραζε τη γνήσια ντόπια παρά-
δοση. Όμως, για να διατηρήσουμε την 
παράδοση βιοφόρο, όπως γράφουμε και 
πιο πάνω, πρέπει πρώτα να γνωρίζουμε 
και μετά να θυμόμαστε.

Τρίτο Σαββατοκύριακο 
του Νοέμβρη. Την Παρα-
σκευή τιμήσαμε με τον 

ανάλογο σεβασμό την επέτειο του Πο-
λυτεχνείου. Επίκεντρο τα σχολεία όπου 
έγιναν επίκαιρες γιορτές και ομιλίες, στις 
οποίες τονίστηκε το νόημα της ημέρας 
και οι αγώνες της νεολαίας για την απο-
κατάσταση της δημοκρατίας, η οποία εί-
χε καταλυθεί από τη χούντα των συ-
νταγματαρχών. Εξάλλου η φετινή επέ-
τειος αποκτά ιδιαίτερη σημασία, αφού 
συμπληρώνονται πενήντα χρόνια από 
τότε που συνέβησαν τα δραματικά γε-
γονότα (1973). Σαββατοκύριακο καθαρά 
φθινοπωρινό με συννεφιά και χαμηλές 
θερμοκρασίες. Η επισκεψιμότητα ικανο-
ποιητική και για πρώτη φορά οι επισκέ-
πτες κυκλοφορούσαν με χειμερινά μπου-
φάν. Σήμερα ανακοινώθηκαν δύο σημα-
ντικές εκδηλώσεις που ξεφεύγουν από 
τα τοπικά πλαίσια. Την Κυριακή 3 Δε-
κέμβρη θα πραγματοποιηθεί για μια ακό-
μα χρονιά το χειμερινό ράλλυ με αντίκες 
και την Κυριακή 10 Δεκέμβρη το φεστι-
βάλ γαστρονομίας Πελοποννήσου. Ελ-
πίζουμε ότι και οι δύο εκδηλώσεις θα 
στεφθούν με επιτυχία, διότι μέσω αυτών 
προβάλλεται ο τόπος μας. Στο τελευταίο 
δημοτικό συμβούλιο την Τετάρτη 15-11 
αποφασίστηκε η επιβολή στους ιδιοκτή-
τες τάφων τέλος νεκροταφείου. Έτσι 
όσοι διατηρούν οικογενειακούς τάφους 
θα κληθούν να καταβάλουν ποσόν, το 
οποίο θα ορισθεί μελλοντικά. Όπως πλη-
ροφορούμεθα το τέλος αυτό θα είναι 20 
€ ετησίως ανά τάφο. Το τέλος αυτό είναι 
ανταποδοτικό και όσα χρήματα θα ει-
σπραχθούν θα διατίθενται για τη συντή-
ρηση και τον ευπρεπισμό του νεκροτα-
φείου. Αυτό στη θεωρία, στην πράξη θα 
δούμε.
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ΑΓΑΠΗΤΕ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΜΗΝ ΞΕΧΝΑΣ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ.
Είναι ο μοναδικός πόρος έκδοσης. Τη συνδρομή σου μπορείς να τη στέλνεις 

ταχυδρομικά στη διεύθυνση του συλλόγου Τ.Θ. 3456, Τ.Κ. 10210 ή 
στην ALPHA BANK ονομαστικά στον λογαριασμό 
IBAN: GR 3901 4017 9017 9002 1010 84697. 

Επίσης μπλοκ εισπράξεων έχουν τα μέλη του Δ.Σ. και ο ανταποκριτής μας 
στη Βυτίνα κ. Λιαρόπουλος Χρήστος. Σε ευχαριστούμε που μας θυμάσαι.

Τελευταίο φθινοπωρινό 
Σαββατοκύριακο. Φεύγει 
κα το φετινό φθινόπωρο με 

το πρώτο χιόνι να πέφτει Κυριακή ξημε-
ρώματα και άσπρισε το χωριό. (φωτό). 
Θύμισε τον παλιό καιρό, όταν της Αγίας 
Αικατερίνης έπεφταν τα πρώτα χιόνια. 
Η εικόνα της χιονισμένης Βυτίνας εξέ-
πληξε ευχάριστα τους επισκέπτες του δι-
ημέρου. Επακόλουθο η πτώση της θερ-
μοκρασία ιδιαίτερα τις βραδινές ώρες, 
που πέφτει σε μονοψήφια νούμερα κο-
ντά στο μηδέν και τις πρώτες πρωινές 
ώρες ο παγετός είναι πλέον ορατός 
ασπρίζοντας την ακαλλιέργητη Βυτινιώ-
τικη ύπαιθρο. Η επισκεψιμότητα ικανο-

ποιητική για την εποχή. Έντονη αντίθε-
ση της τοπικής κοινωνίας σημειώθηκε 
στην απόφαση του δήμου να κοπεί το 
μεγάλο έλατο, που κοσμεί το άκρο της 
πλατείας με τη δικαιολογία ότι έχει «πά-
ρει» επικίνδυνη κλίση. Οι πολίτες, που 
συγκεντρώθηκαν, απέτρεψαν την κοπή 
και το συνεργείο του δήμου αναγκάστη-
κε να αποχωρήσει. Εν τω μεταξύ συγκε-
ντρώθηκαν υπογραφές για την υποβολή 
ασφαλιστικών μέτρων, ώστε να ακυρω-
θεί η απόφαση του δήμου. Καλόν είναι, 
όταν λαμβάνονται τέτοιου είδους απο-
φάσεις, να λαμβάνεται υπόψη και η γνώ-
μη της τοπικής κοινωνίας, και μάλιστα 
για δένδρα ιδιαιτέρου κάλους που κο-
σμούν τους κεντρικούς χώρους της κω-
μόπολης. Και αν ακόμα υπάρχουν κίν-
δυνοι μπορούν να αντιμετωπισθούν με 
άλλους τρόπους (υποστυλώσεις, κορμο-
στηρίξεις κ.λ.π) και όχι με κοπή και κα-
ταστροφή, διότι το έλατο αυτό, για να 
γίνει, όπως είναι, χρειάστηκε μισός αιώ-
νας και όταν κόβονται τέτοια δένδρα δύ-
σκολα αναπληρώνονται.

1η Δεκέμβρη και πρώτο 
Σαββατοκύριακο του 
χειμώνα. Μπήκε ο τελευ-

ταίος μήνας του 2023. Ο μήνας των 
γιορτών. Η Βυτίνα θα φορέσει πάλι τα 
γιορτινά της και θα υποδεχτεί τους εκα-
τοντάδες επισκέπτες της. Το Σαββατο-
κύριακο πραγματοποιήθηκε για ένα ακό-
μη έτος το καθιερωμένο χειμερινό ράλ-
λυ με έδρα τη Βυτίνα. Τα έπαθλα απο-
νεμήθηκαν την Κυριακή το βράδυ στο 
εστιατόριο «Αρχοντικό της Αθηνάς». Με-
σοβδόμαδα είδαμε να δειπνούν οι παί-
κτες του «ριάλιτι» «ΦΑΡΜΑ» στο εστια-
τόριο «Κόκκινα Πυθάρια». Η εκδήλωση 
αυτή πήρε μεγάλη δημοσιότητα λόγω 
της δημοφιλίας της εκπομπής. Το επό-
μενο Σαββατοκύριακο το φεστιβάλ γευ-
σιγνωσίας αναμένεται να συγκεντρώσει 
αρκετό κόσμο. Οι καλές καιρικές συνθή-
κες σε σχέση με την εποχή και οι ανά-
λογες θερμοκρασίες επέτρεψαν πάλι σε 
αρκετούς επισκέπτες να επισκεφθούν 
τον τόπο μας ιδιαίτερα την Κυριακή όπου 
η πρόταση «πάμε για καφέ στη Βυτίνα» 
έγινε πολύ επίκαιρη.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του Δεκέμβρη. Παγετός 
και θερμοκρασίες κάτω 

από το μηδέν. Το βουνό άσπρισε και πά-
λι από μια «πασπάλα» χιόνι. Τη νύχτα 
του Σαββάτου σημειώθηκε η χαμηλότε-
ρη θερμοκρασία πανελλήνια. Το θερμό-
μετρο έδειξε – 6,5°C. Η επόμενη χαμη-
λότερη ήταν στη Βλάστη Κοζάνης με 
-6,4°C. Αυτά σύμφωνα με την ανακοί-
νωση του Εθνικού Αστεροσκοπείου. Το 
φεστιβάλ γευσιγνωσίας σημείωσε τερά-
στια επιτυχία και λεπτομέρειες θα δια-
βάσετε σε άλλη στήλη. Η επισκεψιμότη-
τα πολύ μεγάλη λόγω της εκδήλωσης 
και όλοι απόλαυσαν με σκούφους και 
μπουφάν τη χειμωνιάτικη Βυτινιώτικη 
φύση. Οι εκδρομείς του συνδέσμου φι-
λοπροόδων επέστρεψαν από την εκδρο-
μή τους στην Αθήνα απόλυτα ικανοποι-
ημένοι ιδιαίτερα για τη θεατρική παρά-
σταση που παρακολούθησαν. Ευχάριστα 

μας εκπλήσσει η ιστοσελίδα του Λυκείου 
μας με τα όμορφα κείμενα που αναρτά 
είτε από την καθημερινή σχολική ζωή 
και τα συμβάντα είτε ευρύτερου προβλη-
ματισμού. Μπράβο παιδιά. Κείμενα ωραία 
χωρίς ακρότητες εκφραστικές με την 
πρέπουσα δομή και με δημοσιογραφική 
πένα. Και για να αποδώσουμε τα εύσημα 
και σε όσους κοπιάζουν, την ιστοσελίδα 
επιμελείται η δραστήρια φιλόλογος κ. 
Καλοπίση.

Τρίτο Σαββατοκύριακο 
του Δεκέμβρη. Ο μήνας 
«μέσιασε». Οι ετοιμασίες 

για τη μεγάλη γιορτή των Χριστουγέν-
νων μέρα με τη μέρα γίνονται εντονό-
τερες. Η επισκεψιμότητα αναμένεται να 
είναι πολύ μεγάλη, όπως δείχνουν οι 
προκρατήσεις στα ξενοδοχεία και τα κα-
ταλύματα. Για μια ακόμα χρονιά ο τόπος 
μας θα προσελκύσει μεγάλο αριθμό επι-
σκεπτών και αυτό θα ενισχύσει σημα-
ντικά την τοπική οικονομία. Οι πρώτοι 
επισκέπτες αναμένονται από την ερχό-
μενη Παρασκευή. Τα φετινά Χριστού-
γεννα θα είναι πενθήμερης διάρκειας 
και επομένως οι επισκέπτες θα παραμεί-
νουν αρκετά και η κινητικότητα θα είναι 
μεγάλη. Το Σάββατο πραγματοποιήθηκε 
η ορκωμοσία του δημάρχου και του δη-
μοτικού συμβουλίου στην έδρα του Δή-
μου, τη Δημητσάνα. Οι ευχές μας είναι 
ειλικρινείς για παραγωγική και επωφελή 
θητεία για το καλό της συνεχώς παρακ-
μάζουσας Γορτυνίας. Πολύ θετικά σχό-
λια απέσπασε το φεστιβάλ γαστρονομί-
ας, το οποίο πραγματοποιήθηκε την πε-
ρασμένη Κυριακή. Πλούσιο φωτογρα-
φικό υλικό κοσμεί τις διάφορες ιστοσε-
λίδες με πολύ θετικά σχόλια τόσο για 
την οργάνωση όσο και για την υποδομή 
και τη φιλοξενία της Βυτίνας. Οι καιρι-
κές συνθήκες εξελίσσονται ομαλά για 
την εποχή. Το Σάββατο το πρωί είδαμε 
ασπρισμένες τις βουνοκορυφές γύρω 
από το χωριό με το χιονάκι της εξαγ-
γελθείσας κακοκαιρίας. Μέσα στη Βυτί-
να δεν έπεσε χιόνι αλλά το χιονοδρομι-
κό άσπρισε για καλά. Την Κυριακή το 
βράδυ λόγω του παγετού σημειώθηκε 
θερμοκρασία -6°C.

Τέταρτο Σαββατοκύριακο 
και προτελευταίο του 
Δεκέμβρη. Το χριστου-

γεννιάτικο Σαββατοκύριακο. Η Βυτίνα 
στολισμένη υποδέχθηκε τους πολλούς 
επισκέπτες της αλλά και τους απόδημους 
που επέλεξαν να γιορτάσουν στη γενέ-
τειρα. Οι επισκέπτες άρχισαν να φτάνουν 
από την Παρασκευή το βράδυ και κατέ-
λυσαν στα τοπικά ξενοδοχεία και κατα-
λύματα ορισμένα των οποίων οργάνω-
σαν την παραμονή των Χριστουγέννων 
και εορταστικά ρεβεγιόν. Ο καλός και-
ρός, που θύμιζε περισσότερο Πάσχα και 
μόνο η βραδινή ψύχρα θύμιζε την επο-
χή, επέτρεψε σε όλους να απολαύσουν 
τη χειμερινή Βυτινιώτικη φύση με όλες 
τις εναλλαγές των χρωμάτων. Το βράδυ 
της Κυριακής σημειώθηκε η τέταρτη χα-
μηλότερη θερμοκρασία πανελλήνια με 
-3,2°C. Η τοπική αγορά πλήρης αγαθών 
ικανοποιούσε όλες τις απατήσεις όχι μό-
νο της κωμόπολης αλλά και των γύρω 
χωριών, που τις μέρες αυτές ζωήρεψαν 
από επισκέπτες και ξέφυγαν από την κα-
θημερινή «ολιγανθρωπία». Τα σχολεία 
μας διέκοψαν τα μαθήματα για τις δια-
κοπές των Χριστουγέννων και την Πα-
ρασκευή πραγματοποιήθηκαν σε όλα οι 
καθιερωμένες εορταστικές εκδηλώσεις. 
Η χριστουγεννιάτικη λειτουργία όπως 
πάντα πανηγυρική με την ανάλογη θρη-
σκευτική ευλάβεια στον πλήρη από πι-
στούς ναό του Αγίου Τρύφωνα. Η ανα-
χώρηση των Χριστουγεννιάτικων επισκε-
πτών άρχισε την επομένη της μεγάλης 
γιορτής και είμαστε σε αναμονή για το 
τριήμερο της πρωτοχρονιάς.

Τελευταίο Σαββατοκύρια-
κο του Δεκέμβρη και 
του έτους. Τελείωσε το 

2023 και από τη Δευτέρα «μπαίνουμε» 
στο 2024. Το έτος που τελειώνει είχε 
αρκετές ενδιαφέρουσες εξελίξεις και θε-
τικές και αρνητικές με πρώτη την επι-
κρατούσα ακρίβεια! Από τα πλέον ενδι-
αφέροντα ήταν οι πολιτικές και αυτοδι-
οικητικές εκλογές. Στο τοπικό συμβούλιο 
της Βυτίνας από Δευτέρα αλλάζει ο πρό-

εδρος και τον απερχόμενο Φώτη Κα-
τσούλια διαδέχεται ο Θεόδωρος Κουρε-
μένος. Τον προηγούμενο πρόεδρο ευ-
χαριστούμε για όσα προσέφερε και στον 
νέο ευχόμαστε καλή θητεία για το καλό 
του τόπου μας. Και αυτό το τριήμερο η 
επισκεψιμότητα έφτασε σε μεγάλα ύψη 
και την καινούργια χρονιά οι επισκέπτες 
υποδέχτηκαν με εορταστικά ρεβεγιόν 
στα ξενοδοχεία διαμονής. Και με όλα αυ-
τά ολοκληρώνουμε την προσπάθειά μας 

όλο το χρόνο να φέρουμε τη Βυτίνα πιο 
κοντά σας και ελπίζουμε να ικανοποιή-
σαμε τις προσδοκίες του καθενός ιδιαί-
τερα των αποδήμων. Ευχόμαστε σε 
όλους τους Βυτιναίους αλλά και τους φί-
λους του τόπου μας ευτυχισμένο το 
2024 με υγεία, οικογενειακή ευτυχία και 
επαγγελματική ευδοκίμηση. Ελπίζουμε 
η «ΒΥΤΙΝΑ» να σας κάνει συντροφιά και 
του χρόνου, εάν δεν ανακόψουν την έκ-
δοσή της τα οικονομικά αδιέξοδα!

συνέχεια από τη σελ 2

• Ο σύλλογος κάνει για μια ακόμα φορά έκκληση στους παραλήπτες της 
εφημερίδας «ΒΥΤΙΝΑ» να αποστείλουν τη συνδρομή τους, την οποία πολλοί είτε 
λησμονούν είτε αδιαφορούν να αποστείλουν. Δυστυχώς μόνο το 20% των παρα-
ληπτών απέστειλαν συνδρομή όλο το 2023. Τα έξοδα εκτύπωσης και αποστολής, 
όπως γράψαμε και στο προηγούμενο φύλλο, αυξήθηκαν μέσα στο 2023 κατά 
πολύ με αποτέλεσμα ο σύλλογος να αδυνατεί να τα καλύψει από το νέο έτος. 
Το 2023, όπως είναι γνωστό, τα έξοδα κάλυψε το «Παντανταζοπούλειο κληρο-
δότημα». Συγκεκριμένα τα ταχυδρομικά έξοδα αυξήθηκαν κατά 80%. Έτσι από 
380 € που στοίχιζε η αποστολή των 750 φύλλων της εφημερίδας ήδη στοιχί-
ζει 650 €. Το κόστος εκτύπωσης και αποστολής κάθε φύλλου εκτοξεύθηκε στα 
1.700€ και το ετήσιο στα 6.800 περίπου και έτσι ο σύλλογος με την ελάχιστη 
συχνότητα αποστολής συνδρομών θα αναγκαστεί είτε να διακόψει την έκδοση 
της εφημερίδας, είτε να μειώσει τα φύλλα, είτε να μεταβάλλει το διάστημα έκ-
δοσης από τρίμηνο σε εξάμηνο ανάλογα με τα έσοδα του. Επίσης τα έξοδα γρα-
φείου (κοινόχρηστα, ΔΕΗ κλπ) έχουν αυξηθεί κατακόρυφα και ο σύλλογος με 
τις μέχρι τώρα αποστολές συνδρομών αδυνατεί να καλύψει. Για όλους αυτούς 
τους λόγους γίνεται έκκληση προς όλα τα μέλη του να αποστείλουν τη συνδρο-
μή τους, η οποία παραμένει για μια εικοσαετία στα 20€, ώστε να μην αναγκαστεί 
να διακόψει την έκδοση της εφημερίδας η οποία διανύει ήδη το τεσσαρακοστό 
τέταρτο έτος ζωής και είναι από τις ελάχιστες, που εκδίδουν σύλλογοι και πλη-
ροφορεί επαρκώς τους αναγνώστες της ιδιαίτερα τους απόδημους και τους ξε-
νιτεμένους Βυτιναίους για τα τεκταινόμενα του τόπου τους..

• Όπως αναγράφεται και στην ανακοίνωση της πρώτης σελίδας η κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας του συλλόγου θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 4 Φε-
βρουαρίου στις 11.30 π.μ. στο ξενοδοχείο «ΑΡΙΩΝ» της Βυτιναίας κ. Σταθοπού-
λου στην περιοχή του «ΨΥΡΡΗ», όπως γίνεται τα τελευταία χρόνια. Το ξενοδο-
χείο βρίσκεται κοντά στο σταθμό του ΜΕΤΡΟ στο Μεταξουργείο και διευκολύνει 
πολύ τους προσερχομένους. Αυτό αποφασίστηκε στην τελευταία συνεδρίαση του 
δ.σ. το μήνα Δεκέμβριο. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης θα αποδοθεί και το 
βραβείο «Ευθύμιου Χριστόπουλου» στον Βυτιναίο μαθητή ή μαθήτρια που φοιτά 
σε δημόσιο Λύκειο εκτός Βυτίνας και συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις της σχε-
τικής προκήρυξης που δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο φύλλο της «ΒΥΤΙΝΑΣ».

• Ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Πλέσσιας, ο οποίος βρέθηκε στη Βυτίνα 
την ημέρα που επιχειρήθηκε από συνεργείο του δήμου η κοπή του ελάτου στην 
πλατεία, συμμετείχε στις αντιδράσεις των πολυάριθμών κατοίκων και εξέφρασε 
και ο ίδιος την αντίθεσή του στην κοπή του δένδρου, το οποίο αποτελεί τόσο 
στολίδι του χώρου αλλά και σήμα- κατατεθέν της ελατόφυτης Βυτίνας. Μάλιστα 
υπέγραψε μαζί με άλλους την προσφυγή στις δικαστικές αρχές για ακύρωση της 
απόφασης του δήμου για την κοπή του ελάτου.

ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

• Μετά την επισημοποίηση των αυ-
τοδιοικητικών αποτελεσμάτων ο επανε-
κλεγείς δήμαρχος κ. Ευστάθιος Κούλης 
απηύθυνε το εξής ευχαριστήριο μήνυ-
μα προς όλους τους δημότες Γορτυνί-
ας: «Μας χαρίσατε μια νίκη στις 8 του 
Οκτώβρη μέσα στην οποία διαβάζω πολ-
λά περισσότερα. Εμπιστοσύνη, πίστη στις 
δυνάμεις μας, αγάπη, στήριξη και επιθυ-
μία για συμπόρευση. Η διατήρηση του 
δημαρχιακού αξιώματος για ακόμη πέντε 
χρόνια, έρχεται μαζί με τεράστια ευθύ-
νη. Δεσμεύομαι να παραμείνω αντάξι-
ος των προσδοκιών σας και στο πλευρό 
του καθενός από εσάς ξεχωριστά, αδι-
άλειπτα. Ο αγώνας για προκοπή, έργο 
και δημιουργία στο Δήμο Γορτυνίας δεν 
σταμάτησε ποτέ. Με καθαρή πλέον εντο-
λή θα προχωρήσουμε μαζί με τους αιρε-
τούς εκπροσώπους της τοπικής κοινω-
νίας στην εφαρμογή του αναπτυξιακού 
μας προγράμματος, στην αντιμετώπιση 
τοπικών προβλημάτων, στην υλοποίηση 
κοινωνικών δράσεων, στην οικονομική 
ανάπτυξη και τη σύγχρονη διοίκηση του 
Δήμου εν γένει. Με σεβασμό στο περι-
βάλλον και στόχο την αειφόρο ανάπτυ-
ξη του τόπου μας. Συνεχίζουμε ενωμένοι 
να προσφέρουμε καθημερινά το καλύτε-
ρό μας στη Γορτυνία και στον άνθρωπο! 
Σας ευχαριστώ ολόψυχα!»

• Ο επικεφαλής του συνδυασμού 
«Γορτυνία που μας αξίζει» κ. Π.Μέγας 

και επικεφαλής της αντιπολίτευσης στο 
δήμο απηύθυνε το εξής ευχαριστήριο 
μήνυμα «Στις εκλογές της 8ης Οκτω-
βρίου η παράταξη μας «Γορτυνία που 
μας αξίζει» δεν κατάφερε να γίνει πλει-
οψηφούσα. Πήρε όμως ένα υψηλό πο-
σοστό ψήφων μετά από έναν αξιοπρε-
πή προεκλογικό αγώνα, για τον οποίο 
είμαστε υπερήφανοι. Θέλω να ευχαρι-
στήσω τους φίλους, που μας τίμησαν 
με την ψήφο τους με μοναδικό κριτή-
ριο το κοινό συμφέρον, χωρίς την προσ-
δοκία προσωπικών εξυπηρετήσεων και 
αψηφώντας εμφανείς και υπόγειες κομ-
ματικές παροτρύνσεις και παρεμβάσεις. 
Ευχαριστώ ιδιαιτέρως επίσης τους συ-
νεργάτες υποψήφιους Δημοτικούς Συμ-
βούλους, υποψηφίους Συμβούλους και 
Προέδρους Δημοτικών Κοινοτήτων για 
τον αγώνα τους. Έχουμε υποχρέωση 
να τιμήσουμε την εμπιστοσύνη των φί-
λων που μας τίμησαν με την ψήφο τους. 
Έχουμε υποχρέωση επίσης να ενεργο-
ποιήσουμε τις υγιείς δυνάμεις που επέ-
λεξαν να απέχουν από αυτήν την εκλο-
γική διαδικασία και να δώσουμε φωνή 
στα καθημερινά μηνύματα συμπαράτα-
ξης που λαμβάνουμε, αναδεικνύοντας 
την δημιουργική δράση μας για την Γορ-
τυνία που μας αξίζει! Θα παραμείνουμε 
ενεργοί χωρίς κομματικούς μανδύες και 
παρωπίδες, κάνοντας καθημερινά εποι-

ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
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κοδομητική αντιπολίτευση, η οποία δεν θα περιορί-
ζεται μόνο με την συμμετοχή μας στις συνεδριάσεις 
των Δημοτικών Συμβουλίων και της Δημοτικής Επι-
τροπής. Ομάδες εργασίας μελών της παράταξης και 
φορέων, που θα οργανωθούν, θα επεξεργάζονται και 
θα καταθέτουν συνεχώς προτάσεις. Άλλωστε ο νέος 
νόμος 5056/2023 (ΦΕΚ 163/Α/06-10-2023) θωρακίζει 
τη δυνατότητα της αντιπολίτευσης να παρεμβαίνει πιο 
δυναμικά και αποτελεσματικά, ενώ επιβάλλει την υπο-
χρεωτική ανά 2μηνο λογοδοσία της Δημοτικής Αρχής. 
Θα παραμείνουμε κοντά στους δημότες της Γορτυνίας 
και θα είμαστε η φωνή τους τα επόμενα χρόνια, χω-
ρίς να περιμένουμε και αυτή την φορά αυτόκλητους 
σωτήρες. Θα συμβάλουμε, πιστοί στο πρόγραμμα μας, 
στην προσπάθεια αναγέννησης της Γορτυνίας, κρατώ-
ντας την ζωντανή και την επόμενη μέρα.».

• Πανηγυρική ήταν η ορκωμοσία του νέου δημο-
τικού συμβουλίου το Σάββατο 16-12 στη Δημητσάνα. 
Η τελετή πραγματοποιήθηκε στο κτίριο του παλαιού 
Γυμνασίου-Λυκείου Δημητσάνας, το οποίο παραμένει 
κλειστό από την εποχή της μεταφοράς των σχολείων 
στη Βυτίνα. Η ορκωμοσία έγινε από τον μητροπολίτη 

Γόρτυνος κ.κ. Νικηφόρο και σε αυτήν παρέστησαν, 
εκτός των νεοεκλεγέντων δημοτικών συμβούλων και 
πολλών παλαιών που δεν επανεκλέγησαν, ο βουλευτής 
κ. Βλάσης, ο αντιπεριφερειάρχης κ. Λαμπρόπουλος, ο 
δήμαρχος Τρίπολης κ. Τζούμης και πολλοί εκπρόσωποι 

τοπικών αρχών και συλλόγων. Ο επανεκλεγείς δήμαρ-
χος κ. Στάθης μίλησε για ένα νέο ξεκίνημα με περισ-
σότερη εμπειρία και όρεξη για πολύ δουλειά. Τόνισε 
δε ότι την προηγούμενη περίοδο πορεύτηκε με βάση 
την αξιοκρατία, την οποία και θα συνεχίσει να εφαρμό-
ζει. Ο επικεφαλής της αντιπολίτευσης κ. Μέγας, αφού 

ευχήθηκε καλή και παραγωγική θητεία σε όλους τό-
νισε ότι θα ασκήσει παραγωγική αντιπολίτευση, αφού 
είναι και η μοναδική παράταξη, που εκπροσωπεί την 
αντιπολίτευση σε σχέση με το προηγούμενο δημοτικό 
συμβούλιο που την αντιπολίτευση απάρτιζαν πέντε πα-
ρατάξεις. Όλοι οι δημοτικοί σύμβουλοι ορκίστηκαν με 
θρησκευτικό όρκο. Το νέο δημοτικό συμβούλιο απαρ-
τίζεται από δέκα εννέα συμβούλους σε αντίθεση με το 
παλαιό που απαρτίζετο από τριάντα τρείς. Από τους 
δέκα εννέα συμβούλους, όπως είναι γνωστόν, ένδεκα 
ανήκουν στην παράταξη του δημάρχου κ. Κούλη και 
οκτώ του κ. Μέγα.

• Μετά την ανακοίνωση της εκδημίας του μακα-
ριστού μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας κυρού 
Αλεξάνδρου ο δήμαρχος κ. Κούλης προέβη στην εξής 
δήλωση: «Εκφράζω τη θλίψη μου για την κοίμηση του 
Μακαριστού Μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρί-
ας κυρού Αλεξάνδρου, ενός μαχητικού και δυναμικού 
Ποιμενάρχη που αγωνιζόταν με σθένος για τα εκκλη-
σιαστικά και κοινωνικά ζητήματα της Ιεράς Μητροπό-
λεώς του. Ήταν μία εξαίρετη προσωπικότητα με πλού-
σιο έργο, που κέρδισε τον σεβασμό και την αγάπη του 
ποιμνίου του. Ειλικρινή και θερμά συλλυπητήρια στην 
Εκκλησία και στους οικείους του».

ΑΠΟΔΟΘΗΚΕ ΤΟ 
ΒΡΑΒΕΙΟ «ΕΥΘΥΜΙΟΥ 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ»
Την Κυριακή 1η Οκτωβρίου το με-

σημέρι στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
ιδρύματος Θαλασσινού αποδόθηκε το 
βραβείο «Ευθυμίου Χριστοπούλου», το 
οποίο έχει καθιερώσει από ετών ο Βυ-

τιναίος γιατρός κ. Ευθύμιος Χριστόπου-
λος και αποδίδεται στον πρώτο μαθητή 
ή μαθήτρια με καταγωγή από τη Βυτί-
να, ο οποίος/α τελειώνει τη Β΄ Λυκείου 
με τον μεγαλύτερο βαθμό. Το βραβείο 
είναι χρηματικό έπαθλο ύψους 2.000 €. 
Η φετινή τελετή έγινε λοιπόν στον προ-
αναφερθέντα χώρο παράλληλα με την 
έναρξη δραστηριοτήτων του πολιτιστι-
κού συλλόγου «Κων/νος Παπαρρηγό-
πουλος» για την τρέχουσα περίοδο. Σε 
μια γεμάτη αίθουσα από Βυτιναίους φί-
λους του πολιτιστικού συλλόγου κατ’ αρ-
χάς εψάλη αγιασμός από τον ιερέα πα-
τέρα Νικόλαο Ντάβο βοηθούμενο από 
τον ιεροψάλτη Νίκο Σουλακιώτη για την 
έναρξη της νέα περιόδου δραστηριοτή-
των του συλλόγου. Στη συνέχεια απο-
δόθηκε το βραβείο από τον δωροθέτη 
ιατρό. (φωτό) Το βραβείο έλαβε η μα-
θήτρια της Γ΄ Λυκείου Ιωάννα Παναγιω-
τοπούλου, η οποία τελείωσε τη Β΄΄ τάξη 
με βαθμό 16,2. Ο κ. Χριστόπουλος στη 
σύντομη ομιλία του αναφέρθηκε στην 
αξία της αριστείας, η οποία εξακολουθεί 
να έχει τεράστια σημασία και για τις ση-
μερινές κοινωνίες, οι οποίες επιδιώκουν 
τη διαρκή εξέλιξη και την άνοδό τους. 
Στη συνέχεια τόνισε την υποχρέωση των 
πολιτιστικών συλλόγων, σύμφωνα και με 
την ονομασία τους, να έχουν σύγχρονη 
παρουσία και να συμβάλουν στην άνοδο 
του πολιτιστικού επιπέδου των τοπικών 
κοινωνιών όχι μόνο με τη διατήρηση της 

παράδοσης, που είναι σημαντικός τους 
στόχος, αλλά και με σύγχρονη παρουσία 
δράσεων και πρωτοβουλιών, οι οποίες 
θα δίνουν κίνητρο ιδιαίτερα στους νέους 
για άνοδο και εξέλιξη σε μια κοινωνία, η 
οποία σήμερα είναι ιδιαίτερα υλοζωιστι-
κή και καταναλωτική. Να συγχαρούμε 
ένθερμα τον κ. Χριστόπουλο, ο οποίος 
με κάθε τρόπο προσπαθεί να προβάλ-
λει την αξία της αριστείας και να δώσει 
κίνητρο στη νεολαία του τόπου μας να 
θέτει υψηλούς στόχους στην πορεία της. 
Να υπενθυμίσουμε ότι ο κ. Χριστόπου-
λος έχει καθιερώσει και δεύτερο βρα-
βείο για τον πρώτο μαθητή καταγόμενο 
από τη Βυτίνα και φοιτώντα σε Λύκειο 
εκτός Βυτίνας από 1000 €. Το βραβείο 
αυτό αποδίδεται κάθε χρόνο συγχρόνως 
με την τελετή της κοπής της πίτας του 
συλλόγου των «Απανταχού Βυτιναίων 
και φίλων της Βυτίνας». Να ευχηθού-
με δε και στον πολιτιστικό σύλλογο, ο 
οποίος ξεκινά μια νέα περίοδο δράσης, 
να έχει επιτυχή πορεία των δραστηριο-
τήτων του για την άνοδο του πολιτιστι-
κού επιπέδου του τόπου μας.

ΑΥΞΗΘΗΚΕ ΤΟ 2022  
Ο ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ  
ΣΤΗ ΓΟΡΤΥΝΙΑ

Η ΕΛΣΤΑΤ (Ελληνική Στατιστική Αρ-
χή) τον περασμένο Ιούλιο ανακοίνωσε 
τα στοιχεία της έρευνας «κίνηση κατα-
λυμάτων ξενοδοχειακού τύπου, και συλ-
λογικών σύντομης διαμονής (ενοικια-
ζόμενα δωμάτια)» για το 2022. Οι δι-
ανυκτερεύσεις το έτος αυτό σε σχέση 
με το 2019 (το 2020 και 2021 δεν έγι-
νε έρευνα λόγω covid) παρουσίασε αύ-
ξηση κατά 19,25 %. Συγκεκριμένα για 
την Αρκαδία από τους πέντε δήμους οι 
τρεις (Νότιας Κυνουρίας, Μεγαλόπολης 
και Γορτυνίας) παρουσίασαν αύξηση, 
ενώ οι άλλοι δύο (Τρίπολης και Βόρειας 
Κυνουρίας) παρουσίασαν πτώση. Ο δή-
μος Γορτυνίας παρουσίασε αύξηση κατά 
36,19 % και συγκεκριμένα από 33.519 
διανυκτερεύσεις το 2019, το 2022 ση-
μείωσε 45.651. Φυσικά τη «μερίδα του 
λέοντος» στις διανυκτερεύσεις της Γορ-
τυνίας είχε η Βυτίνα, της οποίας τα κα-
ταλύματα φιλοξένησαν πέραν του ημί-
σεως των διανυκτερευσάντων στη Γορ-
τυνία το 2022. Και αυτό συνέβη, διότι η 
Βυτίνα διαθέτει πλέον των εικοσιπέντε 
μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων και 
τουριστικών καταλυμάτων, κάτι που δεν 

διαθέτει όλη η υπόλοιπη Γορτυνία. Επο-
μένως ο τόπος μας δικαίως χαρακτηρί-
ζεται ως η «ναυαρχίδα» του τουρισμού 
όλης της Γορτυνίας και παίρνει πάντα τη 
μερίδα του λέοντος των επισκεπτών. Για 
να συνεχίσει όμως να προσελκύει τον 
ίδιο αριθμό των επισκεπτών αλλά και δι-
αρκώς αυξανόμενο θα πρέπει να επιλύ-
σει ορισμένα από τα χρόνια προβλήματά 
της όπως το κυκλοφοριακό του κέντρου 
και τις αυξημένες θέσεις πάρκιγκ αλλά 
και τις προσφερόμενες υπηρεσίες και τη 
γενικότερη υποδοχή και εξυπηρέτηση 
του επισκέπτη. Το κυκλοφοριακό του 
κέντρου και οι θέσεις πάρκιγκ φάνηκαν 
έντονα τόσο κατά το τριήμερο της 28ης 
Οκτωβρίου, όσο και κατά το εορταστι-
κό διάστημα των Χριστουγέννων και της 
πρωτοχρονιάς.

Η 10η ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
ΤΕΧΝΗΣ

Την Κυριακή, επομένη της εθνικής 
εορτής της 28ης Οκτωβρίου, εγκαινιά-
στηκε σε αίθουσα της Τριανταφυλλιδείου 
σχολής η ετήσια εβδομάδα τέχνης, την 
οποία οργανώνει κάθε χρόνο ο «όμιλος 
κυριών» και η επικεφαλής του κ. Έλ-
σα Θαλασσινού. Η φετινή εβδομάδα τέ-
χνης είναι η 10η στη σειρά και βασικός 
σκοπός της είναι να προβάλλει διάφορες 
μορφές τέχνης, νέους και παλιούς καλ-
λιτέχνες, παραδοσιακά καλλιτεχνήμα-
τα και άλλες διάφορες τοπικές πρωτο-
βουλίες και δημιουργίες, που αναπτύσ-
σονται από ερασιτέχνες καλλιτέχνες. Ο 
δεύτερος σκοπός είναι να καλλιεργήσει 
το καλλιτεχνικό συναίσθημα στην τοπι-
κή κοινωνία και ιδιαίτερα στους μαθητές 

των σχολείων, να τους φέρει πιο κοντα 
σε μορφές παραδοσιακής ή μοντέρνας 
τέχνης και να τους ενημερώσει στα διά-
φορα καλλιτεχνικά συμβαίνοντα. Έτσι 
εκτός από τα δημιουργήματα μοντέρνα 
ή παραδοσιακά, που εκθέτει κάθε φορά, 
επιπλέον καλεί και επώνυμους καλλιτέ-
χνες ή να παρουσιάσουν το έργο τους 
ή να πραγματοποιήσουν διαλέξεις σχετι-

κές με το περιεχόμενο της έκθεσης. Δεν 
χρειάζεται να τονιστεί η σημασία τέτοιων 
πρωτοβουλιών, διότι η αξία τους είναι 
αυτονόητη και προβάλλεται κάθε φορά 
από τις τοπικές ιστοσελίδες ως σημα-
ντικό πολιτιστικό γεγονός της περιοχής.

Η φετινή έκθεση είναι αφιερωμένη 
στα βότανα του Μαινάλου, ως αρωματι-
κά και θεραπευτικά φυτά, παράλληλα με 
τα καλλιτεχνικά εκθέματα. Προβλήθηκαν 
τα έργα της ζωγράφου Δώρας Ποτήρη, 
η οποία γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια το 
1925 και πέθανε στην Αθήνα το 1998. 
Είναι μια από τις σημαντικότερες Ελλη-
νίδες ζωγράφους 
του 20ου αιώνα 
και είχε ιδιαίτερη 
αγάπη στη Ύδρα, 
της οποίας ζω-
γράφησε αρκε-
τά τοπία. Εκτός 
της επώνυμης 
ζωγράφου στην 
έκθεση εκτέθη-
σαν δείγματα 
παλαιότερης τε-
χνολογίας όπως 
γραφομηχανές, 
κινητά τηλέφω-
να, παλαιοί υπο-
λογιστές και άλ-
λα. Έπίσης μέ-
ρος της έκθεσης 
αφιερώθηκε σε δείγματα σχολικής ζω-
ής περασμένων δεκαετιών όπως τίτλοι 
σπουδών ή μαθητικές ποδιές και άλλα. 
Από τα βότανα του Μαινάλου εκτέθηκαν 
τα δύο βασικά, δηλαδή το τσάι και η ρή-
γανη και διάφορα άλλα, που συναντώ-
νται λιγότερο όπως φασκόμηλο, δάφνη, 
σαμπούκο, κυνόροδο (αγριοτριανταφυλ-
λιά), τσουκνίδα και άλλα, τα οποία για 
πρώτη φορά έβλεπαν ή μάθαιναν πολ-
λοί από τους επισκέπτες της έκθεσης. 
Επίσης παραυσιάζονταν αρκετά παλαιά 
έπιπλα μεταξύ των οποίων και ένα παλιό 
πιάνο αρκετά λειτουργικό, το οποίο άγ-
γιξαν, πιθανόν για πρώτη φορά, αρκετοί 
από τους μικρούς επισκέπτες της έκθε-
σης. Η έκθεση λειτουργούσε καθημερινά 
από τις 11.00-14.00 και την επισκέφτη-
καν αρκετοί ντόπιοι αλλά και επισκέπτες 
του Σαββατοκύριακου. Να συγχαρούμε 
ενθέρμως τον όμιλο, ο οποίος για μια 
ακόμα φορά οργάνωσε την εβδομάδα 
τέχνης, έφερε πιο κοντά τους επισκέ-
πτες της και ιδιαίτερα τους μικρούς με 
τον όμορφο αυτό κόσμο της τέχνης και 
ανέβασε κατακόρυφα το πολιτιστικό επί-
πεδο του τόπου μας.

συνέχεια από σελ 4
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 ΜΙΑ ΑΚΟΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΟΥ 
ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣ 
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΥ

Όπως έχουμε γράψει και σε προηγούμενα 
φύλλα, το κληροδότημα «Δ. Πανταζοπούλου» 
εκτός της προικοδότησης οικονομικά ασθενών 
κοριτσιών ενισχύει οικονομικά πρωτοβουλίες το-
πικών συλλόγων ή εκτελεί έργα κοινωνικού ή 
εξωραϊστικού χαρακτήρα. ‘Ετσι τελευταία ανταπο-
κρινόμενο στο αίτημα της μαθητικής κοινότητας 
του Λυκείου μας ενίσχυσε οικονομικά με το ποσόν 
των 700 € την πενθήμερη εκδρομή των μαθητών, 
η οποία πραγματοποιήθηκε στα μέσα Δεκεμβρί-
ου. Μάλιστα οι διαχειριστές κ.κ. Χριστόπουλος 
και Πλέσσιας παρέδωσαν σε μια σεμνή τελετή το 
ποσόν στον διευθυντή του σχολείου κ. Κρατη-
μένο. Στην ιστοσελίδα του σχολείου αναρτήθη-
κε ένα όμορφο ευχαριστήριο κείμενο, το οποίο 
αναδημοσιεύουμε, διότι είναι αρκετά ενδιαφέρον

«Ο ευεργέτης ως πρότυπο ζωής!
Είναι ευτυχείς οι συγκυρίες, όταν προσωπι-

κότητες καταξιωμένες στον επαγγελματικό τους 
χώρο, διαχειριστές και συνεχιστές του οράματος 
ανθρώπων, οι οποίοι θεωρούσαν ως ύψιστο χρέ-
ος την προσφορά στον τόπο τους, συναντούν τη 
νέα γενιά. Ο λόγος γίνεται για τους κ.κ. Χριστό-
πουλο Ιωάννη και Πλέσσια Παναγιώτη, οι οποίοι 
ως Διοικητές και Διαχειριστές του Πανταζοπου-
λείου κληροδοτήματος Βυτίνας επισκέφτηκαν το 
σχολείο μας την Παρασκευή 1η Δεκεμβρίου 2023 
με αφορμή την προσφορά προς τους/τις μαθη-
τές/τριές μας του χρηματικού ποσού των 700€ 
ως μία σημαντικότατη ενίσχυση για την πενθή-
μερη εκδρομή τους. Ο βασικός όμως σκοπός αυ-
τής της συνάντησης ήταν να γίνει γνωστό στους 
μαθητές μας το έργο του Πανταζοπουλείου κλη-
ροδοτήματος στην τοπική κοινωνία της Βυτίνας 
και να προβληθεί στα παιδιά ως πρότυπο η προ-
σωπικότητα ενός ανθρώπου, του Δημητρίου Θε-
μιστοκλέους Πανταζόπουλου (1889-1963). Με-
τανάστης στην Αμερική στις αρχές του 20ου αι. 
ανέπτυξε σπουδαία δράση στο χώρο της εστία-
σης, διέπρεψε, απέκτησε σημαντική περιουσία, 
αλλά δεν ξέχασε τον τόπο καταγωγής του, την 
αγαπημένη του Βυτίνα. Έχοντας αντιληφθεί τη 
σπουδαιότητα της προσφοράς και της ευρύτερης 
παιδείας για τον άνθρωπο, ο Δημήτριος Πανταζό-
πουλος κληροδότησε μεγάλο μέρος της περιου-
σίας του στη γενέτειρά του. Με αυτό αναγέρθηκε 
το «Πανταζοπούλειο Πνευματικό Κέντρο» και δη-
μιουργήθηκε το ομώνυμο κληροδότημα, το οποίο 
προικοδοτεί κάθε χρόνο οικονομικά αδύναμες Βυ-
τιναίες. Είναι λοιπόν σπουδαίο για τις νεότερες 
γενιές, οι οποίες μεγαλώνουν μέσα στο ευρύτε-
ρο πλαίσιο μιας κοινωνίας της ιδιοτέλειας, του 
ατομικισμού και της ανάδειξης του προσωπικού 
συμφέροντος, ως υψίστης αξίας, να προβάλλεται 
και αυτή η πλευρά της ανιδιοτελούς προσφοράς 
προς τον συνάνθρωπο, αλλά και προς την ιδιαί-
τερη πατρίδα. Ο όρος ευεργέτης- τόσο γνωστός 
στις προηγούμενες γενιές- δημιουργούσε ρίγη 
συγκίνησης και αποτελούσε πρότυπο μίμησης για 
τους επερχόμενους. Στη δική μας περίπτωση και 
για την περιοχή της Γορτυνίας, αλλά και ιδιαίτερα 
για την κωμόπολη της Βυτίνας άξιοι συνεχιστές 
αποτελούν οι διαχειριστές του Πανταζοπουλείου 
Κληροδοτήματος, οι οποίοι συνεχίζουν το όρα-
μα και τις προσδοκίες του αείμνηστου ευεργέ-
τη, Δημητρίου Πανταζόπουλου. Στη μικρή τελετή 
που πραγματοποιήθηκε οι κ.κ. Χριστόπουλος και 
Πλέσσιας δώρισαν επίσης στο σχολείο μας ένα 
τόμο με την Ιστορία της Βυτίνας στο πέρασμα 
του χρόνου. Ταυτόχρονα ο Διευθυντής του σχο-
λείου μας ως μικρό αντίδωρο και ευχαριστήριο 
προσέφερε το βιβλίο του Γ.Ζαχαρόπουλου «Από 
το κρυφό σχολειό στο Ολοήμερο Σχολείο». Η εκ-
παιδευτική κοινότητα του ΓΕΛ Βυτίνας ευχαριστεί 
ολόψυχα το Πανταζοπούλειο Κληροδότημα τόσο 
για την υλική προσφορά, όσο και για το μάθημα 
τιμής και μνήμης για τον άνθρωπο της προσφο-
ράς, Δημήτριο Πανταζόπουλο». 

Κατά την ίδια τελετή οι διαχειριστές ανταπο-
κρίθηκαν σε αίτημα της σχολικής κοινότητας να 
ανακατασκευάσουν στο προαύλιο του σχολείιου 
ένα παγκάκι και δύο καθίσματα πέτρινα για την 
αναψυχή των μαθητών κατά τη δάρκεια των δι-
αλειμμάτων.

Το πρώτο δεκαήμερο του Δε-
κέμβρη πραγματοποιήθηκαν στον 
τόπο μας δύο εκδηλώσεις πανελ-
ληνίου ενδιαφέροντος, οι οποί-
ες ξέφευγαν από τα όρια της μι-
κρής Γορτυνιακής κωμόπολης και 
έδειξαν ότι η Βυτίνα ξέχωρα από 
το μέγεθός της θεωρείται κέντρο, 
που μπορούν να λαμβάνουν χώ-
ρα εκδηλώσεις, οι οποίες ενδια-
φέρουν ευρύτερο σύνολο από το 
περιορισμένο τοπικό. Οι εκδηλώ-
σεις αυτές ήταν το χειμερινό ράλλυ ΦΙΛΜΠΑ ιστορικών 
αυτοκινήτων και το φεστιβάλ γευσιγνωσίας Πελοπον-
νήσου ( Peloponnese food stories). Η πρώτη εκδήλω-
ση, της οποίας το πλήρες όνομά είναι «ράλλυ ΦΙΛΜΠΑ 
ιστορικών αυτοκινήτων», πραγματοποιήθηκε το Σαβ-
βατοκύριακο 2-3 Δεκεμβρίου και σε αυτό έλαβαν μέ-
ρος εβδομήντα παλαιά ιστορικά αυτοκίνητα, τα οποία 
στην εποχή τους αλλά και σήμερα προκαλούν τον θαυ-
μασμό στους λάτρεις των αυτοκινήτων. Οι διαδρομές, 
που επιλέχθηκαν, συνδύαζαν τη δυσκολία αλλά και την 
απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος και κέντρο όλων 
των εκδηλώσεων ήταν η Βυτίνα. Τα αυτοκίνητα εκκί-
νησαν το Σάββατο το πρωί από την προβλήτα «Π» της 
παραλίας του Ναυπλίου και διήνησαν διαδρομές στα 
όρια της Αργολίδας με την Αρκαδία. Πέρασαν από το 
Άστρος και την Καστάνιτσα και ανασυγκροτήθηκαν στο 
χωριό Καρυές της Λακωνικής. Στη συνέχεια κατευθύν-
θηκαν στη Βυτίνα, όπου και διανυκτέρευσαν. Την επο-
μένη, Κυριακή 3-12 ξεκίνησαν στις 10.30 το πρωί από 
τη Βυτίνα (φωτό) και διήνυσαν την διαδρο-
μή Βυτίνα – Λεβίδι- Χιονοδρομικό – Αλω-
νίσταινα-Λυμποβίσι-Βυτίνα. Εκτός της δια-
δρομής αυτής πραγματοποιήθηκαν και άλ-
λες ειδικές διαδρομές σε όλη την Αρκαδία, 
οι οποίες και ελήφθησαν υπόψη στην τελική 
κατάταξη των οδηγών. Η εκδήλωση, μετά 
την άφιξη των αυτοκινήτων στο κέντρο της 
Βυτίνας, ολοκληρώθηκε με γεύμα των συμ-
μετεχόντων στο εστιατόριο «Αρχοντικό της 
Αθηνάς» όπου απενεμήθησαν και τα έπαθλα 
στους αγωνισθέντες. Όλα τα δημοσιεύματα 
των εντύπων σχετικών με το αυτοκίνητο και οι ανάλο-
γες ιστοσελίδες επαίνεσαν την άψογη οργάνωση αλλά 
πρόβαλλαν και τις φυσικές καλλονές του τόπου μας, 
όπως επίσης και την άψογη συμπεριφορά και εξυπηρέ-
τηση από τους τοπικούς επαγγελματίες. 

Η δεύτερη μεγάλη εκδήλωση ήταν το φεστιβάλ γα-
στρονομίας Πελοποννήσου, το οποίο συγκέντρωσε με-
γάλο αριθμό επισκεπτών. (φωτό) Το φεστιβάλ οργανώ-
θηκε από τη περιφέρεια Πελοποννήσου σε συνεργασία 
με τον δήμο Γορτυνίας και το επιμελητήριο Αρκαδίας. 
Επισκέπτες από όλη τη νότια Ελλάδα δοκίμασαν τοπι-

κές γεύσεις με μαγειρικές κατασκευές 
από επώνυμους σεφ, ενώ προμηθεύτη-
καν προϊόντα από την ευρύτερη περιοχή 
της Αρκαδίας όπως ζυμαρικά, μέλι, αρω-
ματικά φυτά και άλλα. Επώνυμοι σεφ 
όπως ο Μιχάλης Χάντζος του ξενοδο-
χείου «Μάνα» των Μαγουλιάνων και ο 
Παναγιώτης Μπερτσουκλή των «Κόκκι-
νων Πυθαριών» της Βυτίνας δημιουργη-
σαν θαυμάσιες μαγειρικές κατασκευές, 
τις οποίες γεύτηκαν οι επισκέπτες. Πο-
λιτιστικοί σύλλογοι της περιοχής όπως 

ο σύνδεσμος «φιλοπροόδων» Βυτίνας, ο πολιτιστικός 
σύλλογος Τουμπιτσίου, ο σύνδεσμος γυναικών Λαγκα-
δίων, ο «όμιλος κυριών» και άλλοι συμετείχαν με το-
πικές κατασκευές. Εντυπωσιακό το «χριστόψωμο» του 
συνδέσμου φιλοπροόδων, για το οποίο θα διαβάσετε στη 
στήλη του. Επίσης έλαβαν μέρος τοπικοί καλλιεργητές 
και κατασκευαστές όπως αποστακτής ρήγανης από την 
Τεγέα και μελισσοκόμοι της περιοχής. Συμμετείχαν πολ-
λές Βυτινιώτικές επιχειρήσεις όπως το ζαχαροπλαστείο 
«Μαέστρο», το εστιατόριο «Κόκκινα πυθάρια», η μελισ-
σοκομία Λιαρόπουλου και οι σύλλογοι «φιλοπροόδων», 
πολιτιστικός, «όμιλος κυριών» και το Τριανταφυλλίδειο 
κτήμα με εκθετήριο αρωματικών φυτών. Ιδιαίτερα εντυ-
πωσιακό το εκθετήριο μελιού της μελισσοκομίας Λιαρό-
πουλου και η παρουσιάστρια κ. Μπατιστάκη, η οποία με 
καθαρό και γλαφυρό λόγο ανέλυσε στο παρουσιαστή 
της εκδήλωσης τα είδη μελιού και τις μελοκατασκευές. 
Επίσης λειτούργησε εργαστήριο μαγειρικής για παιδιά 
όπου οι μικροί επισκέπτες μπορούσαν να πειραματι-

στούν σε δικές 
τους κατασκευ-
ές. Θετικά σχό-
λια απέσπασε το 
εκθετήριο έρ-
γων αργυροχο-
ΐας και χρυσο-
χοΐας της σχο-
λής Στεμνίτσας. 
Η όλη εκδήλω-
ση επενδύθηκε 
μουσικά από το 

συγκρότημα της κ. Νίνας Μπαζάνη. Το φεστιβάλ ξεκί-
νησε με χαιρετισμούς του περιφερειάρχη κ. Νίκα, του 
δημάρχου κ. Κούλη, του προέδρου του επιμελητηρίου 
Αρκαδίας κ. Τρουπή και της αντιπεριφερειάρχου τουρι-
σμού κ. Καλογεροπούλου. Ήταν μια σημαντική και επι-
τυχημένη εκδήλωση, η οποία πρόβαλλε και διαφήμισε 
στους επισκέπτες τις τοπικές γεύσεις και τα θαυμάσια 
προϊόντα της Αρκαδικής γης όπως επίσης και τους εξοι-
κείωσε, ιδιαίτερα αυτούς που επισκέπτονταν για πρώτη 
φορά την περιοχή, με το μοναδικό φυσικό περιβάλλον 
της Βυτίνας.

Ο τηλεοπτικός σταθμός BEST, 
ο οποίος έχει έδρα την Πάτρα και 
καλύπτει με ρεπορτάζ όλη την Πε-
λοπόννησο και τη δυτική Ελλάδα, 
εγκαινίασε τον περασμένο Νοέμβριο 
την τέταρτη σειρά εκπομπών «η ζωή 
στο χωριό». Ως πρώτο μέρος επέ-
λεξε τη γειτονική μας Νυμφασία και 
μέσα από την παρουσίαση του χω-
ριού πρόβαλλε την καθημερινότητα 
με τις κυριότερες ασχολίες των κα-
τοίκων, τα σημαντικά μνημεία της 
περιοχής με πρώτο το μοναστήρι 
της Κερνίτσας, τις παραδόσεις και 
τα λαϊκά δρώμενα και πολλά άλλα 
που έδειξαν την πολιτιστική ταυτό-
τητα του χωριού. Η εκπομπή προ-
βλήθηκε την Κυριακή το απόγευμα 
στις 19 Νοεμβρίου με παρουσιαστή 
τον εκλεκτό δημοσιογράφο και ερευ-
νητή κ. Δημήτριο Ζογκόκη. Τα γυρί-
σματα πραγματοποιήθηκαν το καλο-
καίρι και συγκεκριμένα το τριήμερο 
του Αγίου Πνεύματος, τον Ιούνιο. Η 
εκπομπή ήταν αρκετά κατατοπιστική 
με συνεντεύξεις αρκετών μόνιμων 
κατοίκων της Νυμφασίας,οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά 
στο χωριό, την παρουσίαση παρα-

δοσιακών κτιρίων μεταξύ των οποί-
ων και το σπίτι του προσφάτως ανα-
κυρηχθέντος Αγίου αοιδήμου μονα-
χού Γερβάσιου Παρασκευόπουλου. Ο 
πρόεδρος του συλλόγου των απα-
νταχού Νυμφασίων κ. Παναγόπου-
λος ευχαρίστησε θερμά τον τηλεο-
πτικό σταθμό και τον παρουσιαστή 
για την πρωτοβούλία αυτή και τόνι-
σε την ανάγκη δημιουργίας τέτοιων 
εκπομπών, ώστε να βγουν από την 
αφάνεια οι απομονωμένες περιοχές 
της επαρχίας, οι οποίες κινδυνεύουν 
να ξεχαστούν. Εμείς να συγχαρούμε 
τον σύλλογο των απανταχού Νυμ-

φασίων, ο οποίος καταβάλλει διαρ-
κείς προσπάθειες για την προβολή 
του χωριού και τη διατήρηση της πα-
ράδοσης αλλά και της ενίσχυσης των 
δεσμών των απανταχού Νυμφασί-
ων. Και μιας και αναφερόμαστε στη 
φίλτατη Νυμφασία, την οποία συν-
δέουν πατροπαράδοτοι δεσμοί με τη 
Βυτίνα, να κάνουμε γνωστό στους 
αναγνώστες μας ότι η Ιερά σύνοδος 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου ανα-
κύρηξε Άγιο τον αείμνηστο μοναχό 
Γερβάσιο Παρασκευόπουλο, ο οποί-
ος γεννήθηκε στη Νυμφασία το 1877 
και έδρασε με σπουδαιο κοινωνικό, 
φιλανθρωπικό και θρησκευτικό έργο 
στην Πάτρα και στην Αθήνα. Ο σε-
βασμιότατος μητροπολίτης Πατρών 
Αρκάς κ.κ. Χρυσόστομος πενήντα 
χρόνια μετά τον θάνατό του (2014) 
έκανε ανακομιδή των λειψάνων του 
και το Οικουμενικό Πατριαρχείο πρό-
σφατα, όπως γράφουμε και πιο πά-
νω τον ανακήρυξε άγιο. Στη Νυμφα-
σία σώζεται ο χώρος, όπου ήταν η 
πατρική οικία του Αγίου Γερβασίου. 
Το γεγονός αυτό αποτελεί μια πρά-
ξη τιμής επιπλέον για τον τόπο κα-
ταγωγής του.

Η ΝΥΜΦΑΣΙΑ ΣΕ ΔΙΩΡΗ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ

ΔΥΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ
ΣΤΗ ΒΥΤΙΝΑ ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ

«ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ! ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ!
HΡΘΑΜΕ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΜΕ»

Με αφορμή το έπος του 1940 και 
την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, παρα-
θέτω στο αναγνωστικό κοινό της εφη-
μερίδας τη συνταρακτική μαρτυρία της 
Βυτιναίας Κλειώς Ταμπακοπούλου και 
του συζύγου της Στούρε Λίνερ για τη 
σφαγή του Διστόμου. Η Κλειώ Ταμπα-
κοπούλου (1916-2005) στην Κατοχή 
ήταν εθελόντρια στον Ερυθρό Σταυ-
ρό και εκεί γνώρισε και παντρεύτηκε 
το 1944 τον Σουηδό καθηγητή και με-
γάλο φιλέλληνα Στούρε Λίνερ (Sture 
Linner). Ο Λίνερ στην Κατοχή ήταν επι-
κεφαλής του Διεθνούς Ερυθρού Σταυ-
ρού στην Ελλάδα, υπηρετώντας κυρί-
ως στη Θεσσαλία. Στις 10 Ιουνίου του 
1944, μία φάλαγγα των SS μαζί με άλ-
λες ομάδες Γερμανών στρατιωτών δέ-
χθηκαν επίθεση στην «Καταβόθρα» από 
αντάρτες του ΕΛΑΣ και υποχώρησαν 
μετά από βαριές απώλειες. Οι απώλει-
ες των Γερμανών ήταν περίπου 40 νε-
κροί άνδρες, ενώ των Ελλήνων 15 νε-
κροί. Στη συνέχεια, οι Γερμανοί μπή-
καν στο Δίστομο, για να εκδικηθούν 
τους χωρικούς για την ήττα τους από 
τους αντάρτες. Με εντολή του διοικητή 
τους εκτελέστηκαν 228 άμαχοι, εκ των 
οποίων οι 117 γυναίκες και 111 άντρες, 
ανάμεσά τους 53 παιδιά κάτω των 16 
χρόνων και βρέφη. Γράφει χαρακτη-
ριστικά στα απομνημονεύματά του ο 
Στούρε Λίνερ με τον τίτλο «Η Οδύσ-
σειά μου» (εκδόσεις Γκοβοστη, 1982):

«Παντρευτήκαμε στις 14 Ιουνίου. 
Ο υπεύθυνος της ελληνικής επιτροπής, 
Έμιλ Σάντστρομ, παρέθεσε γαμήλιο 
γεύμα προς τιμήν μας. Αργά το βράδυ 
με πλησίασε και με απομάκρυνε από τα 
γέλια και τις φωνές, προς μία γωνιά, 
όπου θα μπορούσαμε να μιλήσουμε οι 

δύο μας. Μου έδειξε ένα τηλεγράφη-
μα, που μόλις είχε λάβει. Οι Γερμανοί 
έσφαζαν για τρεις ημέρες τον πληθυ-
σμό του Διστόμου, στην περιοχή των 
Δελφών, και στη συνέχεια πυρπόλησαν 
το χωριό. Πιθανοί επιζώντες είχαν ανά-
γκη άμεσης βοήθειας. Το Δίστομο ήταν 
μέσα στα όρια της περιοχής την οποία, 
την εποχή εκείνη, ήμουν αρμόδιος να 
τροφοδοτώ με τρόφιμα και φάρμακα. 
Έδωσα με τη σειρά μου το τηλεγράφη-
μα στην Κλειώ να το διαβάσει, εκείνη 
έγνεψε κι έτσι, αποχωρήσαμε διακριτι-
κά από τη χαρούμενη γιορτή.

[...] Από τις άκρες του δρόμου 
ανασηκώνονταν γύπες από χαμηλό 
ύψος, αργά και απρόθυμα, όταν μας 
άκουγαν πού πλησιάζαμε. Σε κάθε δέ-
ντρο, κατά μήκος του δρόμου και για 
εκατοντάδες μέτρα, κρεμόντουσαν αν-
θρώπινα σώματα, σταθεροποιημένα με 
ξιφολόγχες, κάποια εκ των οποίων ήταν 
ακόμη ζωντανά. Ήταν οι κάτοικοι του 
χωριού, που τιμωρήθηκαν με αυτό τον 
τρόπο: θεωρήθηκαν ύποπτοι για παρο-
χή βοήθειας στους αντάρτες της περι-
οχής, οι οποίοι επιτέθηκαν σε δύναμη 
των ΕΣ-ΕΣ. Η μυρωδιά ήταν ανυπόφο-
ρη. Μέσα στο χωριό σιγόκαιγε ακόμη 
φωτιά στα αποκαΐδια των σπιτιών. Στο 
χώμα κείτονταν διασκορπισμένοι, εκα-
τοντάδες άνθρωποι κάθε ηλικίας, από 
υπερήλικες έως νεογέννητα. Σε πολ-
λές γυναίκες είχαν σχίσει τη μήτρα με 
την ξιφολόγχη και αφαιρέσει τα στή-
θη, άλλες κείτονταν στραγγαλισμένες, 
με τα εντόσθια τυλιγμένα γύρω από το 
λαιμό. Φαινόταν σαν να μην είχε επι-
ζήσει κανείς.

Μα, να! Ένας παππούς στην άκρη 
του χωριού! Από θαύμα είχε καταφέρει 

να γλυτώσει τη σφαγή. Ήταν σοκαρι-
σμένος από τον τρόμο, με άδειο βλέμ-
μα, τα λόγια του πλέον μη κατανοητά. 
Κατεβήκαμε στη μέση της συμφοράς 
και φωνάζαμε στα ελληνικά: «Ερυθρός 
Σταυρός! Ερυθρός Σταυρός! Ήρθαμε να 
βοηθήσουμε». Από μακριά μας πλησία-
σε διστακτικά μία γυναίκα. Μας αφηγή-
θηκε ότι ένας μικρός αριθμός χωρικών 
πρόλαβε να διαφύγει, προτού ξεκινή-
σει η επίθεση. Μαζί με εκείνη αρχίσαμε 
να τους ψάχνουμε. Αφού ξεκινήσαμε 
οι τρεις μας, διαπιστώσαμε ότι η γυ-
ναίκα είχε πυροβοληθεί στο χέρι. Τη 
χειρουργήσαμε αμέσως με χειρουργό 
την Κλειώ… Ήταν το ταξίδι του μέλιτός 
μας… Λίγον καιρό αργότερα θα απο-
κτούσε και έναν αξιοσημείωτο επίλογο. 
Όταν τα γερμανικά στρατεύματα κατο-
χής αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν 
(εκκενώσουν) την Ελλάδα δεν πήγαν 
και τόσο καλά τα πράγματα, αφού μια 
γερμανική μονάδα κατάφερε να περι-
κυκλωθεί από αντάρτες ακριβώς στην 
περιοχή του Διστόμου. Σκέφτηκα ότι 
αυτό ίσως θεωρηθεί από τους Έλληνες 
ως ευκαιρία για αιματηρή εκδίκηση, πό-
σο μάλλον που η περιοχή εδώ και καιρό 
είχε αποκοπεί από κάθε παροχή βοήθει-
ας σε τρόφιμα. Ετοίμασα λοιπόν φορ-
τηγά με τα αναγκαία τρόφιμα, έστειλα 
μήνυμα στο Δίστομο για την άφιξή μας 
και έτσι βρεθήκαμε στο δρόμο για εκεί, 
για άλλη μια φορά η Κλειώ και εγώ. 

Όταν φτάσαμε στα όρια του χω-
ριού, μας συνάντησε μια επιτροπή με 
τον παπά στη μέση. Έναν παλαιών αρ-
χών πατριάρχη με μακριά κυματιστή, 
λευκή γενειάδα. Δίπλα του στεκόταν ο 
αρχηγός των ανταρτών με πλήρη εξάρ-
τηση. Ο παπάς πήρε το λόγο και μας 

ευχαρίστησε εκ μέρους όλων που ήρ-
θαμε με τρόφιμα. Επιπλέον πρόσθεσε: 
«Εδώ είμαστε όλοι πεινασμένοι, τόσο 
εμείς οι ίδιοι όσο και οι Γερμανοί αιχ-
μάλωτοι. Τώρα, εάν εμείς λιμοκτονού-
με, είμαστε τουλάχιστον στον τόπο μας. 
Οι Γερμανοί δεν έχουν χάσει μόνον τον 
πόλεμο, είναι επιπλέον και μακριά από 
την πατρίδα τους. Δώστε τους το φα-
γητό που έχετε μαζί σας, έχουν μακρύ 
δρόμο μπροστά τους». Σε αυτή του τη 
φράση γύρισε η Κλειώ το βλέμμα και 
με κοίταξε. Υποψιαζόμουν τι ήθελε να 
μου πει με αυτό το βλέμμα αλλά δεν 
έβλεπα πλέον καθαρά. Απλά στεκόμουν 
κι έκλαιγα…»

Ο Σ. Λίνερ μετά τον πόλεμο υπη-
ρέτησε στον O.H.E. κατέχοντας υψηλά 
αξιώματα. Διετέλεσε βοηθός του Γενι-
κού Γραμματέα και Ειδικός Απεσταλ-
μένος του O.H.E. στο Κογκό. Mεγάλος 
φίλος της Eλλάδας και του πολιτισμού 
της έμενε μόνιμα στην Aθήνα και τις 
Σπέτσες με την γυναίκα του Kλειώ, που 
της έχει αφιερώσει πολλά από τα βι-
βλία του. Στήριξε τον αντιδικτατορικό 
αγώνα, ενώ μέσα από τη φιλολογική 
του δραστηριότητα και την αρθρογρα-
φία του πρόβαλε ιδιαίτερα τη σύγχρονη 
Ελλάδα και συνέβαλε σημαντικά με τη 
μετάφραση του έργου του Γιώργου Σε-
φέρη στην απονομή του βραβείου Νο-
μπέλ στον ποιητή. Το 2004, η ελληνι-
κή κυβέρνηση του απένειμε τον τίτλο 
του Πρεσβευτή του Ελληνισμού και το 
2009 του απονεμήθηκε η ύψιστη τι-
μητική διάκριση της Σουηδίας, το με-
τάλλιο Serafimer. Πέθανε το 2010 στη 
Σουηδία. Είχαν δύο παιδιά τον Άλαν 
(Allan) και Λέναρτ (Lennart).

ΓΡΑΦΕΙ: Η Βίκυ Λούρη- Λιμνιάτη καθηγήτρια της Ελληνικής και Γαλλικής γλώσσας 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

ΓΡΑΦΕΙ: Ο Άρης Πολλάτος, συγγραφέας και απόγονος των Ταμπακόπουλων

Στις μέρες μας, ένα κρίσιμο ερώτημα που πρέπει 
να τεθεί είναι αυτό της εκπαίδευσης. Εκπαίδευση είναι 
η τέχνη της διαπαιδαγώγησης ενός ατόμου, ειδικότερα 
ενός παιδιού ή ενός εφήβου, αναπτύσσοντας τις σωμα-
τικές, πνευματικές και ηθικές του ιδιότητες, έτσι ώστε 
να μπορεί να αντιμετωπίζει την προσωπική και κοινω-
νική του ζωή με μια αρκετά ολοκληρωμένη προσωπι-
κότητα. Ωστόσο, πρέπει να αναφερθούμε στη διαφορά 
που υπάρχει μεταξύ διδασκαλίας και εκπαίδευσης, ακό-
μη και αν μερικές φορές χρησιμοποιούμε αυτούς τους 
δύο όρους εναλλακτικά, μολονότι οι έννοιές τους είναι 
αρκετά διαφορετικές.

Η διδασκαλία αντιπροσωπεύει την απόκτηση γνώ-
σης αλλά η εκπαίδευση αναφέρεται στη συνολική ανά-
πτυξη του ατόμου. Πρέπει να τονίσουμε το γεγονός ότι 
στις μέρες μας οι κοινωνίες ταυτίζουν τη διδασκαλία με 
την εκπαίδευση. Κατά την Ελληνική Αρχαιότητα υπήρ-
χε η πεποίθηση ότι η εκπαίδευση γινόταν μέσω της δι-
δασκαλίας, η οποία είχε τη δυνατότητα να «τροποποι-
εί» τον άνθρωπο. Ο Έλληνας φιλόσοφος Πλάτωνας 
διευκρίνισε ότι η ψυχή ήταν αυτή που αντιπροσώπευε 
κάθε άνθρωπο και την ικανότητά του να σκέφτεται. 
Σύμφωνα με αυτόν η καταγωγή της ψυχής είναι ου-
ράνια και όχι γήινη. Με αυτόν τον τρόπο, δηλαδή χάρη 
στην αληθινή γνώση, τα ανθρώπινα όντα μπορούν να 
αναπτυχθούν περαιτέρω. Αυτή η έννοια σημαίνει ότι η 
γνώση είναι αυτή που επιτρέπει στο άτομο να έχει πρό-
σβαση στον «εαυτό» του. Ο Αριστοτέλης, ο άλλος με-
γάλος Έλληνας φιλόσοφος, από την πλευρά του, είπε: 
«μόνο ένας μορφωμένος νους μπορεί να κατανοήσει 
μια σκέψη διαφορετική από τη δική του, χωρίς να την 
εγκρίνει». Είναι σαφές ότι η εκπαίδευση βασίζεται στη 
μάθηση, που προέρχεται εν μέρει από τη διδασκαλία, 
αλλά πραγματοποιείται πάνω από όλα μέσω των σχέ-
σεων που βιώνονται χάρη στο περιβάλλον του κάθε 
ατόμου και της προσχώρησης σε ένα αντίστοιχο κοι-
νωνικό και πολιτιστικό.

Η διδασκαλία εμφανίζεται, τις περισσότερες φο-
ρές, ως ακαδημαϊκή πράξη, αλλά η εκπαίδευση ανα-
πτύσσεται σε άξονες που βασίζονται στη συνύπαρξη 
με τους άλλους, στις διαπροσωπικές σχέσεις, στη συμ-
μετοχή στην κοινωνική ζωή, στο να ανήκει κάποιος σε 
μια κοινή κουλτούρα. Η απόκτηση γνώσης γίνεται ευ-
κολότερη, όταν η μάθηση βασίζεται σε σχεσιακά και 
κοινωνικά ενδιαφέροντα. Η εκπαίδευση, λοιπόν, συ-
νεπάγεται μια σχέση μεταξύ της γενιάς των ενηλίκων 

και της γενιάς των παιδιών, μια σχέση που δεν περιο-
ρίζεται μόνο στη μετάδοση της γνώσης. Η διορατικότη-
τα των ενηλίκων και η σταθερότητα του πλαισίου που 
θέτουν είναι απαραίτητες για τη διασφάλιση μιας κα-
λής εκπαίδευσης προκειμένου να βοηθηθεί το παιδί να 
επιλέξει την κατεύθυνσή του. Είναι λοιπόν σαφές ότι 
χωρίς την επιρροή του περιβάλλοντος, η εκπαίδευση 
δεν μπορεί να ανθίσει.

Ο κόσμος του 21ου αιώνα είναι ριζικά διαφορετι-
κός από τους προηγούμενους. Είναι η εποχή της πα-
γκοσμιοποίησης, που χαρακτηρίζεται από πρωτοφανή 
επίπεδα κινητικότητας και μετανάστευσης, καθώς και 
από πολιτειακές και πολιτικές αναταραχές και περιβαλ-
λοντική υποβάθμιση. Τι σημαίνουν όλα αυτά για την 
εκπαίδευση; Σε αυτό το πλαίσιο τι σημαίνει να είσαι 
καλός μαθητής ή πτυχιούχος; Στο παρελθόν, η γνώση 
της βασικής διδασκαλίας (ανάγνωση, γραφή και αριθ-
μητική) θα μπορούσε να είναι επαρκής. Όμως, για να 
εμπλακούν αποτελεσματικά σε όλο και πιο περίπλοκες 
κοινωνίες που κυριαρχούνται από τη σημερινή παγκο-
σμιοποιημένη οικονομία, οι μαθητές χρειάζονται δια-
φορετικές δεξιότητες, όπως κριτική σκέψη, αποτελε-
σματική επικοινωνία, ομάδα εργασίας, επίλυση σύνθε-
των προβλημάτων, ικανότητα να έχουν ένα παγκόσμιο 
όραμα και γνώση της τεχνολογικής πληροφόρησης και 
επικοινωνίας.

Σε αυτόν τον ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο, οι 
δεξιότητες δεν είναι πλέον οι ίδιες όπως παλιά. Αυτός 
είναι ο λόγος για τον οποίο οι εκπαιδευτικοί αναζητούν 
ενεργά τρόπους προετοιμασίας των μαθητών για το 
μέλλον και το εκπαιδευτικό σύστημα έχει εξελιχθεί πιο 
γρήγορα από ποτέ. Το σύστημα «της αποστήθισης» δεν 
εξασφαλίζει πλέον αποτελεσματική μάθηση. Οι τάξεις 
με επίκεντρο τον δάσκαλο (σε αντίθεση με τις τάξεις 
με επίκεντρο τους μαθητές) δεν είναι πλέον καλά δο-
μημένες για τη συμμετοχή των μαθητών. Στο παρελ-
θόν, ο ρόλος του παιδαγωγού περιοριζόταν στην προ-
ετοιμασία των μαθητών για τις συγκεκριμένες εργασίες 
(είτε πρόκειται για επάγγελμα, είτε για βιοτεχνία). Οι 
ανθρώπινες κοινότητες ήταν πολύ πιο ομοιογενείς και 
αξίες και πολιτισμοί μεταδόθηκαν και εφαρμόστηκαν, 
για να διασφαλιστεί η επιβίωση των υπαρχουσών πε-
ποιθήσεων. Σήμερα, οι εκπαιδευτικοί πρέπει να κατα-
νοήσουν τον ρόλο τους στην εκπαίδευση των μαθητών 
τους στον 21ο αιώνα.

Επί του παρόντος, ο ρόλος της εκπαίδευσης συ-

νίσταται στο να προετοιμάσει τους μαθητές να γίνουν 
ενεργά, επιτυχημένα και συνεισφέροντα μέλη της κοι-
νωνίας. Ο ρόλος της εκπαίδευσης δεν έχει αλλάξει. 
Αλλά είναι η κοινωνία που έχει αλλάξει. Τι μπορούμε 
να πούμε για την αλλαγή που επέφερε η απροσδόκητη 
πανδημία του Covid-19 που ανέτρεψε τα πάντα; Έτσι, 
οι μαθητές δεν θα είναι επαρκώς προετοιμασμένοι, εάν 
συνεχίσουμε με τα δεδομένα που αποτελούσαν την κοι-
νωνία του παρελθόντος και πρέπει να λάβουμε υπόψη 
ορισμένα στοιχεία, τα οποία θα συμβάλουν στην καλύ-
τερη εκπαίδευση των μελλοντικών γενεών.

Πριν από οποιαδήποτε άλλη προσέγγιση, πρέπει 
να κατανοήσουμε ότι η διδασκαλία πρέπει να εφαρ-
μόζεται με επίκεντρο τον μαθητή. Αυτό δεν σημαίνει 
ότι ο εκπαιδευτικός δεν θα παραδίδει πλέον μαθήματα, 
αλλά πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η εκπαίδευση δεν 
συνίσταται πλέον απλώς στο να ακούει ο μαθητής και 
να απορροφά τις πληροφορίες, που δίνει ο δάσκαλος. 
Από την πλευρά τους οι μαθητές θα πρέπει να είναι σε 
θέση να αποκτήσουν νέες πληροφορίες, για να επιλύ-
σουν τα διάφορα προβλήματα που προκύπτουν. Αυτές 
οι νέες πληροφορίες μπορούν κάλλιστα να συνδεθούν 
με τη γνώση, που έχει ήδη αποκτηθεί και να συνδυ-
αστεί με τα νέα δεδομένα. Έτσι θα μάθουν από μόνοι 
τους. Ο εκπαιδευτικός θα παίξει το ρόλο αυτού που θα 
διευκόλυνει το έργο των μαθητών, ενώ θα κατευθύνει 
την έρευνά τους. Είναι λοιπόν προφανές ότι το κίνητρο 
είναι σημαντικό και θα καθοδηγούσε τους μαθητές να 
ανακαλύψουν νέες πληροφορίες χωρίς να καταφύγουν 
στην απομνημόνευση.

Ένα άλλο σημαντικό σημείο είναι αυτό της συ-
νεργασίας. Εάν οι μαθητές αρχίσουν να συνεργάζο-
νται με τους συμμαθητές τους, θα είναι πιο εύκολο να 
εργαστούν στην ενήλικη ζωή τους με ανθρώπους από 
άλλους πολιτισμούς, με αξίες διαφορετικές από τις δι-
κές τους, αφού η τεχνολογία τους προσφέρει πλήρως 
αυτή τη δυνατότητα. Αυτή είναι μια συμπεριφορά που 
θα μάθουν στην τάξη. Έτσι θα ξεχωρίσουν τα ταλέντα 
των συντρόφων τους, που πιθανότατα θα έφερναν νέ-
ες απόψεις σε ένα συγκεκριμένο έργο.

Επιπλέον, είναι απαραίτητο να ενθαρρυνθεί η συ-
νεργασία με άλλα ιδρύματα όχι μόνο της ίδιας χώρας με 
τους μαθητές αλλά και με άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα 
ανά τον κόσμο, η οποία θα συμβάλει στη διεύρυνση της 

Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ

συνέχεια στη σελ 8
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 ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ

ΔΙΑΚΟΣΙΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ 
«ΥΜΝΟΥ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ»

Οι πρώτες στροφές καθιερώθηκαν ως ο «Εθνικός ύμνος»

Πριν από διακόσια χρόνια (1823) 
ο εθνικός ποιητής Διονύσιος Σολωμός 
εντυπωσιασμένος από τα μεγάλα κατορ-
θώματα των τριών πρώτων ετών της 
Ελληνικής επανάστασης, όπως η απε-
λευθέρωση της Τριπολιτσάς, η κατα-
στροφή του Δράμαλη στα Δερβενάκια, 
η πανωλεθρία των Τούρκων στη πρώ-
τη πολιορκία του Μεσολογγίου, η πυρ-
πόληση των τουρκικών πλοίων στην 
Ερεσσό αποφάσισε να γράψει ένα επι-
κό ποίημα. Στο ποίημα αυτό σχεδίασε 
να περιλάβει εκτός από τα μεγάλα πο-
λεμικά κατορθώματα, την προετοιμα-
σία της επανάστασης, τις ταλαιπωρίες 
του σκλαβωμένου Ελληνισμού, τη στά-
ση των μεγάλων δυνάμεων, αλλά και να 
εκφράσει τις ανησυχίες του για το εμ-
φύλιο πόλεμο που ξέσπασε το έτος αυ-
τό (1823) και τον κίνδυνο να οδηγηθεί 
σε αποτυχία η Ελληνική επανάσταση.

Ο Σολωμός ονομάζει την ποιητική 
του σύνθεση «ύμνος εις την ελευθερία» 
και σε αυτό προσωποποιεί την ελευθε-
ρία ως θεά και την παρουσιάζει να βρί-
σκεται δίπλα στους Έλληνες τόσο κατά 
την περίοδο της δουλείας όσο και κα-
τά την περίοδο της επανάστασης, της 
οποίας είναι άγνωστο το τέλος, όταν 
γράφεται το ποίημα. Η Ελευθερία- Θεά 
βγαίνει ως αναδυόμενη μέσα από τα 
«κόκκαλα των Ελλήνων τα ιερά», των 
ηρώων εκείνων που έπεσαν υπερασπι-
ζόμενοι αυτή κατά την τρισχιλιετή ελ-
ληνική ιστορία.

Διονύσιος Σολωμός

Ο ύμνος απαρτίζεται από 158 τε-
τράστιχες στροφές οκτασύλλαβες ή 
επτασύλλαβες σε τροχαϊκό μέτρο. (τρο-
χαίος στη νεοελληνική ποίηση είναι το 
μέτρο κατά το οποίο ο στίχος χωρίζεται 
ανά δύο συλλαβές και μουσικά τονίζεται 
η πρώτη. Στην αρχαία ποίηση αντίθετα 
είναι η εναλλαγή ενός μακρού φωνήε-
ντος και ενός βραχέος τονιζομένου του 
μακρού). Η ομοιοκαταληξία είναι πλε-
κτή. (ομοιοκαταληκτεί ο 1ος με τον 3ο 
στίχο και ο 2ος με τον 4ο ). Οι 158 στί-
χοι χωρίζονται σε έξι κύριες ενότητες με 
ιδιαίτερο περιεχόμενο η κάθε μία σχε-
τικά με τα γεγονότα των πρώτων ετών 
της επανάστασης.

1η ενότητα: Στροφές 1-34 είναι το 
προοίμιο. Σε αυτό ο ποιητής παρουσιά-
ζει τη θεά ελευθερία βγαλμένη από τα 
ιερά κόκκαλα των Ελλήνων να περιδια-
βαίνει τη σκλαβωμένη Ελλάδα, να δια-
τραγωδεί τα παθήματα της, να παρου-
σιάζει το ξέσπασμα της επανάστασης και 
να αναφέρεται στην εχθρική στάση των 

μεγάλων δυνάμεων με εκείνη την πε-
ρίφημη στροφή, η οποία είναι επίκαιρη 
μέχρι σήμερα. 

Μοναχή το δρόμο επήρες
και ξανάλθες μοναχή.
Δεν ειν’ εύκολες οι θύρες,
εάν η χρεία τες κουρταλεί.

Η ενότητα αυτή μπορεί να χωριστεί 
σε δύο υποενότητες. Στις στροφές 1-17 
περιγράφει το προεπαναστατικό κλίμα 
και στις στροφές 18-34 περιγράφει την 
αλλαγή της στάσης της ευρωπαϊκής πο-
λιτικής με το ξέσπασμα της επανάστα-
σης και τη δημιουργία του πρώτου φι-
λελληνικού κλίματος.

2η ενότητα: Στροφές 35-74 οι οποίες 
αναφέρονται στο πρώτο μεγάλο κατόρ-
θωμα της επανάστασης, την απελευθέ-
ρωση της Τριπολιτσάς. Μετά την περι-
γραφή των πολεμικών γεγονότων αι-
σθάνεται την ανάγκη, ως έμπειρος δι-
πλωμάτης, να δικαιολογήσει τη μεγάλη 
σφαγή, η οποία ακολούθησε την κα-
τάληψη της πόλης, δημιούργησε κακή 
εντύπωση στην Ευρώπη και έφερε ένα 
μούδιασμα στο φιλελληνικό κίνημα, που 
φούντωνε. Με μια εύστοχη κίνηση δι-
καιολογεί τη σφαγή ως εκδίκηση και το 
χέρι των πολεμιστών το οδηγούσαν οι 
αδικοσφαγμένοι από τους Τούρκους στα 
τετρακόσια χρόνια της σκλαβιάς. Παρα-
στατικότατα λέει:

Τόσοι, τόσοι ανταμωμένοι
επετιούντο από τη γη,
όσοι είναι άδικα σφαγμένοι
από τούρκικην οργή.

3η ενότητα: στροφές 75-87. Η κατα-
στροφή του Δράμαλη στα Δερβενάκια. 
Τη σύγκρουση ονομάζει μάχη της Κο-
ρίνθου, διότι γνωρίζει ότι το ποίημα θα 
διαβαστεί και από Ευρωπαίους και προ-
τιμά κάποια άγνωστα για τους ξένους 
τοπωνύμια να τα αντικαθιστά με γνω-
στότερα αρχαιοελληνικά. Πομπώδες το 
ύφος της ενότητας και έντονος ο κλα-
σικισμός. Δύο στροφές είναι η πλέον 
χαρακτηριστικές.

Ω τριακόσιοι! σηκωθήτε
και ξανάλθετε σ΄εμάς.
Τα παιδιά σας θελ’ ιδήτε
πόσο μοιάζουν με εσάς.

Και η άλλη στην οποία αναφέρεται στον 
εαυτό του.

Μες στα χόρτα, τα λουλούδια
το ποτήρι δεν βαστώ·
Φιλελεύθερα τραγούδια
σαν τον Πίνδαρο εκφωνώ.

4η ενότητα: στροφές 88-122. Η πρώ-
τη πολιορκία του Μεσολογγίου το 1822 
και ο πνιγμός των Τούρκων στον Αχε-
λώο ποταμό. Η ενότητα χαρακτηρίζεται 
από θρησκευτική ευλάβεια στις πρώτες 
στροφές και έντονο λυρισμό στις επό-
μενες με θριαμβικό ύφος για την περί-
λαμπρη νίκη των Ελλήνων. 

Πήγες εις το Μεσολόγγι
την ημέρα του Χριστού,
μέρα που άνθισαν οι λόγγοι
για το τέκνο του Θεού.

Και η στροφή που παρουσιάζει την 
Ελευθερία μαχόμενη στο πλευρό των 
Ελλήνων.

Το σπαθί σου αντισηκώνεις,
τρία πατήματα πατάς,
σαν τον πύργο μεγαλώνεις,
Και εις το τέταρτο χτυπάς.

5η ενότητα: στροφές 123- 138. Η ενό-
τητα χωρίζεται σε δύο υποενότητες. Η 
πρώτη ( στροφές 123-131) περιγράφει 
τα πολεμικά κατορθώματα στη θάλασ-
σα και η δεύτερη (στροφές 131-138) 
αναφέρεται στο θλιβερό γεγονός του 
απαγχονισμού του Πατριάρχη Γρηγορί-
ου του Ε΄. Τον θριαμβευτικό τόνο των 
πρώτων στροφών τον διαδέχεται ο θλι-
βερός, όταν αναφέρεται στον Πατριάρ-
χη. Δραματική η στροφή, η οποία ανα-
φέρεται στον απαγχονισμό.

Όλοι κλαύστε· αποθαμένος
ο αρχηγός της εκκλησιάς·
κλαύστε, κλαύστε κρεμασμένος
ωσάν νάτανε φονιάς.

Και η πλέον εντυπωσιακή που αναφέρε-
ται στην παρακαταθήκη του Πατριάρχη:

Η κατάρα που είχε αφήσει
λίγο πριν να αδικηθή
εις όποιον δεν πολεμήση
και ημπορεί να πολεμή. 

6η ενότητα: Επίλογος, στροφές 138-
158. Χωρίζεται σε δύο υποενότητες. 
Η πρώτη (138- 147) αναφέρεται στον 
εμφύλιο πόλεμο που ξέσπασε το 1823 
και η δεύτερη (148-158) είναι έκκλη-
ση προς τους ισχυρούς της Ευρώπης να 
συμβάλλουν στην απελευθέρωση της 
Ελλάδας. Ο χαρακτηρισμός της διχό-
νοιας είναι ο πλέον φιλοσοφικός που 
έχει δοθεί.

Η διχόνοια που βαστάει
ένα σκήπτρο η δολερή
καθενός χαμογελάει
πάρ’ το, λέγοντας, και συ. 

Και οι επιπτώσεις της διχόνοιας και του 
εμφυλίου πολέμου.

 Μην ειπούν στο στοχασμό τους  
τα ξένα έθνη αληθινά:
«εάν μισούνται ανάμεσά τους
δεν τους πρέπει ελευθεριά» 

Και τέλος από την έκκληση στους ισχυ-
ρούς της Ευρώπης χαρακτηριστική η 
στροφή:

Τι θα κάνετε; Θα αφήστε
να αποκτήσωμεν εμείς 
Λευθεριά, ή θα την λύστε
εξ αιτίας Πολιτικής;

Το ποίημα δημοσιεύτηκε ολόκλη-
ρο το 1824 στο Μεσολόγγι στην εφη-
μερίδα «Ελληνικά χρονικά», την οποία 
εξέδιδε ο φιλέλληνας Ιάκωβος Μάγερ. 
Οι ξένοι λογοτεχνικοί κύκλοι εντυπωσι-
άστηκαν από το μακροσκελές και τόσο 
παραστατικό ποίημα και τον ίδιο χρόνο 
μεταφράστηκε όλο στα γαλλικά και μέ-
ρος του στα αγγλικά. Στην Ιταλία με-
ταφέρθηκε η πρώτη σύνθεση του ποι-
ητή στα Ιταλικά. Το ποίημα απέκτησε 
παγκόσμια φήμη και η πρώτη επίσημη 

κριτική έγινε στην «Γενική εφημερίδα 
της Ελλάδος» το 1825 από τον Σπυρί-
δωνα Τρικούπη και ήταν ιδιαίτερα εν-
θουσιαστική.

Νικόλαος Μάντζαρος

Ο «ύμνος στη ελευθερία» μελο-
ποιήθηκε από τον διακεκριμένο Κερ-
κυραίο μουσουργό Νικόλαο Μάντζαρο 
για τετράφωνη ανδρική χορωδία μεταξύ 
των ετών 1828-1830 και ψαλλόταν στα 
Επτάνησα σε επίσημες εκδηλώσεις. Το 
1844 ο Μάντζαρος το παρουσίασε στον 
βασιλιά Όθωνα με την ελπίδα να γίνει ο 
εθνικός ύμνος της Ελλάδας. Μέχρι τό-
τε εθνικός ύμνος ήταν ο Βαυαρικός (η 
γνωστή μελωδία του Χαιντν, που σή-
μερα είναι εθνικός ύμνος της Γερμα-
νίας). Ο Όθωνας δεν το δέχτηκε, κάτι 
που έκανε ο βασιλιάς Γεώργιος ο Α΄ το 
1864, ο οποίος με βασιλικό διάταγμα 
όρισε οι 24 πρώτες στροφές να αποτε-
λούν τον εθνικό ύμνο της Ελλάδας και 
σε κάθε επίσημη εορτή να ανακρούο-
νται οι δύο πρώτες. Από το 1865 μέχρι 
σήμερα σε κάθε περίπτωση ανακρούεται 
ο εθνικός ύμνος (οι δύο πρώτες στρο-
φές) σε μουσική Νικόλαου Μάντζαρου 
και ψάλλονται τα λόγια του ποιήματος 
του Σολωμού.

Το περιεχόμενο και η λογοτεχνι-
κή αξία του μοναδικού αυτού ποιήμα-
τος δεν μπορούν να εξαντληθούν σε 
ένα σύντομο αφιερωματικό άρθρο, για 
να τιμηθούν τα διακόσια χρόνια από 
τη συγγραφή του. Χρειάζεται όμως να 
θυμόμαστε και να γνωρίζουμε την άλ-
λη μορφή της Ελληνικής επανάστασης, 
εκείνους δηλαδή που δεν πολέμησαν 
με το σπαθί στα πεδία των μαχών αλλά 
αγωνίστηκαν με την πένα, για να κά-
νουν γνωστή και να υμνήσουν την Ελ-
ληνική επανάσταση όχι μόνο στην Ελ-
λάδα αλλά και στο εξωτερικό και πρώ-
τος από όλους είναι ο Σολωμός. Ο Εθνι-
κός ποιητής δεν περιορίστηκε μόνο στη 
σύνθεση του «Ύμνου στην Ελευθερία» 
αλλά έγραψε και πολλές άλλες ποιητι-
κές συνθέσεις σχετικά με το γεγονός 
της Ελληνικής επανάστασης («Ελεύθε-
ροι πολιορκημένοι», «Ωδή στο θάνα-
το του λόρδου Βύρωνα», «Εις Μάρκον 
Μπότσαρη», «Η καταστροφή των Ψα-
ρών» και άλλα) και θεωρείται αυτός ο 
οποίος ύμνησε περισσότερο από κάθε 
άλλο τον μεγάλο ξεσηκωμό των Ελλή-
νων. Και με την ευκαιρία της συμπλή-
ρωσης διακοσίων χρόνων από τη σύν-
θεση του κορυφαίου αυτού ποιητικού 
δημιουργήματος, του οποίου οι πρώτοι 
στίχοι αποτελούν τον εθνικό μας ύμνο, 
ας αποδώσουμε την τιμή που αρμόζει 
στον εθνικό μας ποιητή ενθυμούμενοι 
όσα έχει προσφέρει.

 ΓΡΑΦΕΙ: Ο φιλόλογος Παναγιώτης Αντ. Παπαδέλος
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σκέψης, αφού θα ανακαλύψουν άλλες πρακτικές που δεν γνω-
ρίζουν. Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε την εκμάθηση 
ξένων γλωσσών. Όταν μαθαίνουμε μια ξένη γλώσσα, μαθαίνου-
με επίσης μια νέα κουλτούρα, η οποία μας επιτρέπει να έχουμε 
ένα νέο όραμα και να κατανοούμε καλύτερα τον συνομιλητή 
μας. Θα αναπτύξουμε ανθρώπινες δεξιότητες: τον σεβασμό, την 
ανεκτικότητα, την συμπόνια. Το ότι η διδασκαλία έχει ως επί-
κεντρο τον μαθητή δεν σημαίνει ότι ο εκπαιδευτικός χάνει τον 
έλεγχο της τάξης. Είναι υποχρεωμένος να παρέχει συμβουλές, 
για να ενθαρρύνει τους μαθητές του να ανακαλύψουν νέες δε-
ξιότητες, που θα τους φανούν χρήσιμες στην ενήλικη ζωή τους.

Οι μαθητές πρέπει να προετοιμαστούν, για να γίνουν υπεύ-
θυνοι πολίτες και εναπόκειται στον δάσκαλο να τους το διδά-
ξει. Για το σκοπό αυτό, τα σχολεία χρειάζεται να ενθαρρύνουν 
τους μαθητές τους να συμμετέχουν στην κοινοτική ζωή προ-
τρέποντάς τους σε εθελοντικές ενέργειες, όπως η συλλογή τρο-
φίμων ή ρουχισμού για τους άπορους πολίτες. Προφανώς αυ-
τές οι πρακτικές δεν θα περιοριστούν στον χώρο γύρω από το 
σχολικό ίδρυμα, αλλά οι μαθητές πρέπει να κατανοήσουν ότι 
αυτά τα μέσα έχουν ευρύτερο αντίκτυπο και που δεν αφορούν 
μόνο τη δική τους γειτονιά αλλά και την παγκόσμια κοινότητα. 
Τέτοια έργα θα τους βοηθήσουν να συνειδητοποιήσουν ότι θα 
πρέπει να προστατεύσουν έναν κόσμο πιο μακριά από τη χώρα 
τους, ολόκληρο τον πλανήτη.

Αντιμέτωποι με τις προκλήσεις του 21ου αιώνα, οι εκπαι-
δευτικοί πρέπει να εξετάσουν τις εξελίξεις στο επάγγελμα προ-
κειμένου να κατανοήσουν καλύτερα την επιτυχία και τη χειρα-
φέτηση των μαθητών. Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε 
ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά όπως η ηθική, η ιδιότητα του 
πολίτη, η επανάσταση που έφερε η εισαγωγή της ψηφιακής τε-
χνολογίας, οι καλές σχέσεις διδασκόντων και γονέων, η επιδί-
ωξη καινοτομιών καθώς και η τεχνική πρόοδος στην παιδαγω-
γική, μεταξύ άλλων. Το μέλλον του επαγγέλματος του εκπαι-
δευτικού εξαρτάται από την καλή κατανόηση της εξέλιξης της 
αποστολής του, του τρόπου με τον οποίο μετασχηματίζονται οι 
μέθοδοι διδασκαλίας και της κατάρτισης, η οποία θα εγγυηθεί 
την ευημερία στην εργασία. Επομένως, ένας καλός εκπαιδευ-
τικός πρέπει να είναι εφοδιασμένος με ανθρώπινες και επαγ-
γελματικές ιδιότητες, που θα συνοδεύουν τις προσωπικές και 
επαγγελματικές δεξιότητες.

Όταν χρησιμοποιούμε τον όρο ανθρώπινες ιδιότητες, υπο-
νοούμε ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να ακούει τον μαθητή, να έχει 
υπομονή, να προσπαθεί να τον ενθαρρύνει και πάνω από όλα 
να τον καθησυχάζει. Ένας καλός δάσκαλος γίνεται έτσι καλός 
γνώστης της ανθρώπινης ψυχολογίας, για να διαχειριστεί καλύ-
τερα την τάξη του. Όσον αφορά τα επαγγελματικά προσόντα, 
θα μπορούσαμε να αναφέρουμε ότι ο λόγος του πρέπει να είναι 
ξεκάθαρος, αλλά και αυστηρός και χαρισματικός παρακολουθώ-
ντας την επικαιρότητα, για να αναδείξει καλύτερα τις γνώσεις 
του. Επιπλέον, πρέπει να κινήσει την περιέργεια των μαθητών 
του, ώστε να διευρύνουν την σκέψη τους και να προσαρμο-
στούν στους νεωτερισμούς. Η γενική κουλτούρα ενός καλού 
δασκάλου θα συνέβαλε έτσι στο να ενσταλάξει στους μαθητές 
το χάρισμα να γίνονται διαπολιτισμικά όντα.

Δεν πρέπει να παραβλέπουμε δύο πολύ σημαντικές έννοι-
ες: τον σεβασμό και την επιβολή. Ο καλός εκπαιδευτικός πρέ-
πει να είναι και «αυστηρός και χαμογελαστός» αλλά και «επί-
μονος». Πρέπει να είναι καλλιεργημένος, μετριοπαθής και να 
έχει διανοητικές και ηθικές ιδιότητες. Είναι αυτός που θα δώσει 
μαθήματα βασισμένα στην ανταλλαγή, για να κάνει τους μαθη-
τές του να θέλουν να προχωρήσουν. Πρέπει να συνδυάζει τη 
θεωρία με την πράξη χρησιμοποιώντας διάφορα εκπαιδευτικά 
μέσα, για να αναπτύξει νέους ορίζοντες. Το κλίμα εμπιστοσύνης 
είναι σημαντικό και έτσι θα ενεργοποιηθεί η περιέργεια και το 
ταλέντο των μαθητών. Ο καλός εκπαιδευτικός πρέπει να είναι 
ενεργό μέλος της ομάδας διδασκαλίας, να γνωρίζει τις εξελίξεις 
στην επιστήμη του συνεχίζοντας την εκπαίδευση σε όλη του τη 
ζωή. Κάθε χρόνο, πρέπει να προβαίνει στην τροποποίηση της 
μεθόδου διδασκαλίας του, για να την προσαρμόζει καλύτερα 
στις ανάγκες των μαθητών του.

Παθιασμένος και με αγάπη για το επάγγελμά του, πρέπει 
να αποδείξει ότι το επέλεξε, γιατί αγαπά την νεολαία. Πρέπει να 
ξέρει πώς να επιβάλλεται χωρίς να είναι άκαμπτος, γιατί τις πε-
ρισσότερες φορές θα βρεθεί αντιμέτωπος με κάπως ευαίσθητες 
καταστάσεις. Είναι ένα επάγγελμα, θα έλεγα μάλλον μια αποστο-
λή, απαιτητικό αλλά και σαγηνευτικό ταυτόχρονα. Δεν μπορούμε 
να εκπαιδεύσουμε οποιονδήποτε, αν δεν μπορούμε να θέσουμε 
ένα σκοπό στην εκπαίδευση. Πράγματι όμως, για τον Πλάτω-
να, όπως εξηγεί στην Πολιτεία, ο σκοπός της εκπαίδευσης είναι 
να λάβει η πρόσβαση στο Ένα-Αγαθό, η πρόσβαση στην ουσία 
και στην ανυπόθετη αρχή. Μια σκέψη του Σωκράτη είναι πολύ 
ενδιαφέρουσα: «Η Παιδεία είναι το άναμμα της φλόγας και όχι 
το γέμισμα ενός πλοίου». Και ο Αριστοτέλης εξέφρασε την εξής 
ιδέα: «Οι ρίζες της παιδείας είναι πικρές, αλλά οι καρποί της εί-
ναι γλυκείς». Ο Louis Pauwels είπε: «Η διδασκαλία είναι να μα-
θαίνεις να γνωρίζεις, να ξέρεις πώς να το κάνεις, να κάνεις τους 
ανθρώπους να γνωρίζουν. Η εκπαίδευση μαθαίνει πώς να είσαι».
ΣΗΜΕΙΩΣΗ «ΒΥΤΙΝΑΣ» Το πιο πάνω κείμενο είναι η εισήγηση 
της Βυτιναίας καθηγήτριας της Ελληνικής και Γαλλικής γλώσ-
σας και φιλολογίας κ. Βίκυ Λούρη- Λιμνιάτη στο διαδικτυακό 
συνέδριο για την παγκόσμια ημέρα του εκπαιδευτικού μετά από 
πρόσκληση της κ. Genevieve Glineur, προέδρου του συνεδρίου 
και έγινε στη Γαλλική γλώσσα.Η μετάφραση στα Ελληνικά έγινε 
επίσης από την κ. Λούρη.

Η Βυτίνα βρέθηκε στην επικαι-
ρότητα πρόσφατα στην Ελβετία. Η 
πρόεδρος της δημοκρατίας κ. Κατε-
ρίνα Σακελλαροπούλου στις 11 Δε-
κέμβρη επισκέφθηκε επίσημα τη χώ-
ρα αυτή επ´ευκαιρία των εκδηλώ-
σεων του ΟΗΕ διά την 75η επέτειον 
της Οικουμενικής Διακύρηξης των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Κατά τη 
διάρκεια της επίσκεψης της επισκέ-
φθηκε το ορθόδοξο κέντρο του Πα-
τριαρχείου στο Chabesy (Σαμπεζύ) 
της Ελβετίας. Εκεί την υποδέχθηκε ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρ-
θολομαίος και αντηλάγησαν μεταξύ 
τους χαιρετισμοί. Στο πλευρό του 
Πατριάρχη παρίστατο κατά την υπο-
δοχή της προέδρου της δημοκρατίας 
εκτός του προξένου της Ελλάδος κ. 
Αλέξανδρου Γεννηματά και ο Άρχων 
Ασηκρίτης του οικουμενικού Πατρι-
αρχείου Βυτιναίος κ. Επαμεινώνδας 
Πανταζόπουλος διευθυντής μεγάλης 
Ελβετικής τράπεζας. Η κ Σακελλαρο-
πούλου στη συνέχεια ξεναγήθηκε από τον μητροπο-
λίτη Ελβετίας κ.κ. Μάξιμο στο ορθόδοξο κέντρο και 
στον Ι.Ν. Αποστόλου Παύλου. Το βράδυ δεξιώθηκε 
την πρόεδρο ο πρόξενος της Ελλάδος στην οικία του 
παρουσία του οικουμενικού Πατριάρχου και πολλών 
Ελλήνων της ομογένειας. Ως εξέχουσα προσωπικό-
τητα τόσο της ομογένειας όσο και των οφικκιαλίων 
του Πατριαρχείου παρίστατο στη δεξίωση και ο κ. 
Επαμεινώνδας Πανταζόπουλος. Εκεί ενεχείρισε ως 
είδος αναμνηστικού δώρου εκ μέρους του Παντα-

ζοπουλείου κληροδοτήματος το 
προσφάτως εκδοθέν βιβλίο του 
Βυτιναίου ιστορικού κ. Αθανα-
σίου Λαμπροπούλου «Ιστορία 
της Βυτίνας» στον οικουμενικό 
Πατριάρχη, στην πρόεδρο της 
δημοκρατίας και τον πρόξενο 
της Ελλάδος και εξέφρασε την 
ευχή να επισκεφθούν εν ευθέ-
τω χρόνω τη Βυτίνα. Τόσο ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης όσο 
και η πρόεδρος της δημοκρατί-
ας ευχαρίστησαν θερμά τον κ. 
Πανταζόπουλο και χαρακτήρι-
σαν το δώρον αρκετά πρωτό-
τυπο και ευχάριστο. Μάλιστα 
δε ο πατριάρχης ξεφύλισσε το 
βιβλίο με αρκετό ενδιαφέρον. 
Στις δύο φωτογραφίες που μας 
απέστειλε ο κ. Πανταζόπουλος 
φαίνεται τόσο η παράδοση του 
βιβλίου στην πρόεδρο της δη-
μοκρατίας όσο και η μελέτη του 
από τον Πατριάρχη. Να ευχα-

ριστήσουμε και συγχρόνως να συγχαρούμε θερμά 
τον κ. Πανταζόπουλο για την πρωτοβουλία του αυτή 
και συγχρόνως να τον παρακαλέσουμε να προβάλ-
λει πάντα την ιδιαίτερη πατρίδα του στο εξωτερικό. 
Και με την ευκαιρία του δημοσιεύματος αυτού να 
αναφέρουμε ότι οι διαχειριστές του Πανταζοπουλεί-
ου κληροδοτήματος κ.κ. Χριστόπουλος και Πλέσσι-
ας παρέδωσαν το ίδιο βιβλίο στον πρώην πρόεδρο 
της δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλο μετά από 
προσωπική του επιθυμία.

συνέχεια από σελ 6

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΥΤΙΝΑΣ» ΔΟΘΗΚΕ ΩΣ 
ΑΝΑΘΗΜΑΤΙΚΟ ΔΩΡΟ ΣΕ ΕΞΕΧΟΥΣΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ 

Η Παγγορτυνιακή ένωση, που αποτελεί συ-
ντονιστικό όργανο των πρωτοβάθμιων συλλό-
γων «εν Αθήναις», που αντιπροσωπεύουν όλα 
τα χωριά της Γορτυνίας ανέπτυξε πρωτοβουλί-
ες, ώστε να επιλύσει κάποια από τα χρόνια προ-
βληματα της περιοχής και να ενισχύσει ψυχικά 
τους μόνιμους κατοίκους της Γορτυνίας. Κάποιες 
από αυτές αφορούν τη Βυτίνα. Συγκεκριμένα: 
Αντιπροσωπεία της Ένωσης αποτελούμενη από 
τον Πρόεδρο κ. Παναγιώτη Αγγελακόπουλο, και 
μέλη του δ.σ επισκέφθηκε τα γραφεία της ΠΑΕ 
«ΑΣΤΕΡΑΣ» στην Τρίπολη την Παρασκευή 10/11 
και συναντήθηκε με τον Πρόεδρο κ. Γιώργο Μπο-
ροβήλο, ο οποίος παρέδωσε αθλητικά είδη και 
δήλωσε τη διάθεση της ΠΑΕ να στέκεται πάντα 
δίπλα στη νεολαία του τόπου μας. Στη συνέ-
χεια, τα μέλη του Δ.Σ. επισκέφθηκαν το Γυμνά-
σιο Βυτίνας όπου τους υποδέχθηκαν μαθητές 
και καθηγητές και με τη σειρά τους παρέδωσαν 
τα αθλητικά είδη, για να διανεμηθούν στα σχο-
λεία. Εκ μέρους των καθηγητών, ο κ. Γιώργος 
Μαρκόπουλος ευχαρίστησε την Παγγορτυνιακή 

Ένωση για την πρωτοβουλία της αλλά και τον 
Αστέρα Τρίπολης για την προσφορά τους. Ο Πρό-
εδρος της Παγγορτυνιακής από την πλευρά του 
ευχήθηκε καλή σταδιοδρομία και κάθε επιτυχία 
στους μαθητές, ενώ τους προέτρεψε να μην ξε-
χνάνε ποτέ τον τόπο που γεννήθηκαν και πάντα 
να προσφέρουν ότι μπορούν σε αυτόν από όπου 
και αν βρεθούν. 

Μια δεύτερη ενέργεια είναι προσφορά προς 
το πυροσβεστικό κλιμάκιο της Βυτίνας εξοπλι-
σμού όπως ηλεκτρικές συσκευές, ηλεκτρονικός 
εξοπλισμός, έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός. Το υλι-
κό παρέδωσε στον Διοικητή του πυροσβεστικού 
σταθμού Βυτίνας πυραγό κ. Μανωλάτο ο πρόε-
δρος της ένωσης κ. Αγγελακόπουλος. 

Η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της ένω-
σης θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο το απόγευμα 
13-1-24, σε αίθουσα του κτιρίου τη Λέσχης Αξι-
ωματικών Αθηνών, ενώ την Κυριακή 4-2-24 θα 
τελέσει το καθιερωμένο μνημόσυνο σε μνήμη του 
αρχιστρατήγου της επανάστασης Θ. Κολοκοτρώ-
νη στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου Καρίτση.

Οι μέρες των εορτών με τη 
μεγάλη επισκεψιμότητα δημιούρ-
γησαν μια πλασματική εικόνα για 
τη Γορτυνία, που βιώνει περίοδο 
παρακμής και ερήμωσης. Όπως 
γράψαμε και σε προηγούμενα ση-
μειώματά μας, είναι ο δεύτερος δή-
μος της Πελοποννήσου με τη με-
γαλύτερη πληθυσμιακή συρρίκνω-
ση. Η μεγάλη επισκεψιμότητα των 
εορτών δεν ήταν «διάχυτη» σε όλη 
την επαρχία αλλά περιορίστηκε 
στις κατ’ εξοχήν τουριστικές κω-
μοπόλεις Βυτίνα, Δημητσάνα, Λα-
γκάδια, Στεμνίτσα. Στα υπόλοιπα 
190 χωριά λίγοι ντόπιοι έφτασαν 
και η καθημερινή ερήμωση πολύ 
λίγο βελτιώθηκε. Παλιά υπήρχε η 
άποψη ότι χωριό χωρίς παπά και 
δάσκαλο είναι χαμένο. Σήμερα ο 
δάσκαλος στα περισσόετερα χωριά 
έχει εξαφανισθεί εδώ και δεκαετί-

ες και τώρα κινδυνεύει να χαθεί 
και ο παπάς, αφού οι λίγοι ιερείς, 
που υπάρχουν στη Γορτυνία δεν 
επαρκούν να επισκεφθούν όλα τα 
χωριά και να τελέσουν τη Χριστου-
γεννιάτικη λειτουργία. Έτσι αρκε-
τά χωριά έμειναν «αλειτούργητα» 
τις ημέρες των Χριστουγέννων. 
Την αφορμή για το κείμενο αυτό 
μας την έδωσε μια ανάρτηση στο 
facebook την παραμονή των Χρι-
στουγέννων του εκδότη της εφη-
μερίδας «ΖΑΤΟΥΝΑ», μια από τις 
ελάχιστες Γορτυνιακές που εξακο-
λουθούν να κυκλοφορούν ακόμη, 
Νικόλη Φίλη. Γράφει λοιπόν ο φί-
λος κ. Φίλης: «Σάββατο 23 Δε-
κεμβρίου: Το χωριό είχε εκκλη-
σία. Λειτουργός ο ιερομόναχος π. 
Νεκτάριος από την Ι. μονή Φιλο-
σόφου. Στο ψαλτήρι ο ιερομόνα-
χος π. Γαβριήλ από το άλλο μο-

ναστήρι των Αιμυαλών. Το εκ-
κλησίασμα τέσσερις γυναίκες και 
πέντε άνδρες. Τα Χριστούγεννα 
δεν θα ανοίξει η εκκλησία. Δεν 
υπάρχει……ιερέας. Χρόνια Πολλά 
σε όλους.» Αυτά γράφει ο καλός 
φίλος και δραστήριος δημοσιογρά-
φος και αυτή είναι η πραγματική 
εικόνα των Γορτυνιακών χωριών 
μακριά από τα λαμπερά φώτα της 
δημοσιότητας και της πολυκοσμί-
ας, της χλιδής των πόλεων, της 
έντονης διασκέδασης και της φα-
ντασμαγορίας των ημερών. Τα χω-
ριά εκπέμπουν SOS με λίγους υπε-
ρήλικες κατοίκους, οι οποίοι κάθε 
μέρα «φεύγουν» από κοντά μας, 
σπίτια που καταρρέουν και ανύ-
παρκτη κοινωνική ζωή. Δυστυχώς 
η εικόνα αυτή δεν υπάρχει ελπίδα 
να βελτιωθεί τουλάχιστον στο προ-
σεχές μέλλον.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΑΓΓΟΡΤΥΝΙΑΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ
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συνέχεια από τη σελ 8

 Πριν από μέρες τιμήσαμε στις 28 Οκτωβρίου το μεγά-
λο ΌΧΙ του 1940, που είχε πει όλος ο Ελληνικός λα-
ός στον Ιταλοφασισμό. Σήμερα, είκοσι μέρες περίπου 
μετά, γιορτάζουμε τιμώντας την επέτειο της εξέγερσης 
του Πολυτεχνείου, δηλαδή το ΌΧΙ που είπε το καλύ-
τερο τμήμα του Ελληνικού λαού, τα νιάτα, στον Ελλη-
νικό φασισμό, που είναι και οι τοξίνες της Εθνικής και 
κοινονοκοπολιτικης ζωής του τόπου μας. 

Λίγο πριν από τό 1967, μετά από πολλούς αγώνες 
ο Ελληνικός λαός, κατάφερε νά αρχίσει μία προοπτική 
για καλύτερο μέλλον,στο εσωτερικό αφ'ενός, καί αφ'ε-
τέρου να πλησιάζει σε καλό τέλος το Κυπριακό πρόβλη-
μα. Αυτό το διπλά ωραίο πράγμα για τόν Ελληνικό λαό, 
όχι μόνο δεν άρεσε, αλλά τάραξε τους στρατοκρατες της 
Αμερικής, όχι βέβαια τον Αμερικανικό λαό, αφ'ενός και 
αφετέρου τους καλύτερους πρεσβευτές τους,που δεν 
ήσαν άλλοι δυστυχώς από τους Έλληνες «μαριονεταν-
θρωπους» της CIA με πολύ «Εθνικοφροσύνη». Γι αυτό 
λοιπόν οι στυγνοί Αμερικανοί στρατοκρατες, ανάθεσαν 
στους δεύτερους, δηλαδή τους μαύρους Συνταγματάρ-
χες της Χούντας να αποσωβήσουν τον κίνδυνο με το να 
ισοπεδώσουν, να εξευτελίσουν κάθε υψηλό ηθικό,και 
να στρεβλώσουν συνάμα κάθε γνήσιο Ελληνικό πράγμα 
με παραπλανητικές φανφάρες και γιορτές. 6,5 χρόνια 
πανούκλας και χολέρας, μαζί με τρομοκρατία, καταπίε-
ση, μα και αισχροκέρδεια, σαν ρούφηγμα βδέλας, στον 
ωραίο, δύστυχο και προδωμένο μας λαό.

Έχοντας προ πολλού αρχίσει σιγά σιγά να αντι-
στέκεται ο λαός δείχνοντας την αντίθεση του με κάθε 
τρόπο, με κάθε μέσο έξω από τήν Ελλάδα, μα και μέσα, 
παρουσιάζεται αρχικά η εξέγερση των φοιτητών με την 
κατάληψη της Νομικής σχολής σαν προμήνυμα. Αυτό 
ανέβασε τη θερμοκρασία του λαού και προπάντων των 
φοιτητών,που σαν μετερίζι τους προτιμούν τώρα έναν 
τόπο πολύ ωραίο, νεοκλασικής ομορφιάς, και μάλιστα 
έτσι που να βρίσκεται σε μέρος, που να μπορούν να ξε-
σηκώσουν το λαό καλύτερα. Το χώρο του Πολυτεχνείου 
και της Σχολής καλών τεχνών.

Τρείς μέρες και τρεις νύχτες μένουν μέσα στο χώρο 
αυτό τα παιδιά με τη δυνατή καρδιά, δημιουργώντας μία 
ελεύθερη πολιτεία με τον ραδιοφωνικό σταθμό της, (που 
κάθε στιγμή μετέδιδε μηνύματα, συνθήματα, εκκλήσεις 
για τρόφιμα και φάρμακα, καλώντας τον Ελληνικό λαό 
να πλαισιώσει τις τάξεις του γύρω από τον χώρο), με το 
εστιατόριο που μοίραζαν συσσίτιο, με το πρόχειρο ια-
τρείο του σαν νοσοκομείο, και προπάντων με το σώμα 
της περιφρούρησης σαν Αστυνομία για ασφάλεια, για 
τον φόβο της διείσδυσης και προβοκάτσιας από έξω (στα 
επικίνδυνα σημεία, ιδίως από τη πάνω μεριά), βασικό 
θέμα για την προφύλαξη του ζωτικού αυτού χώρου, που 
μετά θά έβαφαν με το φλογερό και ηρωικό τους αίμα.

Εκτός από τους νέους αυτούς που είχαν υπηρεσία 
στη μικρή, ιδιόρυθμη επαναστατική και επαναστατη-
μένη πολιτεία, όλοι οι άλλοι φοιτητές, μαθητές, ακόμη 
και εργάτες (γιατί υπήρχαν), ήσαν σκαρφαλωμένοι γύ-
ρω γύρω, πάνω στα κάγκελα σαν τα..σταφύλια της ορ-
γής, για τον εξευτελισμό που μας επέβαλε η φασιστική 
Χούντα, ψάλλοντας σαν σε νέο Ακάθιστο Ύμνο με την 

ιερότητα της στιγμής,τα συνθήματα με φουσκωμένα 
τα στήθη, σαν πουλιά της λευτεριάς. Έτσι δε που κου-
νούσαν ορμητικά τα χέρια τους, με ανοιχτές παλάμες, 
ή σφιγμένα σαν γροθιές από το πείσμα, ή κρατώντας 
αυτοσχέδιες σημαίες, ή πλακάτ, σύμφωνα με τον ρυθμό 
των συνθημάτων που κραυγαζαν, έδιναν την εντύπω-
ση παράξενων λαβάρων με φωνή, ζωντανών λαβάρων 
μίας αλοιωτικης λιτανείας, της λιτανείας της λευτεριάς. 
Τα συνθήματα τους ήσαν φλογερά, όπως φλογεροί κι 
απόλυτοι ήσαν και οι ίδιοι, σαν χορδές τεντωμένες, μιας 
μελωδικής άρπας που λέγεται λευτεριά. «Κάτω η Χού-
ντα», «θάνατο στον φασισμό», «ψωμί παιδεία ελευθε-
ρία», «κάτω η μαύρη Χούντα των Συνταγματαρχών», 
«κάτω οι Αμερικάνοι», «απόψε πεθαίνει ο φασισμός», 

«Ελλάς, Ελλήνων, φυλα-
κισμένων» καί άλλα. Όλα 
αυτά τα συνθήματα ήσαν 
διανθισμένα κατά διαστή-
ματα με τραγούδια επικά, 
σαν εμβατήρια

Βέβαια πολλή μου-
σική Μίκη Θεοδωράκη, η 
οποία έχει στοιχεία εμψυ-
χωτικα, τονωτικα γι αυτές 
τις μεγάλες στιγμές, επικά 
ανάλογα με το πνεύμα. 
Επίσης δημοτικά όπως το 
καταπληκτικό Κρητικό ρι-
ζίτικο «πότε θα κάμει ξα-
στεριά», το οποίο αρκε-

τές φορές έπαιζαν ή τραγουδούσαν, και που μάλιστα η 
ψυχή του ανεπανάληπτου αξέχαστου Νίκου Ξυλούρη, 
μπόρεσε να φτάσει και να τραγουδήσει μέσα στο Πο-
λυτεχνείο, για να εμψυχώσει. Φώναζαν για λευτεριά, 
για αξιοπρέπεια στο ξεχαρβάλωμα, για φώς στο σκο-
τάδι, για ξαστεριά μέσα στην βαριά και εξουθενωτική 
συννεφιά, για τους έντιμους Έλληνες. Ναι. «Θέλω να 
γίνει ξαστεριά /να λιώσουνε τα χιόνια/, στα δύσκολα τα 
χρόνια αυτά/ντροπής τα μαύρα χρόνια».

Κάθε μέρα του 3ημέρου που περνούσε, μαζευόταν 
κόσμος όλο και περισσότερος, που προσέτρεχε στην επί-
κληση, για συμπαράσταση (του σταθμού του Πολυτε-
χνείου), του πομπού που εξέπεμπε μηνύματα αξιοπρέ-
πειας και θάρρους στους Αθηναίους και στους Πανέλλη-
νες. «Εδώ Πολυτεχνείο, εδώ Πολυτεχνείο, σας μιλάει ο 
ραδιοφωνικός σταθμός των ελεύθερων φοιτητών, των 
ελεύθερων Ελλήνων» Το άκουσμα αυτό προκαλούσε ρί-
γη συγκίνησης, ενθουσιασμού και περιφάνειας γι αυτούς 
τους σαν θεούς ωραίους νέους, που αντί να δεχθούν την 
υποτέλεια, να καθίσουν ήσυχοι στα σπιτάκια τους, στις 
δουλίτσες τους, όπως άλλοι,προτίμησαν να προτείνουν 
τα στήθη τους σαν κυματοθραύστη του μίσους των αξι-
οθρήνητων ανδρείκελων της φασιστικής Χούντας, σαν 
γνήσιοι απόγονοι του Λεωνίδα. Και να σκεφθεί κανείς, 
πως λίγοι ευτυχώς άνθρωποι, δυστυχώς Ελληνοφανείς, 
που δυστυχώς έλεγαν πως έπρεπε να πάνε και να σπά-
σουν τα κεφάλια από αυτά τα «Κομμουνιστάκια»…

Τί αστείο, μα και τραγικό να αποκαλούνται έτσι νέοι 

άνθρωποι, ανιδιοτελείς, με ιδανικά,που τοποθέτησαν τή 
λέξη Ελλάδα πάνω από τον εαυτό τους, ή «αναρχικοί», 
όπως τους έλεγε το πρώτο κεφάλι φιδιού,ο δικτάτορας 
Παπαδόπουλος (γιατί τό 2ο δικέφαλο ήταν ο Ιωαννίδης). 
Το πανηγύρι της λευτεριάς, η λιτανεία του ξεσηκωμού 
τελείωσε, πέρασαν οι τρεις δυναμικές μέρες, Τετάρτη, 
Πέμπτη, Παρασκευή. Ήρθε το βράδυ της Παρασκευής 
προς το Σάββατο, ο δρόμος της καταστροφής του μαρ-
τυρίου και ο δρόμος συνάμα προς τη δόξα, την τιμή. 
Από τό βράδυ της Παρασκευής άρχισαν τα πράγματα 
νά βαραίνουν. Αστυνομικοί και στρατιώτες, αλλά και 
τραμπουκοχαφιέδες, με τα ανάλογα όπλα τους, ρόπα-
λα και τα σχετικά, ήσαν έτοιμοι. Άρχισε πρώτα το άγριο 
κυνηγητό, κυριολεκτικά θανάσιμο, γύρω από το Πολυ-
τεχνείο, έτσι που να απομονωθεί το Πολυτεχνείο και να 
γίνει ο κύριος στόχος της καταστροφικής μανίας των 
οργάνων της Χούντας. Κτυπούσαν από κάθε γωνιά, από 
πίσω από την Ασφάλεια, από τή ταράτσα του ξενοδοχεί-
ου ΑΚΡΟΠΌΛ, με πολυβόλα, περίστροφα, και βέβαια με 
άπειρα δακρυγόνα, για να παραλύσουν την αντίσταση. 
Ο σταθμός συνέχεια φώναζε: «είμαστε άοπλοι, είμαστε 
άοπλοι, αδέρφια μας φαντάροι». Όσο προχωρούσε η 
ώρα,η κατάσταση γινόταν όλο καί πιο αφόρητη, καθώς 
οι σφαίρες σφύριζαν το χορό του θανάτου, τόσο μέσα 
στο χώρο, όσο και έξω σε διάφορα σημεία, όπως στην 
Ομόνοια, Πλατεία Βάθης, πλατεία Βικτωρίας, αλλά και 
σε άλλα μέρη. Όταν είδαν οι τύραννοι πως τα πράγματα 
παρατείνονται άσχημα, χωρίς να παραδίδονται οι υπε-
ρασπιστές του πολυτεχνείου, κατέβασαν τα τανκς (ένας 
μάλιστα στρατιώτης από ένα τανκς, είχε χαιρετήσει το 
πλήθος!). Ένα δε από αυτά, κτυπώντας και πατώντας 
την πύλη του Πολυτεχνείου, μπήκε μέσα δίνοντας έτσι 
το σύνθημα της ολοκληρωτικής σπονδής αίματος, που 
άφθονο πλέον έτρεχε από τους πληγωμένους ή σκο-
τωμένους εν ψυχρώ, από πολύ πολύ κοντά, μέσα στο 
πανδαιμόνιο θορύβου από σφαίρες, κραυγές και βογ-
γητα πληγωμένων.

Η υπόθεση του πολυτεχνείου κατάκαψε, κατάτρεξε 
τους δικτάτορες, το δένδρο δε της λευτεριάς φύτρωσε 
σε χώμα από τα σώματα των ηρωικών νεκρών του και 
ποτίστηκε με το αίμα τους. Πολύ μεγάλος ήταν ο αριθ-
μός των νεκρών του πολυτεχνείου,και μέχρι σήμερα 
άγνωστος. Γνωστό όμως είναι πως, παρόλη την προ-
σπάθεια για καπηλεία της ιερής και συγκλονιστικής αυ-
τής υπόθεσης, συγκινεί και θα συγκινεί, γιατί έγινε για 
ένα καλύτερο μέλλον, με τιμή και αξιοπρέπεια, γιατί η 
δύναμη για αντίσταση και θυσία εκείνης της στιγμής, 
μετατρέπεται σε ώρα ειρήνης και Δημοκρατίας, σε αν-
θρωπιά, νόμο, τάξη, παιδεία. Αυτό θα μας έλεγε και θα 
μας πρότεινε ένας ημίθεος του πολυτεχνείου, που στη 
ζωή ήταν βραβευμένος μαθητής του Ζωγράφου, ο Δι-
ομήδης Κομνηνός.

Ας βαδίσουμε γι' αυτό σταθερά στο δρόμο που χά-
ραξε η 17 Νοέμβρη, με αποφασιστικότητα, με άσβε-
στην ανάμνηση στο γεγονός και τρυφεράδα γι' αυτούς 
στην καρδιά.

Αν δάκρυ σου έρθει την αυγή δεκαεπτά Νοέμβρη,
άστο να πέσει προς τη γη, άλλους εκεί να εύρει.

ΓΡΑΦΕΙ: ο Στάθης Λιδωρίκης χημικός μηχανικός του ΕΜΠΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

Ο ΗΛΙΟΣ, ΤΑ ΑΕΡΙΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ
Γράφει: ο λογοτέχνης Γεώργιος Παναγιωτακόπουλος.

1. Γενικά για τον Ήλιο και τα χαρα-
κτηριστικά του

Σύμφωνα με σύγχρονες θεωρίες, ο 
Ήλιος άρχισε να σχηματίζεται πριν περί-
που 4,57 δισ. χρόνια και θα έχει διάρκεια 
ζωής άλλα περίπου 5 δισ. χρόνια.

O Ήλιος είναι ένα άστρο, όχι κάτι δι-
αφορετικό από τα άλλα δισεκατομμύρια 
άστρα στο σύμπαν. Η μόνη διαφορά εί-
ναι ότι ο ήλιος είναι το άστρο μας. Σήμε-
ρα είναι πλέον γνωστό ότι ο Ήλιος είναι 
ένα από τα περίπου 100 δισεκατομμύρια 
άστρα στον γαλαξία μας, τον ονομαζόμε-
νο «Γαλακτώδη Δρόμο» (Milky Way), και 
ότι υπάρχουν πιθανώς στο Σύμπαν του-
λάχιστον 100 δισεκατομμύρια γαλαξίες. 
Η ακτίνα του Ήλιου είναι 695.990 χλμ. ή 
109 περίπου φορές μεγαλύτερη από την 
ακτίνα της Γης (6.371 χλμ). Στο εσωτε-
ρικό του Ήλιου υπάρχουν δύο αέρια το 
Ύδρογόνο και το Ήλιο. Η ηλιακή ενέρ-
γεια παράγεται στον πυρήνα του ήλιου 

με μετατροπή υδρογόνου σε ήλιο. Κάθε 
λεπτό περίπου 120 εκατ. τόννοι υδρο-
γόνου μετατρέπονται σε Ήλιο, ενώ μέ-
ρος της μάζας μετατρέπεται σε ηλιακή 
ενέργεια. Η ενέργεια φθάνει στη Γη με 
τη μορφή ακτινοβολίας, δηλαδή η ενέρ-
γεια ταξιδεύει σε ευθείες γραμμές. Η θερ-
μοκρασία του Ήλιου στο Κέντρο είναι : 
15.600.000°C και στην επιφάνεια: 5.500 
– 6.000°C. Η απόστασή του Ηλιου από 
τη Γη είναι περίπου 158 εκατ. χιλιόμετρα 
και είναι μόλις περίπου 8 πρώτα λεπτά 
και 20 δευτερόλεπτα με ταχύτητα φωτός 
(300.000 χιλιόμετρα ανά δευτερόλεπτο), 
ενώ η απόσταση του αμέσως κοντινότε-
ρου άστρου, του Άλφα του Κενταύρου, 
είναι περίπου 4,3 έτη φωτός (δηλαδή πε-
ρίπου 40 τρισεκατομμύρια χιλιόμετρα). 
Τι σημαίνει η απόσταση αυτή; Ας υπο-
θέσουμε ότι ξεκινά από τη Γη πύραυλος 
με ταχύτητα 60.000 χιλιόμετρα την ώρα 
και πηγαίνει στο άστρο Άλφα Κενταύ-

ρου χωρίς να σταματήσει καθόλου. Για 
να φθάσει θα χρειαστεί περίπου 77.000 
χρόνια. Γύρω από τον Ήλιο περιστρέφο-
νται οι πλανήτες (με βάση την απόσταση 
τους από τον ήλιο): Ερμής, Αφροδίτη, 
Γη, Άρης, Δίας, Κρόνος, Ουρανός, Πο-
σειδώνας).
2. Η παραγόμενη στον ήλιο ενέργεια

Η ζωή στη Γη βασίζεται ουσιαστικά 
στην ποσότητα ενέργειας, που μας προ-
σφέρει ο Ήλιος με τη μορφή του ηλια-
κού φωτός, προκειμένου να διατηρείται 
στην επιφάνεια της Γης μια μέση θερ-
μοκρασία περίπου 14-15°C. H ηλιακή 
ενέργεια είναι η κύρια πηγή ενέργειας 
για όλα τα φαινόμενα και τη ζωή στη 
Γη. Μαζί με όλα τα υλικά που υπάρχουν 
στη Γη, η ηλιακή ενέργεια δίνει τη ζωή 
πάνω στη Γη.
3. Tα Αέρια Θερμοκηπίου

Με τον όρο αέρια του θερμοκηπίου 
(Greenhouse gas4es) χαρακτηρίζονται 

τα αέρια που απορροφούν μέρος της εκ-
πεμπόμενης από τη Γη υπέρυθρης ακτι-
νοβολίας προκαλώντας το αποκαλούμε-
νο φαινόμενο του θερμοκηπίου. Τα κύ-
ρια αέρια θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα 
της γης είναι οι υδρατμοί, το διοξείδιο 
του άνθρακα, το μεθάνιο, το οξείδιο του 
αζώτου, και το όζον.
4. Το Φαινόμενο Θερμοκηπίου

Η Γη λαμβάνει ενέργεια από τον 
ήλιο υπό τη μορφή ηλιακού φωτός. Η 
επιφάνεια της Γης απορροφά μέρος της 
ενέργειας αυτής και θερμαίνεται. Η Γη 
ψύχεται μέσω της απομάκρυνσης από 
την επιφάνεια μιας διαφορετικής μορ-
φής ενέργειας, η οποία ονομάζεται υπέ-
ρυθρη ακτινοβολία (infrared radiation). 
Αυτή, όμως η ακτινοβολία δεν φεύγει εξ’ 
ολοκλήρου προς το διάστημα, επειδή τα 
αέρια θερμοκηπίου απορροφούν μέρος 
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ΠΟΙΗΣΗ

ξηση της παγκόσμιας μέσης θερμοκρασίας 
στο επίπεδο των 2°C πάνω από τα προ-βι-
ομηχανικά επίπεδα”. 
7. Η κατάσταση σήμερα - αποφάσεις 
του ΟΗΕ

Οκτώ (8) χρόνια μετά τη σημαντική 
αυτή συμφωνία για το κλίμα, η παγκόσμια 
κοινότητα βρίσκεται σε σημείο καμπής, 
αφού σύμφωνα με τις εκτιμήσεις διεθνών 
οργανισμών και φορέων:
1)  Η μέση η παγκόσμια θερμοκρασία και τα 

 επίπεδα της στάθμης της θάλασσας συ-
νεχίζουν να αυξάνονται.

2)  Η παγκόσμια κάλυψη πάγου στη θά-
λασσα έχει φθάσει σε ιστορικό χαμη-
λό και

3)  Οι παγετώνες και τα τεράστια στρώ-
ματα πάγου στη Γροιλανδία και την 
Ανταρκτική βρίσκονται σε τροχιά επι-
τάχυνσης της απώλειας μάζας, με κίν-
δυνο η στάθμη των θαλασσών να αυ-
ξηθεί κατά 65 εκατοστά ως το τέλος 
του 21ου αιώνα. Μια άνοδος αρκετή, 
για να προκαλέσει σοβαρά προβλήματα 
σε αρκετές παράλιες πόλεις.

8. Κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις 
από την κλιματική αλλαγή

Το επικίνδυνο, για όλη την ανθρω-
πότητα, φαινόμενο της κλιματικής αλλα-
γής, δεν είναι τυχαίο αλλά το αποτέλε-
σμα της μέχρι σήμερα αλόγιστης σπατά-
λης ενεργειακών πόρων που συμβάλλουν 
κυρίαρχα στο φαινόμενο θερμοκηπίου, με 
αποτέλεσμα οι εντονότερες καταιγίδες, οι 
ξηρασίες και η άνοδος της στάθμης της 
θάλασσας να είναι αμείλικτες και να επη-
ρεάζουν καθοριστικά τα φτωχότερα και 
ασθενέστερα κράτη. Είναι σημαντικό να 
αναφερθεί ότι μέχρι σήμερα δισεκατομμύ-
ρια άνθρωποι (πάνω από 2,5 δισ.) στη Γη 
στερούνται πρόσβασης σε σύγχρονη ενέρ-
γεια και τεχνολογία, με αρνητικές επιπτώ-
σεις στην υγεία και την ενεργειακή φτώ-
χεια. Η συνειδητοποίηση αυτής της διαρ-
κούς ανισότητας αποτελεί μια υπενθύμιση 
της ανάγκης επέκτασης της πρόσβασης σε 
αξιόπιστη, καθαρή και οικονομικά προσιτή 
ενέργεια για όλους.

Καθώς θα συνεχίζεται η αύξηση της 
θερμοκρασίας, οι επιπτώσεις αυτές όχι μό-
νο θα χειροτερεύουν, αλλά ο πλανήτης 
θα κινδυνεύει να αντιμετωπίσει κρίσιμα 
σημεία ανατροπής με την ενεργοποίηση 
μεγάλων και μη αναστρέψιμων αλλαγών 
στη Γήϊνο σύστημα.
9. Διαχείριση των κινδύνων από την 
κλιματική αλλαγή 

Απαιτούνται πρακτικές και κοστο-
λογικά αποτελεσματικές λύσεις. Σε πα-
γκόσμιο επίπεδο υπάρχουν ευκαιρίες σε 
όλους τους τομείς για βελτίωση της απο-
δοτικότητας και μείωση των σχετιζόμε-
νων με την ενέργεια εκπομπών. Οι λύσεις 
αυτές εκτιμάται ότι θα πρέπει να επικε-
ντρωθούν σε ζητήματα που σχετίζονται 
με τη βελτίωση της ενεργειακής έντασης 
(energy intensity), δηλ. της ενέργειας 
που καταναλώνεται ανά οικονομική μονά-
δα (π,χ ΑΕΠ), καθώς επίσης και σε μείωση 
της έντασης άνθρακα (carbon intensity) 
του παγκόσμιου ενεργειακού μίγματος. Η 
υλοποίηση αποτελεσματικών λύσεων θα 
πρέπει να περιλαμβάνει:
1.  Ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης 

(energy efficiency)

Μια ένθερμη Βυτινιώτισσα η κ. Ιω-
άννα Ντίζου-Παπάζογλου το γένος Κω-
τσόβελου, η οποία επισκέπτεται ανελ-
λιπως τα καλοκαίρια τη Βυτίνα, μας 
έστειλε για δημοσίευση το πιο κάτω 
ποίημα, το οποίο αποτελεί έναν απο-
χαιρετισμό στη Βυτίνα από τους καλο-
καιρινούς παραθεριστές του παρελθό-
ντος. Όπως μας πληροφορεί, και την 
ευχαριστούμε για την αποστολή, το αυ-
τοσχέδιο αυτό ποίημα το τραγουδούσε 
φεύγοντας στις αρχές φθινοπώρου η 
μητέρα της με την παρέα της σε ρυθ-
μό γνωστών τραγουδιών της εποχής 
δηλαδή των μέσων περίπου του περα-
σμένου αιώνα. Γράφει η κ. Ντίζου. «Τα 
καλοκαίρια των παιδικών μας χρόνων 
- όπως και τα τωρινά - μας προσέφε-
ραν την ευκαιρία να χαρούμε την ωραία 
Βυτίνα. Πολλές και όμορφες είναι οι 
αναμνήσεις! Κάθε φθινόπωρο αποχαι-
ρετούσαμε το χωριό, για να επιστρέ-
ψουμε στην Αθήνα. Η μητέρα μου τρα-
γουδούσε τότε το παρακάτω τραγούδι, 

ταιριασμένο πιθανόν πάνω σε μουσική 
κάποιου τραγουδιού της εποχής. Δεν 
ξέρω αν έγραψε τους στίχους μαζί με 
τις Βυτιναίες φίλες της εκείνη την ρο-
μαντική εποχή.

 Στο σπίτι μου ξαναγυρνώ,  
παρ' το φιλί μου το στερνό
 δασάκι στη βουνοπλαγιά,  
ωραία Βυτίνα έχε γειά.

 Βρυσούλες που σας τραγουδώ, 
πότε ξανά θε να σας δω;
 να 'ρθώ να σκύψω με χαρά  
να πιώ τα κρύα σας νερά.

 Κι εσείς χαρούμενα πουλιά,  
αφήστε τώρα τη φωλιά
 όμως η αγάπη μας θα ζει,  
να 'ρθούμε πάλι εδώ μαζί.

 Ώρα καλή στο καθετί,  
κρινάκια μου απ' το στρατί
 σας έφερα στην Παναγιά,  
ωραία Βυτίνα έχε γειά.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΕΠΙΣΤΗΝΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ  

ΝΕΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑ ΜΕ  
ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΑΠΟ ΤΗ ΒΥΤΙΝΑ

Ο Μανώλης Αποστολάκης πτυχι-
ούχος της Νομικής σχολής του ΕΚΠΑ, 
γιος της Ολυμπίας Παναγιωτοπούλου 
από Βυτίνα και Πυργάκι, μετά από λα-
μπρό κύκλο σπουδών σε Ελλάδα, Γερ-
μανία και Γαλλία ανακυρήχθηκε διδά-
κτορας της Νομικής σχολής του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών στον τομέα του 
ποινικού δικαίου. Ευχές για καλή στα-
διοδρομία και ανάλογη των σπουδών 
ακαδημαϊκή καριέρα από τον θείο εκ 
μητρός διακεκριμένο αντιεισαγγελέα 
του Αρείου Πάγου Παναγιώτη Πανα-
γιωτόπουλο. 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΦ. «ΒΥΤΙΝΑ»

• 150 $: Δεληγιάννης Τρύφων, Δε-
ληγιάννης Μικές, Δεληγιάννη-Μαρίνος 
Ελένη, Δεληγιάννη Άννα
• 100 $: Κολίτζα Θεοδώρα
• 50 €: Ζαχαρόπουλος Βασίλειος, 
Καρνάβου Μαρία, Καρατζίνα Μαρία, 
Μαρούτσου Ελένη, Ζαχαρόπουλος Λά-
μπρος, Βόκας Γεώργιος, Βόκας Νικό-
λαος, Μπέκα Ελευθερία.
• 30€: Χατζηγιάνγκος Κλεάνθης, 
Στρουσόπουλος Χ. Κων/νος, Στρου-

σόπουλος Κ. Χρήστος, Διαμαντοπού-
λου-Σπηλιοπούλου Γεωργία, Ανώνυ-
μος.
• 20€: Σκαρπέλου Μαρία, Στρουσο-
πούλου-Χατζάρα Αγγελική, Λάγιου 
Αριάδνη, Αγγελίδης Θεόδωρος, Σαρ-
ρή Δήμητρα, Ανδριανοπούλου-Κουρή 
Θεοδώρα, Θεοφλόπουλος Παναγιώ-
της, Καρατζίνα Μαρία, Σταυρόπου-
λος Νκόλαος, Τριχιά Χριστίνα, Παπα-
δέλος Δημ. 

ΘΑΝΑΤΟΙ
• Απεβίωσε στη Βυτίνα όπου και ετά-
φη στις 6-11-2023 η Αθανασία Τραγή 
το γένος Παπαφωτίου ετών 99.
• Απεβίωσε στη Βυτίνα όπου καιι ετά-
φη στις 18-12-23 η Ευσταθία Παν. 
Μπαμπίλη ετών 91. Η θανούσα για 
δεκαετίες διατηρούσε με τον σύζυγό 
της αείμνηστο Παναγιώτη το κεντρικό 
καφενείο επί της πλατείας (σημερινή 
καφετέρια Merci).
• Απεβίωσε στην Τρίπολη και ετάφη 
στη Βυτίνα στις 18-12-23 η Μαρίνα Χ. 
Παπαζαφειροπούλου ετών 94. Η θα-
νούσα υπηρέτησε για τρεις δεκαετίε 
ς μαία στο αγροτικό ιατρείο Βυτίνας.
• Απεβίωσε στην Πάτρα, όπου και ετά-
φη, στις 30-12-2023, ο Τρύφων Χ. 
Τζίφας, σμήναρχος ε.α., ετών 70.

ΕΝΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΓΙΑ ΤΗ ΒΥΤΙΝΑ

εγγεγραμμένοι ήταν 1153 και από αυ-
τούς ψήφισαν 633. Η αποχή έφτασε στο 
45%. Οι τρεις συνδυασμοί έλαβαν τους 
εξής ψήφους. Συνδυασμός Π. Μέγα 413 
ψήφοι και ποσοστό 65%. Συνδυασμός 
Στ. Κούλη 201 ψήφους και ποσοστό 
32%. Συνδυασμός Λ. Βούλγαρη 7 και 
ποσοστό 1,1%. Τα υπόλοιπα ήταν άκυρα 
ή λευκά. Και για την ιστορία αναφέρου-
με και τα αποτελέσματα των υπολοίπων 
χωριών της δημοτικής ενότητας Βυτίνας. 
1) Ελάτη: Κούλης 30, Μέγας 20, Βούλ-
γαρη 2. 2) Καμενίτσα: Κούλης 195, Μέ-
γας 81, Βούλγαρη 0. 3) Λάστα: Κούλης 
29, Μέγας 20, Βούλγαρη 0. 4) Μαγού-
λιανα: Κούλης 92, Μέγας 57 Βούλγα-
ρη 1. 5) Νυμφασία: Κούλης 56, Μέγας 
88, Βούλγαρη 6. 6) Πυργάκι: Κούλης 
23, Μέγας 62 Βούλγαρη 0. Οι δημοτικοί 
σύμβουλοι, οι οποίοι εκλέγονται από τον 
συνδυασμό του δημάρχου κ. Κούλη είναι 
οι εξής: Ιωαν.Καρπούζος, Στ. Δημάκος 
(Βυτίνας), Δημ. Καζάς (Δημητσάνας), 
Δ. Μπόρας (Ηραίας), Ηλ. Ρέππας (Κλεί-
τορος), Πάικος Αναγνωστόπουλος (Κο-
ντοβαζαίνης), Π. Μπέτσα (Λαγκαδίων), 
Νεκτ. Μπαρούτσας (Τρικολώνων), Λεων. 
Συριόπουλος, Απ. Αποστολόπουλος, Φ. 
Μουγγολιάς (Τροπαίων). Από τον συν-
δυασμό Μέγα εκλέγονται οι εξής επτά 
(ο όγδοος είναι ο κ. Μέγας): Δ. Τσέκας 
(Δημητσάνας), Δ. Στρίγκος (Ηραίας),  
Κ. Πυρπυρής (Κλείτορος), Π. Παρασκευ-
όπουλος (Κοντοβαζαίνης), Μηλιώνης Νι-
κόλαος (Τρικολώνων), Σταθάς Κων/νος, 
Τσιόγκας Ιωάννης (Τροπαίων).

Για το τοπικό συμβούλιο οι υποψή-
φιοι του κάθε συνδυασμού έλαβαν τους 
εξής ψήφους. Α) Συνδυασμός Π. Μέ-
γα: 1) Θ. Κουρεμένος 158, 2) Θ. Λια-
ρόπουλος 151, 3) Λ. Παναγιωτόπουλος 
113, 4) Π. Πλέσσιας 81, 5) Ν. Δαμοπού-
λου 61, 6) Χρ. Ρίζου 40, 7) Κ. Τελώνη 
23, 8) Γ. Ψαρρού 17. Β) Συνδυασμός 
Στ.Κούλη: 1) Φ. Κατσούλιας 105, 2) Ιω-
άν. Γόντικας 73, 3) Ηλ. Αναγνωστοπού-
λου 69, 4) Δ. Τσατσουλής 51, 5) Ευαγγ. 
Παπαγεωργίου 1. Οι υποψήφιοι δημοτι-
κοί σύμβουλοι (κορμός) του κάθε συν-
δυασμού για τη δημοτική ενότητα της 
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Βυτίνας έλαβαν τους εξής ψήφους. Α) 
Συνδυασμός Π. Μέγα: 1) Ν. Καλδή 329, 
2) Χρ. Καδάς 295, 3) Αν. Καρατασάκης 
292, 4) Ιωάν. Αναστασόπουλος 292, 5) 
Π. Αλεξόπουλος 210, 6) Π. Λιαρόπουλος 
174, 7) Αγγ. Πετρόπουλος 172, 8) Ευ-
αγ. Παπαντωνίου 117. Β) Συνδυασμός 
Στ. Κούλη: 1) Ιωάν. Καρπούζος 648, 
2) Στ. Δημάκος 476, 3) Αθ. Τρυφωνό-
πουλος 227, 4) Κ. Παπαλάμπρου 118, 
5) Π. Πετροπούλου 64, 6) Χρ. Τζαβάρα 
44, 7) Ειρ. Κρατημένου 38. Γ) Συνδυα-
σμός Λένας Βούλγαρη: 1) Σπ. Πανανα-
γιωτακόπουλος 36, 2) Μ. Καραμάνη 19, 
3) Δ. Δουφέγκα 12.

Παραθέσαμε όλα αυτά τα αριθμητι-
κά στοιχεία περισσότερο για όσους δεν 
ήλθαν να ψηφίσουν, αλλά και για τους 
ξενιτεμένους μας που πάντα θέλουν να 
πληροφορούνται όσα συμβαίνουν στη 
μακρινή πατρίδα. Οι νέες δημοτικές αρ-
χές θα ορκισθούν και θα αναλάβουν τα 
καθήκοντά τους από 1-1-2024. Την ημε-
ρομηνία αυτή θα αναλάβει καθήκοντα 
και το τοπικό συμβούλιο Βυτίνας με τον 
νέο πρόεδρο κ. Θ. Κουρεμένο, ο οποίος 
θα αντικαταστήσει τον προηγούμενο κ. 
Φώτη Κατσούλια. Με αφορμή την αντι-
κατάσταση να εκφράσουμε τις ευχαρι-
στίες μας προς τον απελθόντα πρόεδρο 
κ. Κατσούλια, ο οποίος κατά τη διάρκεια 
της θητείας του προσπάθησε να λύσει 
πολλά από τα ανακύπτοντα προβλήμα-
τα όπως της ύδρευσης ή της καθαριό-
τητας και άλλα. Όμως το σπουδαιότερο 
από όλα ότι με προσωπικές ενέργειες 
έλυσε το πρόβλημα της παραμένουσας 
σε αδράνεια για πλέον της τριακονταε-
τίας διαθήκης Σίμα Κατσίνη και αποδό-
θηκε στη Βυτίνα το αναλογούν μερίδιο 
της περιουσίας του. Το τοπικό συμβούλιο 
απαρτίζεται από τον κ. Θεόδωρο Κουρε-
μένο πρόεδρο και μέλη τους κ.κ. Θεό-
δωρο Λιαρόπουλο και Φώτη Κατσούλια.

Να ευχηθούμε στον επανεκλεγέντα 
δήμαρχο Γορτυνίας κ. Ευστάθιο Κούλη 
και σε όλο το δημοτικό συμβούλιο καλή 
και παραγωγική δημαρχιακή θητεία και 
στον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου 
Βυτίνας κ. Κουρεμένο συνεχή προσπά-
θεια για την επίλυση όσο το δυνατόν 
περισσοτέρων προβλημάτων, που αντι-
μετωπίζει ο τόπος μας.

2.  Ουσιαστική μετατόπιση του ενεργει-
ακού μίγματος προς ενεργειακές πη-
γές μικρότερης έντασης σε άνθρακα 
(όπως για παράδειγμα ηλιακή και αι-
ολική ενέργεια, βιοενέργεια).

3.  Υιοθέτηση πολιτικών για την προώ-
θηση κοστολογικά αποτελεσματικών 
λύσεων.

4.  Όυσιαστικές επενδύσεις σε έρευνα και 
ανάπτυξη για την προώθηση σύγχρο-
νων και κοστολογικά αποτελεσματικών 
τεχνολογικών λύσεων, όπως για παρά-
δειγμα: α) Δέσμευση και αποθήκευση 
άνθρακα β) Υδρογόνο γ) Προηγμένα βι-

οκαύσιμα και δ) Τεχνολογία μπαταριών.
Συμπερασματικά, η κλιματική αλλαγή 

αποτελεί το υπ’ αριθμό 1 πρόβλημα, που 
αντιμετωπίζει σήμερα η παγκόσμια κοι-
νότητα και η συμφωνία που επιτεύχθηκε 
στο Παρίσι πριν οκτώ χρόνια, αποτελεί 
ένα σημαντικό βήμα στην προσπάθεια της 
παγκόσμιας κοινότητας για αντιμετώπιση 
των σοβαρών προβλημάτων που πηγά-
ζουν από την κλιματική αλλαγή. Το ερώ-
τημα, όμως, που παραμένει είναι το αν 
η παγκόσμια κοινότητα έχει τη θέληση ή 
ακόμα και τον χρόνο, για να ολοκληρώσει 
μια προσπάθεια, που άρχισε πολύ αργά.

αυτής, κάνοντας την ατμόσφαιρα θερμό-
τερη. Καθώς η ατμόσφαιρα γίνεται θερμό-
τερη, η επιφάνεια της Γης γίνεται επίσης 
θερμότερη. Αν τα αέρια θερμοκηπίου δεν 
δέσμευαν θερμότητα στην ατμόσφαιρα, η 
Γη θα ήταν ένας πολύ ψυχρός πλανήτης. 
Έτσι τα αέρια θερμοκηπίου μέσω της δι-
αδικασίας, η οποία χαρακτηρίζεται ως το 
φαινόμενο θερμοκηπίου, κρατούν τη Γη 
σε κατάλληλα για την επιβίωση του αν-
θρώπου, επίπεδα. 
5. Κλιματική αλλαγή: Το πρόβλημα

Τα επιστημονικά τεκμήρια είναι ξε-
κάθαρα: Οι ανθρώπινες δραστηριότητες 
αλλάζουν το κλίμα της Γης με τη θερ-
μοκρασία στην επιφάνεια της Γης, λό-
γω των αυξανόμενων ποσοτήτων αερί-
ων θερμοκηπίου (κυρίως διοξειδίου του 
άνθρακα και μεθανίου), να αυξάνεται με 
ρυθμούς που προμηνύουν καθοριστικές 
αλλαγές στο κλίμα του πλανήτη, οι οποί-
ες αναμένεται να διαρκέσουν αιώνες. Με 
την κατανάλωση ορυκτών καυσίμων αυ-
ξάνονται οι ατμοσφαιρικές συγκεντρώ-
σεις των αερίων αυτών με αποτέλεσμα 
δέσμευση περισσότερης θερμότητας και 
κατ’ επέκταση περαιτέρω θέρμανση της 
Γης. Ήδη στις συνέπειες περιλαμβάνονται 
μεταβολές στις βροχοπτώσεις, την τή-
ξη των παγετώνων, την επιδείνωση των 
καταιγίδων και την άνοδο της θαλάσσιας 
στάθμης. Αν η παγκόσμια κοινότητα δεν 
περιορίσει σημαντικά τις εκπομπές των 
αερίων θερμοκηπίου και κυρίως του δι-
οξειδίου του άνθρακα και του μεθανίου, 
η θερμοκρασία του πλανήτη κατά πάσα 
πιθανότητα θα αυξηθεί περαιτέρω, αλλά-
ζοντας εκ βάθρων τον κόσμο, στον οποίο 
ζούμε. Ήδη στην Αρκτική η υπερθέρμαν-
ση συντελείται ταχύτερα, καθώς συρρι-
κνώνεται το παγοκάλυμμα, που αντα-
νακλά το ηλιακό φως. Χαρακτηριστικά 
αναφέρεται ότι στα Ιμαλάϊα οι παγετώνες 
που τροφοδοτούν τα μεγάλα ποτάμια της 
Νότιας Ασίας υποχωρούν κατά 9 μέτρα 
και πλέον το χρόνο. Στα μεσαία γεωγρα-
φικά πλάτη έχουμε πλέον λιγότερες ψυ-
χρές νύχτες και τα κύματα καύσωνα είναι 
πιο συνήθη. Ο Ινδικός και ο δυτικός Ει-
ρηνικός είναι πιο ζεστοί από ποτέ άλλοτε 
από τα τελευταία 11.500 χρόνια. Καθώς 
θερμαίνονται οι ωκεανοί, ο όγκος του νε-
ρού αυξάνεται συμβάλλοντας στην άνοδο 
της στάθμης της θάλασσας, με ότι αυτό 
συνεπάγεται. Αντίθετα με αυτή την τάση, 
τα νερά που αναβλύζουν από τα βαθιά 
ψύχουν κάποιους θύλακες των ωκεανών. 
6. Οι αποφάσεις του ΟΗΕ

Τον Δεκέμβριο 2015 στο Παρίσι 
(COP21), με κύριο στόχο την αντιμετώ-
πιση των επικίνδυνων αυτών φαινομένων, 
περισσότερα από 195 κράτη και πολλές 
χιλιάδες μη κρατικοί φορείς αποφάσισαν 
από κοινού να διαφυλάξουν και να ενι-
σχύσουν τον κοινωνικό, περιβαλλοντικό 
και οικονομικό ιστό της ανθρώπινης ζωής 
στον κοινό μας πλανήτη. Έτσι, σύμφωνα 
με την ομόφωνη απόφαση των κρατών 
η συμφωνία που επιτεύχθηκε στο Παρίσι  
“…έχει ως στόχο την ενδυνάμωση της πα-
γκόσμιας ανταπόκρισης στην απειλή της 
κλιματικής αλλαγής διατηρώντας την αύ-
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ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΜΑΣ

• Την εβδομάδα μεταξύ των δύο αυτοδιοικητικών 
εκλογικών αναμετρήσεων (8-15 Οκτωβρίου) ο σύνδε-
σμος οργάνωσε προσκυνηματική εκδρομή στην Τήνο, 
την οποία συνδύασε με ψυχαγωγική επίσκεψη στην 
κοσμοπολίτικη Μύκονο. Οι εντυπώσεις των εκδρομέων 
ήταν άριστες ιδιαίτερα γι’ αυτούς που επισκέπτονταν τα 
δύο αυτά νησιά για πρώτη φορά. Περισσότερο εντυπω-
σιασμένοι από την Τήνο και το ευλαβικό προσκύνημα 
στη Μεγαλόχαρη του νησιού. Είναι η τρίτη ψυχαγωγική 
εκδρομή, που οργανώνει φέτος ο σύνδεσμος κι είναι 
μια σημαντική ψυχαγωγική ανάσα για τους μόνιμους 
κάτοικους της Βυτίνας, διότι τους δίνεται η ευκαιρία να 
επισκεφθούν άγνωστα μέρη αλλά και να συσφίξουν τις 
σχέσεις μεταξύ τους. 

• Μια ακόμα για τη 
φετινή χρονιά ψυχαγωγι-
κή και πολιτιστική εκδή-
λωση οργάνωσε ο σύλ-
λογος την Πέμπτη 7 Δε-
κεμβρίου. Η εκδήλωση 
περιλάμβανε επίσκεψη 
στην Αθήνα και παρακο-
λούθηση της θεατρικής 
παράστασης «Η εκατομ-
μυριούχος» στο θέατρο «Παλλάς». Το αυτοκίνητο με 
τους Βυτιναίους εκδρομείς ξεκίνησε από την Πλατεία 
στις 08.30 το πρωί και με ενδιάμεση στάση στην Τρίπο-

λη, για να παραλάβει και τους υπόλοιπους συμμετέχο-
ντες, έφτασε στην Αθήνα γύρω στις 11.00. Το πρόγραμ-
μα περιλάμβανε βόλτα στη χριστουγεννιάτικα στολισμέ-
νη Αθήνα, επίσκεψη στο ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος», 
φαγητό και καφέ του Ψυρρή και παρακολούθηση της 
θεατρικής παράστασης «η εκατομμυριούχος» με τους 
εξαίρετους ηθοποιούς Ελεονώρα Ζουγανέλη και Νίκο 
Κουρή. Το έργο είναι του Μπέρναρντ Σω σε σκηνοθεσία 
Γιάννη Κακλέα. Οι εκδρομείς ενθουσιάστηκαν και έμει-
ναν κατευχαριστημένοι και από τη θεατρική παράσταση 
αλλά και από όλη την επίσκεψη της γιορτινής Αθήνας, 
όπως φαίνεται και από τη σχετική ανάρτηση του συνδέ-
σμου στο facebook. Να επαινέσουμε τις πρωτοβουλίες 
αυτές του συνδέσμου και να τονίσουμε ότι συμβάλλουν 
τα μέγιστα στην άνοδο του πολιτιστικού επιπέδου του 
τόπου μας και καλόν θα είναι να μετέχουν περισσότεροι 
κάτοικοι σε αυτές. Η παρακολούθηση σήμερα θεατρι-
κών παραστάσεων και άλλων πολιτιστικών δρωμένων 
είναι πλέον απαραίτητες, για να υπάρξει μια πνευματι-
κή ακτίνα φωτός σε μέρη όπως ο τόπος μας, που δεν 
έχει την ευκαιρία να παρακολουθεί τέτοιες καλλιτεχνι-
κές εκδηλώσεις. Ο σύνδεσμος εκτός από το σπουδαίο 
εξωραϊστικό του έργο πραγματοποιεί εξ ίσου σημαντι-
κό και πολιτιστικό και πνευματικό και για το λόγο αυτό 
χρειάζεται τη στήριξη όλων μας.

• Ο σύνδεσμος με επικεφα-
λής την πρόεδρό του κ. Ελένη 
Ρούσσου συμμετείχε στο φεστι-
βάλ γευσιγνωσίας Πελοποννήσου 
την Κυριακή 10 Δεκεμβρίου στην 
κεντρική πλατεία. Στο εκθετήριο 
παρουσιάστηκαν και προσφέρθη-
καν στους επισκέπτες λουκουμά-
δες, χαλβάς, δίπλες και άλλες κα-
τασκευές όλα δημιουργήματα των 
μελών του δ.σ. του συνδέσμου. Ιδιαίτερη εντύπωση 
έκανε το Χριστόψωμο (φωτό) του οποίου την κατα-
σκευή ανέλυσε στον παρουσιαστή της εκδήλωσης η 
πρόεδρος του συλλόγου.

• Σύμφωνα με στοιχεία μετά από έρευνα και επαφή 
με τα σχολεία των τεσσάρων βαθμίδων του τόπου μας, 
που πραγματοποίησε ο πρόεδρος της τοπικής κοινότητας 
κ. Φώτης Κατσούλιας, το μαθητικό δυναμικό κινείται στα 
περσινά επίπεδα με μικρές αυξομειώσεις. Συγκεκριμένα 
το νηπιαγωγείο έχει 15 μαθητές, το δημοτικό 49, το γυ-
μνάσιο 51 και το λύκειο 35. Οι μαθητές των σχολείων 
προέρχονται από την ευρύτερη περιοχή της Γορτυνίας 
μέχρι τα όρια εκείνα που καλύπτουν τα σχολεία των Τρο-
παίων. Και να σκεφθεί κανείς ότι το εξατάξιο Γυμνάσιο 
Βυτίνας προ εξηκονταετίας αριθμούσε δυόμιση εκατοντά-
δες μαθητές τα δε τέσσερα εξατάξια Γυμνάσια της Γορ-
τυνίας και τα τρία τριτάξια έφταναν περίπου τους 1500 
μαθητές. Το δημοτικό σχολείο Βυτίνας ξεπερνούσε τους 
100, ενώ γύρω από τη Βυτίνα λειτουργούσαν άλλα έξι 
δημοτικά σχολεία. Σήμερα λειτουργεί μόνο της Βυτίνας. 
Όλα αυτά για να συνειδητοποιήσει κανείς την τεράστια 

πληθυσμιακή συρρίκνωση της περιοχής. Από απόψεως 
διδακτικού προσωπικού τα σχολεία έχουν συμπληρώσει 
τον αναγκαιούντα αριθμό στα πλαίσια του δυνατού και 
ιδιαίτερα το δημοτικό, του οποίου το προσωπικό μετα-
τέθηκε εξ ολοκλήρου.
ΛΥΚΕΙΟ ΒΥΤΙΝΑΣ

• Μια ευχάριστη έκπληξη μας επιφύλασσε το Λύκειο 
τη νέα σχολική χρονιά. Άρχισε να εμπλουτίζει τη σελίδα 
του στο facebook με μικρές ειδήσεις της καθημερινότη-
τας του σχολείου αλλά και με επίκαιρα κείμενα επ’ ευκαι-
ρία διαφόρων επετείων ή εορτών. Στην ιστοσελίδα αυτή 
διαβάσαμε καλογραμμένα κείμενα σχετικά με τις καθη-
μερινές δραστηριότητες, όπως επισκέψεις σε αξιοθέατα 
ή προβληματισμούς πάνω σε επίκαιρα θέματα κοινωνι-
κού χαρακτήρα. Αποτελεί μια θαυμάσια πρωτοβουλία, η 

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΣ

• Ο όμιλος συνε-
χίζει τις εβδομαδιαί-
ες φθινοπωρινές συ-
ναντήσεις με τους μι-
κρούς του φίλους στο 
«δασάκι» όσο ο και-
ρός το επιτρέπει. Σε 
αυτές προσέρχονται 
κάθε φορά 10-15 μι-
κρά παιδιά με τους 
συνοδούς τους και 
ασχολούνται με ψυ-
χαγωγικές αλλά και 
γνωστικές δραστηρι-
ότητες. Εν τω μεταξύ ο όμιλος διοργανώνει, 
όπως ανακοίνωσε, για 10η συνεχή χρονιά εβδο-
μάδα Τέχνης και Δημιουργίας. Φέτος η έκθεση 
θα στηριχθεί σε 3 πυλώνες (εκτός από την πα-
ρουσίαση έργων τέχνης) Θα παρουσιαστεί - ένα 
αφιέρωμα στα βότανα του Μαινάλου ενώ θα 
υπάρχει έκθεση τεχνολογίας και έκθεση σχο-
λικής ζωής.

• Από τις 26-10 ο όμιλος άρχισε τη διακό-
σμηση της πλατείας Οικονομίδη, για να τιμήσει 
την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, με σημαίες, 
φωτογραφίες και άλλο επίκαιρο ιστορικό υλικό. 
Η διακόσμηση αυτή γίνεται συστηματικά από 
τον όμιλο επ’ ευκαιρία εθνικών ή θρησκευτι-
κών εορτών. Ανήμερα της εθνικής εορτής στις 
πέντε το απόγευμα εγκαινιάστηκε σε αίθουσα 
της Τριανταφυλλιδείου σχολής η 10η εβδομάδα 
«τέχνης και δημιουργίας» αφιερωμένη, όπως 
γράφουμε και πιο πάνω, στα βότανα του Μαι-
νάλου και με παράλληλες αφιερώσεις σε εικόνες 
από τη σχολική ζωή και τη σύγχρονη τεχνολο-
γία. Η έκθεση θεωρείται σπουδαία πολιτιστική 
εκδήλωση και για το λόγο αυτό προβλήθηκε 
αρκετά από τις τοπικές ιστοσελίδες.

• Την έκθεση, που λειτουργεί καθημερινά, 
την επισκέπτονται αρκετοί φιλότεχνοι ιδιαίτερα 
τα Σαββατοκύριακα. Μεταξύ των επισκεπτών 
και σχολεία που πραγματοποιούν μονοήμερες 
ή πολυήμερες εκδρομές στην περιοχή. Στις 21-
11 την επισκέφθηκαν οι δύο τελευταίες τάξεις 
του Δημοτικού σχολείου Ινάχου Αργολίδας. Χα-
ρακτηριστικά όσα έγραψαν οι μαθητές του δη-
μοτικού σχολείου στο βιβλίο επισκεπτών: «21-
11-2023. Δημοτικό σχολείο Ινάχου (Ε΄ και ΣΤ΄ 
τάξεις). Η επίσκεψή μας στο χώρο σας θα μας 
μείνει αξέχαστη. Φεύγουμε με τις καλύτερες 
εντυπώσεις. Μακάρι το παράδειγμά σας να ακο-
λουθήσουν και άλλοι και να μεγαλώσει η όμορ-
φη και δημιουργική παρέα σας. Σας εύχομαι η 
όρεξη και διάθεση για ανάδειξη και προσφορά 
του τόπου σας να μην σας εγκαταλείψει ποτέ»

• Τις χειμερινές Σαβ-
βατιάτικες εκδηλώσεις για 
μικρά παιδιά εγκαινία-
σε ο όμιλος στην αίθουσα 
«Όμηρος Σταθόπουλος», 
λόγω καιρικών συνθηκών, 
το πρώτο Σάββατο του χει-
μώνα στις 2 Δεκέμβρη. Στη 
συνάντηση προσήλθαν 10 
μικρά παιδάκια και η όλη 
ενασχόληση δίωρης περί-
που διάρκειας περιελάμβα-
νε πολλά παιχνίδια ομαδικά 
και επιτραπέζια όπως παζλ, ζωγραφιές, παρα-
μύθια τουβλάκια, ψάρεμα, κορύνες και Lego. 
Οι εκδηλώσεις αυτές του ομίλου εκτός από την 
ψυχαγωγία καλλιεργούν την κοινωνικότητα και 
τη φιλία μεταξύ των μικρών παιδιών της Βυ-
τινιώτικης κοινωνίας και συνεχίστηκαν όλα τα 
Σάββατα του χειμώνα. Την Κυριακή 10-12 ο 
«όμιλος» συμμετείχε στο φεστιβάλ γευσιγνω-
σίας Πελοποννήσου με δικές του κατασκευές.

• Την Τετάρτη 20 Δεκέμβρη ο όμιλος συμ-
μετέχοντας στη γενική προετοιμασία της κωμό-
πολης για τις μεγάλες γιορτές των Χριστουγέν-
νων και της πρωτοχρονιάς αλλά και στην υπο-
δοχή των πολυάριθμων επισκεπτών των ημε-
ρών αυτών ανέλαβε, όπως κάνει κάθε χρόνο, 
τη διακόσμηση της πλατείας Οικονομίδη.

ΟΜΙΛΟΣ ΚΥΡΙΩΝ

• Την 1η Οκτωβρίου ημέρα Κυ-
ριακή και ώρα 12.00 στην αίθουσα 
τελετών «Τρύφωνας Θαλασσινός» 
πραγματοποιήθηκε η τελετή έναρ-
ξης της νέα περιόδου δραστηριο-
τήτων του πολιτιστικού συλλόγου 
και η διεξαγωγή γενικής συνέλευ-
σης και αρχαιρεσιών για την εκλο-
γή νέου δ.σ. Στα πλαίσια της εκ-
δήλωσης πραγματοποιήθηκε και η 
απόδοση του βραβείου «Ευθυμίου 
Χριστοπούλου». Στην αρχή εψάλη 
αγιασμός από τον ιερέα αιδεσιμολο-
γιότατο πατέρα Νικόλαο βοηθούμε-
νο από τον ιεροψάλτη Νίκο Σουλα-
κιώτη. Στη συνέχεια και μετά από 
την απόδοση του βραβείου ο πρόε-

δρος κ. Κώστας Μπολορίζος έκανε 
απολογισμό πεπραγμένων της πε-
ρασμένης διετίας και ο ταμίας οικο-
νομικό απολογισμό. Στη συνέχεια 

πραγματοποιήθηκαν εκλογές για την 
ανάδειξη νέου δ.σ. το οποίο μετά 
την εκλογή του συγκροτήθηκε σε 
σώμα ως εξής: Πρόεδρος: Κ. Μπο-
λορίζος, Αντιπρόεδρος Φ. Κατσού-
λιας Γραμματέας: Αδ. Κουντάνη. Τα-
μίας: Θ. Κουρεμένος Μέλος: Ελένη 
Αρφάνη. Στον απολογισμό πεπραγ-
μένων ο πρόεδρος ανακοίνωσε τη 
λειτουργία χορευτικού τμήματος και 
παρακάλεσε όλους τους νέους να 
εγγραφούν σε αυτά. Επίσης ανα-
φέρθηκε στη λειτουργία του λαο-
γραφικού μουσείου, του οποίου την 
ευθύνη λειτουργίας έχει ο πολιτιστι-
κός σύλλογος και κάλεσε όλα τα μέ-
λη του να σταθούν στο πλευρό του.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ»

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΩΝ

Οι Βυτιναίοι εκδρομείς σε μια ανάπαυλα
από την επίσκεψη στην Τήνο

συνέχεια στη σελ 12
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οποία δίνει βήμα στους μαθητές και μπορούν να εκφράζουν ελεύ-
θερα τις γνώμες τους και φυσικά ο καθένας, που την επισκέπτεται 
μπορεί να διαβάσει πολλά και ενδιαφέροντα πράγματα. Τη σελίδα 
επιμελείται η δραστήρια φιλόλογος του σχολείου κ. Καλοπίση.΄

• Στα πλαίσια συμμετοχής στα προγράμματα Erasmus+ και 
eTwinning με αντικείμενο τη βιωσιμότητα και τίτλο “Sustainable 
together”, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του σχολείου στο ξενο-
δοχειακό συγκρότημα «ΜΑΝΝΑ» της περιοχής μας (Μαγούλιανα). 
Σπουδαία η προσφορά του κτιρίου αυτού ως σανατορίου κατά τη 
δεκαετία του 1930, γιατί αυτή ήταν η αρχική μορφή και λειτουργία 
του κτηρίου. Σήμερα του δίνεται μια νέα μορφή και μια δεύτερη 
ευκαιρία. Το σχολείο μας συμμετέχοντας και υλοποιώντας προ-
γράμματα για τη βιωσιμότητα αναζήτησε τοπικές επιχειρήσεις, οι 
οποίες πληρούν αυτές τις προϋποθέσεις. Το ξενοδοχειακό συγκρό-
τημα «ΜΑΝΝΑ» λειτουργεί ως τοπικό παράδειγμα επιχείρησης, η 
οποία εφαρμόζει μεθόδους βιώσιμης χρήσης υλικών και μερικής 
διαχείρισης αποβλήτων. Ένας άνθρωπος που περνούσε ως παιδί 
τα καλοκαίρια του στις κατασκηνώσεις του Μαινάλου κάτω από 
τα χωριά Μαγούλιανα και Βαλτεσινίκο, ο κ. Στρατής Μπατάγιας, 
ατενίζοντας αυτό το ερειπωμένο κτίσμα και πονώντας για την κα-
τάστασή του συνέλαβε ένα υπέροχο όραμα να του ξαναδώσει ζωή. 
Τέσσερα χρόνια διήρκησαν οι γραφειοκρατικές διαδικασίες και άλ-
λα τέσσερα χρόνια η αναστύλωση, ανακατασκευή, για να ανοίξει 
τις πόρτες του το πεντάστερο ξενοδοχείο αυτή τη φορά “ΜΑΝ-
ΝΑ” στη θέση Κορφοξυλιά του όρους Μαινάλου. Η επίσκεψή μας 
πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 14/11/23 και η πρώτη επαφή ήταν 
εντυπωσιακή. Το ανακαινισμένο κτήριο δεσπόζει στο χώρο μέσα 
στο ελατόφυτο Μαίναλο. Κυρίαρχα υλικά κατασκευής είναι η πέ-
τρα, το ξύλο, το μάρμαρο, εναρμονισμένα με το φυσικό τοπίο.. Ο 
Διευθυντής κ. Χρήστος Δήμας μας παρουσίασε την επιχειρηματική 
πλευρά αυτού του εγχειρήματος και η ξενάγησή μας στο χώρο και 
στα δωμάτια πραγματοποιήθηκε από τον κ. Δημήτρη Καράκαλο, 
Ιδιαίτερα αναφορά έγινε στις βιώσιμες πηγές ενέργειας που χρη-
σιμοποιούνται στο ξενοδοχείο, όπου το 30% των αναγκών καλύ-
πτεται από τη γεωθερμία και το υγροποιημένο φυσικό αέριο, ώστε 
να μειωθούν οι ρύποι. Μετά από λεπτομερή ενημέρωση σε όλη 
τη λειτουργία του ξενοδοχείου η φιλοξενία μας ολοκληρώθηκε με 
την προσφορά χυμών, καφέ, χειροποίητης τυρόπιτας, χορτόπιτας, 
υπέροχων αλμυρών και γλυκών κουλουριών και διαφόρων κερα-
σμάτων από την ομάδα του εστιατορίου. Στόχος όλων μας είναι 
να ενισχυθεί η συνεργασία μας με την ομάδα του ξενοδοχειακού 
συγκροτήματος «ΜΑΝΝΑ» και να λειτουργήσουμε ως μια δυναμι-
κή τοπική ομάδα, αλλά με παγκόσμια προοπτική, προστασίας της 
βιωσιμότητας του τόπου και του πλανήτη μας.

• Η μαθήτρια του Λυκείου Βυτίνας 
Καζά Κων\να σημείωσε τεράστια επι-
τυχία κατακτώντας το χρυσό μετάλλιο 
στο άθλημα του Παγκρατίου στο Πανευ-
ρωπαϊκό πρωτάθλημα στο Βίλνιους της 
Λιθουανίας. Αντιγράφουμε την ανακοί-
νωση από την ιστοσελίδα του σχολείου. 
«Μια μεγάλη επιτυχία σημείωσε η μα-
θήτρια του σχολείου μας Κωνσταντίνα 
Καζά, η οποία αγωνίστηκε στο 8ο Πα-
νευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Παγκρατίου 
στο Βίλνιους της Λιθουανίας στις 18-
19/11/23. Η Κωνσταντίνα μας, αθλή-
τρια του τοπικού συλλόγου «Αετοί Γορ-
τυνίας», αγωνίστηκε εκπροσωπώντας 

επάξια τη χώρα μας φορώντας το εθνόσημο. Οι κόποι της επιβρα-
βεύτηκαν κατακτώντας την 1η θέση και το χρυσό μετάλλιο στο 
αγώνισμα του κάτω Παγκρατίου και σκορπώντας ρίγη περηφάνιας 
και χαράς σε όλους εμάς. Κάθε επιτυχία, το γνωρίζουμε καλά, συ-
ντελείται μέσα από επίπονη προσπάθεια, καθημερινές προπονή-
σεις, προσωπικές θυσίες, αλλά και όραμα για το μέλλον. Πολλά 
λοιπόν συγχαρητήρια στην Κωνσταντίνα, στον προπονητή της κ. 
Δημήτρη Κανελλόπουλο και τους γονείς της μαθήτριάς μας, Μα-
ρία και Γιάννη Καζά, οι οποίοι στηρίζουν σε κάθε βήμα το κορίτσι 
τους. Όλοι εμείς, που εκπροσωπούμε την εκπαιδευτική κοινότη-
τα του ΓΕ.Λ Βυτίνας, της ευχόμαστε ακόμη πιο ψηλά, ακόμη πιο 
δυναμικά, ώστε να πραγματώσει όλους τους στόχους της, τόσο 
αθλητικούς όσο και μαθησιακούς».

• Την 1η Δεκεμβρίου συγχρόνως με την επίσκεψη στο σχο-
λείο των διαχειριστών του Πανταζοπουλείου κληροδοτήματος, 
για την οποία γράφουμε σε άλλη σελίδα, το σχολείο επισκέφθη-
κε και ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ.κ. Νικηφόρος, ο οποίος 
με κατανοητό και γλαφυρό τρόπο ανέδειξε τη σπουδαιότητα της 
μεγάλης εορτής της Γέννησης του Θεανθρώπου. Επίσης ενίσχυσε 
οικονομικά την πενθήμερη εκδρομή του σχολείου. Ο διευθυντής 
του Λυκείου κ. Κρατημένος επέδωσε στον Μητροπολίτη ως έν-
δειξη τιμής για την επίσκεψή του το βιβλίο του Γ. Ζαχαρόπουλου 
«Από το κρυφό σχολειό στο ολοήμερο».

• Την Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου έφτασε στο σχολείο η κα Μπα-
μπανικολού Γεωργία, από το Γραφείο Europe Direct Πελοποννή-
σου, η οποία έκανε μια εμπεριστατωμένη ενημέρωση στους υπο-
ψήφιους/ιες μαθητές/τριες Πρέσβεις – Junior Ambassadors σχε-
τικά με την Πράσινη Συμφωνία της Ε.Ε. Η συμφωνία αυτή είναι η 
στρατηγική προτεραιότητα της ΕΕ για την κλιματική αλλαγή που 
στόχο έχει: Τις μηδενικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως 
το 2050 και τη μείωση των καθαρών εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου κατά 50% έως το 2030. Στόχος είναι να γίνει η Ευρώ-
πη έως τος 2050 η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος. Η Πράσι-
νη Συμφωνία δεν αφορά μόνο την περιβαλλοντική πολιτική αλλά 
κάθε πτυχή της ζωής μας γι’ αυτό και χρηματοδοτεί δράσεις για 
το κλίμα, προγράμματα έρευνας και καινοτομίας και επενδύσεις. 
Οι υποψήφιοι/ες Junior Ambassadors παρακολούθησαν με αμεί-
ωτο ενδιαφέρον την παρουσίαση και μετά το πέρας αυτής, ακο-
λούθησε γόνιμος διάλογος και ανταλλαγή απόψεων σχετικά με 
τη μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος του σχολείου μας, τις 
πρακτικές βιωσιμότητας που ακολουθεί ο καθένας μας στην κα-
θημερινότητά του καθώς και προβληματισμός όσον αφορά την 
εφαρμογή των 17 στόχων βιώσιμης ανάπτυξης, που έχει θέσει η 
Ε.Ε στην χώρα μας.

 Όπως και άλλες χρονιές έτσι και φέτος η 
επέτειος της εθνικής γιορτής της 28ης Οκτω-
βρίου γιορτάστηκε με ιδιαίτερη λαμπρότητα και 
με την απόδοση της δέουσας τιμής προς τους 
πρωταγωνιστές του έπους της Αλβανίας και τους 
νεκρούς του Ελληνοϊταλικού πολέμου, οι οποί-
οι με την ίδια τους τη ζωή υπερασπίστηκαν την 
τιμή και την ακεραιότητα της πατρίδας μας. Τα 
τελευταία χρόνια οι εκδηλώσεις έχουν πανηγυ-
ρικότερο χαρακτήρα λόγω των πολλών επισκε-
πτών, που φτάνουν μέχρις εδώ τα διήμερα ή 
τριήμερα των εθνικών εορτών. Έτσι λοιπόν και 
εφέτος, που σημει-
ώθηκε πάλι το αδι-
αχώρητο στον τόπο 
μας λόγω του μεγά-
λου αριθμού επι-
σκεπτών, οι οποί-
οι διπλασίασαν τον 
ντόπιο πληθυσμό, 
οι εκδηλώσεις πα-
ρακολουθήθηκαν 
από μεγάλο πλήθος 
παραβρεθέντων και 
τα σχολεία καταχει-
ροκροτήθηκαν από τους πολυάριθ-
μους παρισταμένους στην παρέλα-
ση.

Οι εορτασμοί, ως είθισται, άρχι-
σαν την παραμονή 27 του μήνα με 
την εορτή της σημαίας και τις ανά-
λογες εκδηλώσεις για την απόδοση 
τιμής στην εθνική επέτειο με ποιή-
ματα και επίκαιρες ομιλίες, που πα-
ρουσίαζαν τα γεγονότα του έπους 
της 28ης Οκτωβρίου, στα σχολεία 
όλων των βαθμίδων νηπιαγωγείο, 
δημοτικό, γυμνάσιο και λύκειο. Τόσο οι μαθη-
τές όσο και το διδακτικό προσωπικό συμμετείχε 
σύσσωμο στις γιορτές αυτές. Αξιόλογη η γιορτή 
του Λυκείου το οποίο οργάνωσε θεατρική παρά-
σταση με πρωτοβουλία της καθηγήτριας κ. Κα-
λοπίση Ελένης του έργου «Ο καλός στρατιώτης 
Κλάους». Εν τω μεταξύ το τοπικό συμβούλιο 
είχε φροντίσει για τον ανάλογο στολισμό των 
κεντρικών δρόμων της κωμόπολης και ο «όμι-
λος κυριών» είχε φροντίσει την ανάλογη διακό-
σμηση της πλατείας Οικονομίδη, όπως συνηθίζει 
σε κάθε μεγάλη θρησκευτική ή εθνική γιορτή.

Ανήμερα της εθνικής επετείου οι εκδηλώσεις 
άρχισαν με την τέλεση της θείας λειτουργίας, 
αφού την ημέρα αυτή εορτάζεται η Αγία Σκέπη, 
ιερουργούντων του πρωτοσύγκελου της Ιερά 
Μητροπόλεως Γόρτυνος πανοσιολογιότατου π. 
Ιάκωβου Κανάκη και των τοπικών ιερέων πατέ-
ρων Χρυσοστόμου και Νικολάου βοηθουμένων 
από τους ιεροψάλτες κ.κ. Νίκο Σουλακιώτη και 
Γιάννη Τερζή. Μετά το τέλος της λειτουργίας 
τελέστηκε η καθιερωμένη δοξολογία κατά την 
οποία προσήλθαν τα σχολεία με επικεφαλής τις 
σημαίες τους, τις οποίες έφεραν ευσταλείς ση-
μαιοφόροι και παραστάτες, συνοδευόμενα από 
τους καθηγητές και δασκάλους τους. Στη δοξο-
λογία επίσης προσήλθαν ο τοπικός αντιδήμαρχος 
κ. Δημάκος, ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου 
κ. Κατσούλιας, εκπρόσωποι των τοπικών αρχών 
και σωματείων και πλήθος κόσμου ντόπιων και 
παρεπιδημούντων. 

Μετά την ολοκλήρωση της δοξολογίας εκ-
φώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας η δασκάλα 
του δημοτικού σχολείου κ. Ιωάννα Δρόσου. Λό-
γος περιεκτικός, μεστός μηνυμάτων, στον οποίο 
με γλαφυρό τρόπο η ομιλήτρια τόνισε το νόημα 
της ημέρας και ενθουσίασε τους παρισταμένους. 
Στη συνέχεια εψάλη τρισάγιο σε μνήμη των πε-
σόντων στο μνημείο του Άγνωστου στρατιώ-
τη από τους ιερείς και ακολούθησε η κατάθεση 
στεφάνων από τους εκπροσώπους των δημοσί-
ων αρχών, των συλλόγων και των σχολείων. Η 
όλη τελετή μπροστά στο μνημείο των πεσόντων 
ολοκληρώθηκε με τον εθνικό ύμνο, του οποίου 
φέτος γιορτάζουμε και τα διακόσια χρόνια από 
τότε που τον έγραψε ο μεγάλος μας ποιητής Δι-
ονύσιος Σολωμός (1823).

Ακολούθησε η παρέλαση των σχολείων, η 
οποία αποτελεί την κορύφωση των εκδηλώσε-
ων και δημιουργεί μεγάλο ενθουσιασμό και ρί-
γη συγκίνησης στους παρισταμένους. Φέτος το 
πλήθος, που παρακολούθησε την παρέλαση ήταν 
πολύ μεγάλο και κατέκλυσε όλο το μήκος της κα-
ταχειροκροτώντας τους μαθητές που παρέλασαν. 
Πρώτο άνοιξε την παρέλαση το νηπιαγωγείο με 
τους λιλιπούτειους μαθητές, οι οποίοι πέρασαν 
με ρυθμικό βήμα και ανέμιζαν μικρές σημαιού-
λες. Ακολούθησε το δημοτικό με επικεφαλής τη 
σημαία του, με τις πέντε περίπου δεκάδες μα-
θητών του, με ευσταλές παράστημα και ρυθμι-

κό βήμα υπό τον ήχο των τυμπάνων. Ακολού-
θησαν τα δύο άλλα σχολεία Γυμνάσιο και Λύκειο 
με κομψές ενδυμασίες οι μαθήτριες και προσεγ-
μένο ντύσιμο οι μαθητές. Στο βλέμμα τους αλλά 
και στο βάδισμά τους έβλεπε κανένας τη νεανική 
λεβεντιά και το ευοίωνο μέλλον της πατρίδας. Ο 
ενθουσιασμός των παρισταμένων πολύ μεγάλος, 
ο οποίος εκδηλώθηκε με δυνατό και παρατετα-
μένο χειροκρότημα καθόλη τη διάρκεια της πα-
ρέλασης. Μετά το τέλος της όλο το πλήθος, το 
οποίο την παρακολούθησε, κατέκλυσε την πλα-
τεία και τις καφετέριες και βοηθούντος του κα-

λού καιρού, ο οποί-
ος ήταν πραγματικά 
καλοκαιρινός και σε 
τίποτα δεν έμοιαζε 
με τέλος Οκτώβρη, 
απόλαυσαν τον 
Βυτινιώτικο καφέ. 
Πολλοί προτίμησαν 
την πεζοπορία σε 
περιοχές γύρω από 
τη Βυτίνα. Το από-
γευμα της ημέρας 
της εθνικής εορτής 

εγκαινιάστηκε σε αίθουσα της Τρια-
νταφυλλιδείου σχολής η 10η εβδο-
μάδα τέχνης που οργανώνει για δέ-
κατη συνεχόμενη χρονιά ο «όμιλος 
κυριών» και φέτος είναι αφιερωμέ-
νη στα βότανα του Μαινάλου ενώ 
παράλληλα εκτίθενται έργα ζωγρα-
φικής με θέμα τη σχολική ζωή και 
την τεχνολογία. Όσοι παρέστησαν 
στα εγκαίνια ενθουσιάστηκαν από τα 
ποικίλα εκθέματα. Να σημειώσου-
με εδώ ότι τα τοπικά μέσα ενημέ-

ρωσης και οι τοπικές ιστοσελίδες παρουσιάζουν 
την έκθεση ως σημαντικό πολιτιστικό γεγονός 
της περιοχής.

Ο φετινός εορτασμός, όπως γράφουμε και 
πιο πάνω, ήταν ιδιαίτερα προσεγμένος, εντυπω-
σιακός και όπως αρμόζει στο μεγάλο έπος του 
Ελληνοϊταλικού πολέμου. Οι μαθητές, οι οποίοι 
πρωταγωνίστησαν στις εκδηλώσεις συμμετείχαν 
βιωματικά και ενσυνείδητα πράγμα που σημαίνει 
ότι έχουν ενστερνιστεί τα μηνύματα των εθνι-
κών επετείων και πρωταγωνιστούν στη ιστορι-
κή συνέχεια της πατρίδας. Να συγχαρούμε εν-
θέρμως όσους κοπίασαν για τη δημιουργία του 
εντυπωσιακού πράγματι εορτασμού τους καθη-

γητές και δασκάλους και ιδιαίτερα αυτούς της 
φυσικής αγωγής, στους οποίους πέφτει το βάρος 
των προετοιμασιών, την εκφωνήτρια του πανη-
γυρικού λόγου για την πράγματι εντυπωσιακή 
ομιλία της, όσους συνέβαλλαν στην ευπρεπή και 
ανάλογη της εορτής εμφάνιση της κωμόπολης 
και να ευχαριστήσουμε όσους παρέστησαν στις 
εκδηλώσεις και ιδιαίτερα τους επισκέπτες μας και 
να τους διαβεβαιώσουμε ότι η Βυτίνα θα τιμά με 
τον δέοντα σεβασμό τους πρωταγωνιστές των 
μεγάλων ιστορικών γεγονότων και τους καλούμε 
να επισκέπτονται τον τόπο μας τις ημέρες αυτές.

ΜΕ ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗ  
ΤΗΣ ΔΕΟΥΣΑΣ ΤΙΜΗΣ 

ΓΙΟΡΤΑΣΤΗΚΕ Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ  
ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

συνέχεια από σελ 11

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΣ


